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Az a négy golyó...
Budapest, október 5.

• * • ^ ( hát így fest a kedélyes Becs, 
Bemennek a parlamentbe a gyermekek, 
ez asszonyok s előbb jól ki káromkodj ák 
tnagukat, azután a képviselők ökölre 
mennek, az asszonyok szembe'kcVpik. aki 
es;ik utjukba áll, a gyermekek sivalkod- 
nal;, bőgnek s van dolga a rendőrségnek, 
i.z azonban csak introdukczió, mielőtt 
a függöny felgördülne. Mert később a 
játék még sokkal czifrábban folytatódik. 
Az ülés alatt ugyanis felelősségre von­
ják a kormányt, hogy mért büntette 
olyan drákói szigorúsággal azokat a sze­
gény elkeseredett embereket, akik a 
drágaság ellen tiltakozva, talán túlzá­
sokra is ragadtatták magukat. 8 mikor 
a szocziálisták par.amenti vezére éppen 
azt deklamálja, hogy ez a nép némán 
viselte keresztjét, akkor a, karzatról pgv 
munkás rá lőtt a. miniszteri parira, egy­
szer, kétszer, háromszor, négyszer s ta­

lán lövöldözne még most is, ha a terem­
örök le nem fogjak. Igv fest, vagy leg­
alább igy festett ma a kedélyes Becs.

Mi pedig elgondolkozunk az osztrák 
és a magyar hátaik teherviselő képessé­
gén, Az osztrák hát a közös terhekből 
aránylag jóval kevesebbet kap, mint a 
magyar hat. Pogányul nagylelkű magyar 
politikusok az adózó szegények rovására 
belenyugodtak, hogy a közös költségek­
ből kevesebbet kelljen viselnie a gyöngéd 
osztrák hatnak, melyet Königgraetzig 
mar annyiszor poroltak ki, mint az ed­
zett magyar hátnak, melyből százado­
kon keresztül hasított szijjal török, ta­
tár és német. A közös terhekből tehát 
kevesebb nyomja az osztrák hátat. De 
a vám- és kereskedelmi szövetség állan­
dóan gondoskodik arról is, hogy az osz­
trák hát ezt a kisebb terhet is könnyeb­
ben viselhesse, mert a magyar tartozik 
megvásárolni az ő kedvezményezett 
iparczikkeit, az osztrák pedig ráadásul 
megkapja a jobbik búzánkat és a jobbik 
marhánkat. Tehát az osztrák hát a ki­
sebb teher viselésének további enyhité- 
st're még előnyöket is kap. S ámbátor 
Ilv enTonnán az osztrák hát a magyar 
háttal szemben máris eléggé favorizálva 
van : mégis az osztrák nyög és panasz­
kodik többet, mint a magyar. 8 ámbá­
tor azonfelül az osztrák nyögést mindig 
meghallják. holoH a magyar rekedtre

ordítja magát, mégse akarják meghall­
gatni: íme, az osztrák verekedik, köpköd 
es revoverhez nyúl, ellenben a magyar 
ma is nyugodtan töri, hogy akár fát vág­
janak a haeän.

Becsben, igaz, kivonultak az ut 
ezár a. a drágaság ellen fellázadó szegé­
nyek s nem riadtak vissza az erő büktől 
sem. De nem is lázongtak és erőszakos 
kodtak hiába. Kierőszakolták magúit- 
nak. hogy húst és olcsóbb húst kaphas­
sanak. Ellenben Magyarországon, ami­
kor kivonultak a százezrek, hogy tűnt es­
senek az általános drágaság ellen, tar­
tózkodtak minden erőszakosságtól, de 
nem is értek el semmit. A miniszterel­
nök azt jegyezte meg a százezrek* gyom- 
rának horgasára, hogy nem muszáj min­
denkinek húst enni. Mégis Becsben nyúlt 
az elkeseredés a revolverhez, Budapest 
nyugodtan korgatta tovább a gyomrát. 
Ausztriában elvettek a csehektőí egy is­
kolát s erre felvonultak a gyerekek 
bőgni, az asszonyok köpni, a férfiak ve­
rekedni. Pedig tőlük csak elvettek egy 
iskolát. Nálunk a gyerekek nem is kap­
tak még iskolát s mikor ezért felvonul­
tak a parlamentbe, csöndesen tűrték, 
hogy még csak ne is engedjék a minisz­
ter elé. Mindig az osztrák van kedve­
zőbb helyzetben s mégis mindig az osz­
tják lop hamarább az erőszakosság te­
rére. A magyar hátán fát vágnak °szá-

A dudások.
Irta: Móricz I’ál.

(Vtárniyomfis tilos.')"

A .szerbekről, oláhokról, tótokról tartják, 
hogy a duda a legkedvesebb muzsikájuk. A 
tótokról, oláhokról most nem beszélek. A 
szerbekre csakugyan ma is igazság, hogy 
dudás nélkül a lakodalmuk sem igazi lako­
dalom. Még a Yojnicsok, Dungyerszkyek is 
megkívánják olykor-olykor a dudaszót. Ezek 
a legigazibb, legsikerültebb bácskai mulatsá­
gok. Az angolszabásu köntös leliámlik az j 
urakról. Egészem ii bunyevácz. füstös 
orthodox szerb leikök szerint járják a bo­
londját.

— Hifiin, iuhh! helezördülnek a mólabiis 
zöngésii t am lm rák is. Huj j, ju! Ti édes l)a- 
Tiiezák, Mariczák! Ilyenkor szén az élet. Em­
ui üg-zii mm ög a kórus. Zsibolyog a duda Ez a 
tánez,

*
Régebben a magyaroknak is kedves ze­

nészük volt a dudás. Jó Apaffy Mihály feje­
delem idejében a főúri mulatságokon is ott 
szerepelt a dudás. >1 áriogatás, dübörgőt ös 
haidutánézőt, jártak a duda ingerletes hang­
jainál.

A dudás a régi Szegeden még a templom­
ban is szóhoz jutott. A knrácsonyéjszakai 
éjféli misénél, az egyházi szertartás után, 
a boszorkányok órájában, dudaszóval vonul­
tak fel a felsötanyai iiásztorok a minorita 
atyák templomába. Bizsergés dudaszó mel­
lett énekelték pásztor-nótájukat „Jézuska k<>- 
szöntésire.“ Ma kövér volt az ajámlékbáránv j 
és kecske, a m inorita-páterek fráter szakácsa

is a pásztorok közé elegyedett és a kegye,s 
öregasszonyokkal, a dudaszó bizsergetős 
hangjainál, ugv járták a juhász-tánczot az 
oltár előtt, a Jézuska jászolánál.

A magyarság közül legtovább a juhá­
szok ragaszkodtak a dudához. A Hajdúságról, 
Kunságról kikopott már a dudás régen, do a-z 
öregebb pásztorok még ma is el-eldalolgat- 
ják a debreczeni nagyvásárhan, midőn a 
laezikonyhán áldomás óznak:

A juhásznak jól megy dolga, 
t'-K.v halomról más halomra 
fcrelgeti nyáját, fújja bőrdudájiíi,
Vígan várja a babáját,

*
Pogány hangszer a duda. Nem b iában 

többnyin1, keeskebörből készítik, érzék csik­
landozó hangok sikolx toznak a, kebeléből. 
Hiszen a kecske különben is a néphit bábe­
li áshirii, titokzatos állatjai között szerepel. A 
fekete macskak, fekete kakasuk, fekete- ku­
tyák. fekete ár tény ok ördöngös állatseregle­
tében hires neve van a fekete kecskének is.
A boszorkányok hada többször kecskén lova­
gol kár huzatos éjféli mulatozásaira. Az ör­
dög pofáját és a kecske fejét is hasonlatosnak 
mesélik. Azért van abban valami, hogy a 
dudaszóval mulatozó ember mintha csak az 
ördög tükrében nézdegélné magát. A keoske- 
hőrdiidából sziszegő ördögiieskék öltögetik ki 
szőrös nyelvüket és vihogják a mámoros em­
bert. Ezerféle rém let es, mégis kaezagtatö 
torzképtől vigyorog az ördögtükör. Dudaszó­
val szinte halálig lehetne csiklandozni az em­
bert. Meztelenül ledér visotlgások dl agyi tó i 
muzsikával váltakoznak vök merőn, szá Jajul j

A dudaszó ördöngös varázsa a mi nagy 
magyar Írónkat, Mikszáth Kálmánt js ma- 
gáx al ragadta, És ha majd egyszer fekete 
kecske hátán az árnyékvilágba lovagol az 
utolsó dudás, hirök, nevök mindig fennma- 
rarl. Mikszáth Kálmán rásaiban élni fognak 
a dudás Lapusnyakók. Hiszen ennek a bölcs- 
elméjű, képzelő erejében mégis bájosan gyer­
meki nagy Írónak az írásai többször piros sü­
veges, fekete ingos élféli dudás igéző muzsi­
kájára emlékeztetnek. Arany poros napfé­
nyen fekete pillangót libbent, a fehér rózsára. 
A áratlanul odavetett egy szavával meghor- 
zongaf, majd pogányos gyönyörűségekbe 
csiklandoz minket.

*
Istenein, mennyi jö-vő-menő érdekes 

alakja volt. egy-egy régi magyar portának. 
A kann a. a pincze áldásaiból bizony sokfelé 
jutott. Kinek marokkal, kinek vékával, ki­
nek zsákkal mérték a kenyérnek valót, üres 
kézzel nem távozott, senki a báIvánvfaoszlo­
pom kapun kívülre. Egy pusztult világ ősalak­
jai között az öreg dudás is be-benézett időn­
ként hozzánk. Bálintnak hívták, de Eiiní 
'olt a csúf neve. Olyan öreg volt már, hogy 
minden nap egy nótát felejtett a vén dudás.
I ,g\ es ui ihazai \ o]tak néki, onnét, élt, a/, öreg 
Történetet beszélt, minden kalárisszemrőh 
melyekkel a dudája nyaka, feje dúsan ki 
volt rakva. Sorra elnevezte, hogy melyik 
gyöngyszemet melyik asszonytól vagy kis­
asszonytól kapta. Halottak voltak már azok 
mindnyájan; de a vén dudás nem hagyta fe­
lejteni emléküket. Porladó szépségek," régi 
tánézők, régi nóták tört emlékeivel tele volt. 
a fogatlan ven szája, a nyekergős öreg du­
dája. Valahol a temetöszél felé lakott Bálint
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jára kosarat raknak, ellenzékét nagy 
applombbal készülnek letörni s akkor 
nem a magyar lázong, hanem a cseh 
köpköd s a dalmata munkás nyúl a 
Browninghoz. Ilyen érzékeny az osztrák 
háta s ilyen viharedzett a magyaroké.

Az következik ebből, hogy mi iri­
gyeljük az osztrákokat a.’ mai revolver- 
lövésekben megnyilatkozó türelmetlen- , 
ségért ? Nem. A revolver bizonyára nem | 
argumentum s még csak nem is pont, ? 
mely egy erőszakos mondatot befejez.
A hatalomnak van még mondanivalója 
a revolverlövések után s úgy helyes, 
hogy legyen mondanivalója. Be valami 
mégis következik a revolverlövésekből 
is. Az következik belőle, hogy ne akarja 
a hatalom a megnyomorítottak kezébe 
erőszakolni a revolvert. Mert nem az a 
bűnös csak, aki a revolvert használja, 
hanem az is, aki a revolvert a másként 
magán segíteni nem tudónak kezébe erő­
szakolja. A hatalom nagyon érzékeny a 
nép erőszakával szemben; ergo, legyen 
a hatalom is tekintettel arra, hogy még 
a nép érzéketlenségének is van határa. 
Ne akarjon a hatalom puszta erőszak­
kal uralkodni a népen. Wilde Oszkárnak 
van egy nagyon elmés válasza arra. 
hogy mi az érzékeny ember? Azt mond­
ja: „érzékeny ember az, akinek a lába 
tele van tyúkszemekkel s mégis a má­
sok tyúkszemeit tapossa.“ S azok a kor 
many ok. melyek folyton erőszakon tö­
rik a fejüket, ne csodálkozzanak, ha az 
erőszak gondolata másokat is megkísért.

Az osztrák hát kisebb teher alatt is 
fellázadt, mint a magyar hát. Az osz­
trák kéz revolverhez nyúlt, mikor a ma­
gyar kéz még csak ökölbe szorul. Az. 
osztrák száj köpköd, mikor a magvar 
még csak panaszkodik. Be az a magyar 
kormány, mely éppen most gondol ismét 
erőszakra, ne hagyja okulás nélkül el­
múlni a mai bécsi eseményeket. Még a 
magvar türelemnek rí lehet határa s ne

akarja azt a magyar kormány minden­
áron kipróbálni. Bizony okosabb lesz 
békésebb vizekre evezni.

Khuen zsákutezában.
— Teljes zavar a kibontakozás körül. —

Hírek a politikai küzdőtérről.
Budapest, október 5.

Házfeloszlatás, kompromisszum, kázsza- 
bálvrevizió, erőszakos házszabálymagyarázat; 
vígan röpködnek a levegőben és a kormány fél- 
hivatalosai valóságos csatát vívnak azon, hogy 
tulajdonképpen mi lesz, a miniszterelnök pedig 
szó nélkül itthagyja a politikai küzdőteret és 
elutazik üdülni azzal a boldogító tudattal, hogy 
ö se tudja, hogy mi lesz.

Ez a helvzetkép a legtökéletesebb bizonyí­
téka, hogy a kormány szekere végképp elakadt 
és a munkapárton teljes a zavar a politika 
jövő eshetőségeire nézve.

Mikor már azok a félhivatalos orgánumok 
is, amelveknek kötelességük egyértelmű leg 
megvilágítani a kormány terveit és intenczióit, 
kétértelműségeket és homlokegyenest ellenkező 
megoldási terveket kolportálnak, mint a kor­
mány elhatározásait, akkor a kormányra nézve 
már itt. a vég kezdete: a válság.

Khuen zsákutezába jutott, ez ma már két­
ségtelen. Legutóbb bejelentett terve: az erősza­
kos h árszabály módos i t ás kudarezot vallott, 
mert ezért a tervért fel kellett volna áldoznia 
Berzeviczyt és a munkapárt egységét. A kom­
promisszum-terveket Khv£.n már hónapokkal 
ezelőtt elutasította magától, erre a térre tehát 
inkonzekvenczia nélkül nem léphet. A liázfel­
oszlatást —• amely a végső fegyver. — nem 
engedi meg a munkapárt ! . . . Mit csináljon 
tehát a miniszterelnök? Hennán vegven újabb 
támpontot, a kibontakozásra, ha ezek közül 
egyiket sem szabad felhasználnia<

Es itt jelenik meg azután szinte önmagá­
tól a kibontakozás, mely els.j.-orban a. Kimen- 
kormány lemondásából v.~ azután a véderő hí­

vásiatok visszavonásából áll. És ennek bel! be­
következnie.

Ha Khuen esetleg azt is gondolná, hogy 
a véderőreform visszavonásával és bríonvas
— a ki lemezes bizottság programra] án alapuló
— módosításával kompromisszumra léphet az 

j ellenzékkel, ez a körülmény mit som 
I változtat a kormány helyzetén, mert a véderő-

javaslatok visszavonása az ellenzéki álláspont 
teljes diadalát jelenti, amelynek egyenes kö­
vetkezménye az, hogy a Khuen-kormánv vo­
nuljon vissza. Mert csakis ez az egvctlen 
módja a zsákutczából való kijutásnak.

Iliába utazott le ma Ehuenhez Hazai hon­
védelmi miniszter is, hogy a véderőjavaslutó­
kon esetleg eszközlendő módosításokról vele 
tárgyaljon, ez már nem változtat a kormány 
helyzetén, amely már meg van pecsételve.

Mai híreink a következők:

Khuen-Héderváry és Hazai Lovrannban.
Gróf Khuen-Hédervári/ miniszterelnök 

Lovranában üdül. Ha az idő kedvező lesz, a 
miniszterelnök holnap sétahajózást tesz u 
Kvarncrón a tengerészeti hatóság Előre gő­
zösén.

Hazai Samu honvédelmi miniszter ma 
reggel 9 órakor Fiúméba érkezett. A minisz­
ter délelőtt Lovranába ment át halóval nehány 
napi üdülésre.

Uj választásokat jósolnak.
Egv fővárosi napilap, mely a kormányhoz 

közel áll, mai számában hosszabb czikket kö­
zül 'egij várható fordulatról, mely a házszabály- 
revíziós és erőszakos terveket ismét háttérbe 
szorítaná és helyettük kompromisszum, vagy uj 
választások utján keresné a kibontakozást a 
parlamenti válságból.

Tegnapi lapszámunkban mi is rámutat­
tunk arra, hogy a munkapárton békésebb 
áramlatok kerülték felszínre és a munkapárt 
józanul gondolkozó tagjai, köztük Khuen mi- 
n i.izterelnök is, belátták, hogy minden erősza­
kos kísérlet, elnök válságot, idézne ele, amelynek 
.■felidézése pedig nemcsak a munkapárt egyse'- 
gét zavarpá meg, hanem teljesen egységessé 
kovácsolná a támadó ellenzéki csatársort," Tgv 
liui. A hűen elutazása előtt jónak látta a mér 
bejelentőit, erőszakot újra visszavonni, mert 
knségtolen, hogy az egységes ellenzék a nam­

es már csupán azért haragudott, akkor mél­
tatlankodott, ham időn ráfogták, hogy az a 
hires dudája — kutyabőrből van . . .

Istenem, mennyi jövő-menő érdekes 
alakja is volt egy-egy régi magyar portá­
nak. Nem távozott onnét senki sem üres kéz­
zel a bálványfaoszlopos kapun kívülre.

*

Egy igazi nagy dudást, telivér magyar 
dudást később Szegeden ösmertem meg. A 
vízimolnárok rendjébe tartozott Csonka-Bu- 
koeza-Tanáes Ignáez. Mint vízimolnár, mint 
dudás is emlékeztetőül maradt vissza a régi 
világból. A malomja a szegedi Alsó-Tiszáu, 
valahol a Boszorkány-sziget tájékán gerat ni t. 
Nem lángéin lisztet őröltek már azon, pap­
rikaőrlő-malomnak alakították át; mert a 
legnemesebb, legzamatosabb paprikát Szege­
den az alsóvárosi magyarok tenyésztik.

Ünnepi délután volt, Pálfy-utczai csinos 
tomáezos házában éppen otthon találtam a 
vizi-molnár dudást. Piros paprika-füzérek 
virultak az utezára a padláslyukból. Éppen 
borotválkozott a dudásmester. Tükör nélkül, 
a fehér szohasnroknak fordulva hord vél ko­
zott Ignáez. Várni kellett az (ismerkedéssel, 
i'.medd'g az édes késsel simára kaparta or­
ozó ját, a géga-tájékát Ignáez. A parolázátsra. 
az (ismerkedésre csak azután következett a 
sor. A hetyke Ábrahám Jani ezimborám, aki­
nek sál langes lovait és romekes magyar sze­
gedi kocsiját festeni lelte’.clt volna, ekkor tért 
át a hivogatásra:

— Itt a szomszédban, kő • ’ az ufezn sar­
kon van egy csárda, finom p' rt mérnek 
ott; úát ne üljünk itt száraz i kai. Lódul- -
jón Át keim ed is. j

— Még pedig a dudával együtt — mon­
dottam.

Ügön, ott leszek — felelte Ignáez — 
még pedig a kecskcfejü dudával együtt, Ig- 
náeznak ugyanis két dudája volt. Az egyik­
nek a koron a fájára kecske! ej volt kifaragva, 
a másik kisasszonyfejii volt, ez a kisasszony­
fej ii jóval gyöngébb -— véleményezte Ignáez 
- - de ezifrább, mint a kisasszonyok . . . A 
kecskcfejü az igazibb duda.

— Mek, mukk! Ignáez hamiskásan 
nyekkvntett a kecskcfejü dudáján. A ki­
dülledt iivegszomii, szakállas. kunkorgós 
szarvú fejecske szinte öklelt, vigyorgott is, 
mint a sánta ördög.

— Hóimét sikeritette ezt a csudát? — 
tudakoltam.

— Magam szoktam ilyesmit faragni - - 
dudás Csonka-Bukocza-Taiiáes kidütölte mel­
lét. Széles melle, bivaly nyaka volt a komá­
nak. Eleven szürke szemei éppen olyan ha­
miskásan, vide ran villogtak, mint a sánta 
ördög szemei. Csupán a bajusz sodrintásn 
nem sikeredett a kövér, kerek arezu ember­
nek. Az a haju-z bizony szaporább is lehetett 
volna; ámde olyan ritka mőv —ii sziiesgyöv- 
gvös „majd lesz“ bhjmz volt az. Midőn pe­
dig lmszédét folytatta, az ünéiv/dtől c-ak 
úgy dagadt az meze - oh au dudafejeket fa­
rigcsálok én, messziről eljárnak hozzám a 
sz'Tbdudúsok kee sk e fej ékért.

— F.s a nótákkal hogy vagyunk ?
-- Ami az njalib iwrzi-linezi nóta cokii­

kat illeti, hát én bizony nem igen tudom az i- 
kat. Azonban a régieket illetőleg bő- süK-tiel 
szolgálok az uraknak.

A csárda ban emberül beváltotta szavát
Csonka-Bukocza-Tanács Ignáez. Pillanatig

sem berregett az ö dudája, mint a beteg 
ki’ka tüdője. Iliescu, kedvvsen, ingerletesen 
süvöltöttek, sikolytoztak belőle a boszorká­
nyos hangok.

Hnjj. julih! — Ábrahám Jani, a fe­
kete Pillieh Imre már kurjantott is, sőt dob­
bantott rí a lábával, midőn egy zütyügős 
falpbizscregtetős „sup "res“-nótát kezdett 
fújni C son ka-Bukoeza-l'an ács Ignáez. Az­
után lmsongósra í óvd it ott a a nótázást. A 
nagyon regi paraszti nótát mutatta be;

M ngasan szál! i Inra.und ár,
Nagyokat is kurjant . . .

— 1 1 jön le hát már kend -— mert fel­
állva nyomkodta a kecske!ejü dudáját.

Kérőm, most szolgálatban vagyok, 
ilvenk !í* nem lőhet - ~ felelte vágv tisztes- 
ségtudással a dudás.

Hát ranezoss/áru hiígatvája van c 
még kendnek !

U.uiiiskásat nyekkent a duda — restel­
kedve felelte az ember:

Kiinönt mar az a divatból... 
j 11 n.i.i. julili! némely éj szál: ák 'ut 

pogány* s szilaj nőt nhnngokat sód m n Imid- 
l'Uivp; lasli^ szel végig a szegedi A ríó-'i i- 

Az ii I olsi > vízimalom utolsó molnára 
dudáiéul ilyenkor a mnh.mliáz ajtóból lő I 
mmi jegyzett, mindinkább felejtett külöyös 
rigi, livers magyar nótákat. Megelevenedik 
a b szorkúnys/iget porondja. Bőgi félelmes 
s> gedi boszorkányinesterek, vérpiros szájú 
liatal boszorkányok, kiknél; esak por festőt 
hamvasztotta <d a máglyát iiz -- nmgd’iatu- 
lodvn, kéj re <d íred ve .pírjuk az igézet es ln- 
szorkánvtauezol a távoli dudaszó csiklandós 
hangjttiuái.
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Pci ltok, október 6.

kiipárt megosztott _ erejével szemben oly elha- 
láiozo győzelmet vívd a ki ma/janak, mely nem­
csak A hűen, de az egész munkapárti rendszer 
bukácát is jelentené.

Jg'.y léptek előtérbe azután tegnap a kom­
promisszumos hírek, amelyek azonban mind 
kunnányparti Jónásból keltek tzárnyra, ad- 
resszálva azonban az ellenzék ezimére voltak. 
A kot many tehat — visszavonulva az erőszak 
teréről — kiváncsi arra, hogy miként véle- 
kc^liic az ellenzők egy kompromieezumos meg 
oldásról. Es különösen kiváncsi arra, ho»y 
mohon kap-e az ellenzék a kompromisszumos 
csalétken, vagy pedig közönyös marad azzal 
szemben ?

■Megái lapíthat jóik, hogy az ellenzéki pár­
tokat a kompromisszumos tervek teljesen hide- 
gen hagyják. Az ellenzéki pártok a jelenlegi 
vedérojavaslatok visszavonását és a katonai Íó- 
rcn nemzetig szempontok érvényesülését kivún- 
jók, ezek nélkül nines béke és nincs kompro- 
nikszum. x

Hiába ígéri be azutánra, Ka a kormány 
kompromisszumos ten-ei nem sikerülnek, az 
uj választásokat, ez sem teszi kapósabhá a 
kompromisszumterveket. Az ellenzék az in 
választásoktól épp oly kevéssé fél, mint az erő- 
szántul.

Jól tudja az ellenzék, hogy a kormány 
leryjcg jmhatolódzott a főispánoknál az eset- 
Jcgeo nj választások kilátásai felöl, de tudja 
az ellenzék azt is, hogy a legtöbb főispán elvan 
jelentest küldött, amely nem ajánlja a válasz­
tások elrendeléséi.

-^ffy tebal. uj választásokra rövidesen alig­
ha kerül a sor. b

egyetértés

Kompromisszmntervek fenyegetéssel.
Mig a kormány budapesti félhivatalosa a 

választások beigerésével akarja tetszetősebbé 
tvl;ni a kompromisszum terveket, addig a kor- 
i.'ánv terveit többnyire jól ismerő bécsi „Neue 
lic.e Presse" továbbra is a parlamenti erő» 
sza.vkal, elnökválsággal és házszabály-sziaori- 
tassal fenyegetőzik arra az esetre, ha a kom- 
piomisszum a kormány és az ellenzéki pártok 
közölt létre nem jöhet.

A nevezet oécei lap ma reggeli számában 
a következő érdekes fejtegetést közli:

Az ellenzéken a oor olyan javaslatokkal elő- 
v áüiii, amelyek alapján valamelyes kompromisz- 
szám létrejöhetne. Aki nem ismeri alaposan az 
ellenzék szándékait, aki nem tudja, hogy érdem­
ben mire törekszik, az nincs is abban a hely­
zetien, hogy egy bizonyos határig segítségére 
legyen. Minden jel arra mutat, hogy a véderő- 
javaslat visszavonását követeli az ellenzék és 
azt hiszi, hogy a vederé javaslatok visszavonásá­
lul sikerülni fog megbontani a jelenlegi többsé­
get. mely a legcngcdclmcscbb s a kiegyezéshez 
hivebb, mint évtizedek óta valamennyi elődje, mi­
előtt az ellenzék nemcsak garancziákat, hanem 
biztos támpontot is nyújthat a tekintetben, hogy 
véem-valahára meg lehet oldani a katonai kér­
déseket is?

Ha az ellenzék magatartása lehetetlenné te­
szi a kompromisszumot, úgy elkerülhetetlenné 
' Ilik n küzdelem. Hogy a többség minő eszkö­
zökkel fogja megvívni a ha rezet, ez taktikai kér­
dés, amiről ma még bővebben nem lehet beszélni. 
Csak egy dolog bizonyos, hogy a többcég sorai­
ban senki sem gondol valaminő erőszakos lé­
pesre és senki sem akarja megsérteni a formai jo­
got, Amiről a legközelebbi időben szó lehet, lég­
iéi jobb a jelenlegi házszabályok szigorúbb k-. - 
telese.

Az erőszak, amelyre az ellenzék abban a 
reményben számit, hogy az majd az ország előtt 
diszkreditálja a többséget, bizonyosan elmarad. A 
passzív reziszlenriia helyéhe, egyszerűen az aktiv 
rczisztenczia lép, amelynek során a kormánypárt 
nem fogja áthágni az éppen az ellenzék által 
különös virtuozitással kihasznált házszabályai i- 
gyarázat barátait. Értelmezés fog szentben álluni 
az értelmezéssel.

Ha az elnök, amikor annak ideje elkövetke­
zik, önmaga vállalkozik írre i föladatva, azt a 
többség lelkes megnyugvással fogja tu­
domásul venni Lehet azonban, hogy

orro a feladatra a mostani elnökség nem vállal 
kozik, mert érzékenységét sértené, ha követke­
zetlenséggel vádolhatnák a házszabályok kezelésé­
nek felfogása tekintetében. E lehetőséggel szá­
molni kell. De ez sem akadályozná meg a több­
séget abban, hogy a parlamenti rend visszaállí­
tását csélzó alccziójái megkezdje, Szakadás a 
munkapartban ez esetben sem jönne létre.

_ Eddig szól a jól informált bécsi lap olc- 
iejtéec. Ami ezen kívül fékezik ée ami ebitől 
az okoskodásból önként következik, azt majd 
elmondjuk mi.

A kétségkívül sugalmazott közleményből 
az tűnik ki, hogy a kormány a tervezett kom­
prom isezmn gerinezévó a véderöjavaelatok 
visszavonását szeretné megtenni. Ez azonban 
távolról sem lenne kompromisszum, hanem az 
ellenzéki álláspont teljes diadala, mert — 
amint ismeretes, — a Kossuth-párt szózatában, 
nyíltan és félreérthetetlenül az foglaltatik, 
]l<W a párt mindaddig küzd a legszélsőbb par­
lamenti harcz fegyverével, ameddig a most élő­
iéi josztott katonai javaslatokat vissza nem 
vonják és oly értelmű javaslat nem kerül a 
Ház ele, mely a nemzeti követelményeknek 
megfelel.

Amikor tehát yi kormány arra gondol, 
iog\ a javaslatok visszavonását komp romié z- 

szuni alakjában adja be a nyilvánosságnak, ak­
kor nyilván leplezni akarja azt a nagy veresé- 
get, amit a vederöreformért vívott harcz’oan az 
ellenzéktől szenvedett.

Az ellenzék azonban nem annyira vak, 
hogy ilyen kelepczébe a kormány megmentése 
kedvéért belemenjen. Mert ha a kormánvban 
tényleg megvan a készség a katonai javaslatok 
visszavonására, úgy ez csak az udvari körök 
hozzajárulásával történhetik és akkor minden 
kompromisszum felesleges, mert a javaslatok 
visszavonása am úgy is be fog következni.

A házszabályok erőszakos értelmezésére 
vonatkozó fenyegetésnek pedig ez esetben sok 
alapja nincs, mert arra ilyképpen nem fog ke­
rülni a. sor. De ha rá is kerülne, az egész ellen­
zők, mint egy ember fog küzdenifhüene.

Karolj i Mihály és a kompromisszum,
í A felmerült kompromisszum-tervekre vonat ko- 

zólag gróf Károlyi Mihály, a páctonkivüli függőt’ 
lenségiek csoportjának ez az Illusztris tagja" egy 
ujságiró előtt a következő nagyérdekü kijelentést 
tette: 1

— Letiporni nem engedjük magunkat 
■ÓS' ha igaznak bizon.yulna, hogy erőszakos 
házszabálvrevizióva 1 akarnak előállani, ak­
kor nekünk ellenzéknek egyesülnünk kell és 
egyesült erővel kell szembeszállnunk minden 
erőszakos kísérlettel. De sziikoégtelennek és 
nemcsak fölöslegesnek, de hatástalannak és 
eredménytelennek tartok minden erőszakot, 
mert hiszen békés megegyezéssel is meg le­
het csinálni a kibontakozást, sőt mondhatom, 
könnyűszerrel. Mire való volna tehát az erő­
szak. A megegyezés első és legfontosabb föl­
tételét a katonai, téren való nemzeti kon- 
eressz iában látom. Mert az teljességgel lehe­
tetlen, hogy a nemzet ennyi ember- és pénz- 
áldozatot, minden rekompenzáczió nélkül 
adjon meg.

Szóval gróf Károlyi Mihály is a megindított 
harcz abbahagyásának első alapfeltételeként a je­
lenlegi véderő ja va sla t ok visszavonását és katonai 
terén a nemzeti törekvések érvényesülését jelöli 
meg, amiben megegyezik a küzdő ellenzék többsé­
gének felfogásával.

A jövő évi költségvetés.
],tikár* László pénzügyminiszter a köitsógw- 

fiM valószínűleg n jövő hót elején, de minden bi 
zonynyal még o hónap első felében a Ház tlő ter­
jeszti. Beavatott körökben elterjedt hírek szerint 1 
n költségvetés nagy pluszszal záródik. Nevezetesebb 
é - újabb momentumai a költségvetésnek a tiszt­
viselők fizetésTeudczésónek és fizetésemelésének 
nagyarányú továbbfejlesztése az egész vonalon, uj 
i-kólák és egyetemek felállítása, kórházak és té­
bolydák létesítése, nagyobb ős regekkel ozenpelnek 
még a költpégvetó. hon: a gyermekvédelem, az ál 
Ifin vasú ti beruházásuk co a felállítandó magyar 
állami ágyugyár.

Ä véderőrefonn ellen.
Torda-Aranyos vármegye törvényhatóságának 

mai közgyűlésére volt kitűzve a verseczi átirat tár­
gyalása. Az állandó választmány tegnap tartott 
gyűlésének határozataképp olyan javaslatot ter­
jesztett a közgyűlés elé, hogy a nemzet a véderő­
reformban tervezett katonai terheket el nem bírja, 
egyben mondja ki a közgyűlés, hogy a nemzetnek 
az 1867: XII. tvezikkben isi biztosított jogait 
a hadseregben megvalósitandóknak tartja, Atí 
obstrukeziót károsnak tartja ugyan, de ezt a bajt, 
a pártok liazafiságában hízva, törvényes eszközök­
kel, Közös egyetértéssel tartja csak orvosolhatónak. 
A közgyűlés ezt a javaslatot Csegezy Mihály és 
Vertan Endre képviselők hozzászólása után egy­
hangúlag magáévá tette.

A katonai javas, tőle ellen Ós az általános, 
egyenlő^ titkos és községenkinti választói jog mel­
lett vasárnap a zombori népgyülésre a függetlenségi" 
C-S' 48-as •Tusth-párt képviselő tagjai közül Lovász’/ 
Márton, Beck Lajos és Bilcády Antal. A Választói 
jog Országos Szövetsége részéről Pogány József, $t 
szocziáldemokrata párt részéről dr. Ormos Ede 
utazik le. A zombori nép gyűlésen az alföldi függet 
lenségi és 48-as párt nagyobb küldöttséggel vesz 
részt, képviselve lesznek továbbá a környékbeli füg. 
getlenségi és szocziálista szervezetek is.

Kiskörösön vasárnap délelőtt tíz órakor les» 
gyűlés. A kiskőrösi népgyülést az ottani független­
ségi és 48-as párt a szocziáldemokrata párttal együtt 
rendezi. A népgyűlésre meghívták az országos füg­
getlenségi és 48-as párt központját, a szocziálde­
mokrata párt központját, a Választójog Országos 
Szövetségét, valamint a kerület Kossuth-párti 
orsz. képviselőjét is. A függetlenségi és 48-as 
Justh-párt képviseletében Ábrahám Dezső orsz. 
képviselő- a \ álasztójog Országos Szövetsége ré­
széről pedig dr. Jancsó Károly, a szocziáldemokrata 
párt képviseletében pedig Bády Sándor fognak be­
szédet mondani a népgyülésen.

Szolnokon a függetlenségi és 48-as párt az 
általános, egyenlő és titkos választójog mellett, va­
lamint a katonai javaslatok ellen nagyobb szabású 
népgyülést tervezett most vasárnapra. E népgyü­
lést azonban Justh Gyula betegsége miatt elhafasz- 
tották s csak október hó végén fogják megtartani.

A soproni függetlenségi és 48-as párt tegnap 
Be-recz Abel pártelnök elnöklete alatt népes eyü- 
lest tartott. A pártgyülésen elhatározták, hogy a 
katonai javaslatok ellen és az általános, egyenlő 
és titkos választójog mellett népgyülést tartanak, 
melyre az országgyűlési ellenzéki pártok mind­
egyikét küldöttsegileg fogják meghívni. A nép- 
gyülést olyan időre tervezik, hogy azon a függet­
lenségi és 48-as párt elnöke: Justh Gyula is meg­
jelenhessen.

A nagyszalotai népgyülést október 15-én fog. 
jak megtartani. Valószínű, hogy ezen a népgyüló- 
sen már reszt vehet Justh Gyula is. Amennyibe; 
azonban a nagyobb utazással járó fáradalmakat 
még kerülnie kellene, úgy a párt képviseletében 
helyette gróf Batthyány Tivadar alelnök utazna 1c 
Nagyszalontára.

A maros vásárhelyi népgyülés végleges határ, 
napja még nincs megállapítva, ezt a szókelyudv av 
helyi, népgyülés határnapja után fogják csuk meg­
állapítani. Ezen a népgyülésen is mindhárom füg­
getlenségi párt részt fog venni.

Bonyliádon a gazdapárt rendez népgyülést s 
katonai javaslatok ellen, az általános, egyenlő ói 
titkos választójog, a progresszív adórendszer és a 
népiskolák államosítása mellett. A népgyülcsen i 
gazdapárti képviselők: Szabó István, Kovák Ján,-; 
és Herczeg Sándor is részt vesznek.

Vasárnap Székelyudvarhely város közönsége 
nagy tiltakozó népgyülést rendez a véderői-.form- 
javaslatok elleti. A népgyülésen a vármegye vala­
mennyi kerülete küldött ségi leg képviselteti ma-át 
A központból Dé.sy Zoltán, Kállaii Ubul, Gál Sán- 
dór, Kovácsig Kálmáu, gróf Batthyány Tivadar. 
tiilner Zsigmomb Györffy Gyula. Valentsüe I-'c- 
renez, Sümegi Vilmos, Vertein Endre, Prés-’,, 
Elemér és Kobek Kornél helyezték kilátásba rész­
vételüket. A népgyülés egyszersmind kitartásra 
fogja felhívni a küzdő ellenzéket.

A verseczi átirat Fiúméban.
A rapprezentanca holnapi ülése rendkívül 

mozgalmasnak és érdekesnek ígérkezik. A napi­
renden szerepelnek Leniem: város :Viratai, továbbá 
Sorosan Ferencz volt polgármesternek a múlt üló~- 
lxn beadott indítványa az általános, egyenlő, tií, 
kos választói jogról. Napirenden van azonkívül qgy 
drágaságéi lenes bizottság megáink! iá,n. Az. ülésen 
valószínűleg a. város képviselője, őr. Vio l-'erea« 
is fel fog szólalni«
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Az osztrák hasként és.
Ma délután 6 órakor folytatták a föl,hrívelés 

ügyi minisztériumban az osztrák kormány kikül­
döttei a magyar szakreferensekkel a tanácskozást 
a.: argentínai husbehozatal kérdésében. A tárgya­
lás, amely a késő esti órákig tartott, még ma saru 
fejeződött be.

Bvlgrádból jelentik: A magyar kormány meg­
enged te a Szerbiából való husbovitclt a megálla­
pított kontingensen felül, úgy hogy a szerb keres­
kedők ötvenezer sertést és hatezer szarvasmarhái 
s '.állíthatnak Magyarországba cs Magyarországon 
át Ausztriába Az ötvenezer sertés közül húszezer 
darab Becsbe kerül. Az állatorvosok remélik, hogy 
már holnap újra megkezdhetik munkájukat, mert 
az exportőrök azonnal hozzálátnak a száViIáéhoz.

Budapest, október 5.
Az óbecsei képviselőválasztás. A Radevánovies 

György halálával megüresedett, óbecsai választóke­
rületben ma volt a képviselőválasztás Dungyerszky 
Bogdán munkapárti és Z só tér Zoltán függetlenségi 
és 48-as Justli-párti jelölt között. A szavazás reggel 
9 órakor kezdődött. A függetlenségi szavazókat a 
Budapestről leutazott függetlenségi párti képvise­
lők, Lovászy Márton, Mádi-Kovács János, Hock 
János és Gyorffy Gyula lelkes beszédekben buzdí­
tották kitartásra. Délután 6 órakor Dungyerszkyre 
leadtak 1430 szavazatot. Zsótérra ti60 szavazatot. A 
zárórát este 9 órára tűzték ki. Este a zárórakor 
Dungyerszky Bogdánnak 1557, £íCÜer Zoltánnak 
935 szavazata volt.

A képviselőház bizottságaiból. A képviselőház 
könyvtári bizottsága e hónap ló-ike helyett libán 
déli tizenkét órakor a képviselőhöz elnöki elfogadó 
termében ülést tart.

A bosnyák tart ománygy ülés. Szerajev óból 
jelentik: A mai ülés napirendjén a bizottságok 
megválasztása állott. A pártok között fen ál1 ó dif- 
ferencziák következtében azonban a választásokat 
nem ejtették meg. A borvát-muzulmán koaliczió 
ugyanis nem akarta megengedni, hogy a szerb­
barát Miralem bég hívei, kik tudvalevőleg külön­
váltak a koalicziótól, képviseletet nyerjenek a bi­
zottságban. A szerbek ellenben ragaszkodtak a 
parlamenti elvhez, amely szerint a bizottságban az

KÜLFÖLD.
A marokkói tárgyalások.

Berlin, október 5.
C a rabon f'^nezia nagykövet tegnap délben 

meglátogatta Kiderlen-Waechter külügyminisztert 
és átadta neki a szövegezésre vonatkozó német ja­
vaslatra adott franczia választ. Azt. hiszik, hogy 
az átadás kapcsán történt kölcsönös fejtegetések 
az utolsó ellentéteket- is elsimították ;s most már 
hozzáfognak a Kongo-menti területek átengedéséie 
vonatkozó tárgyalásokhoz.

Paris, október 5.
A küliigyminsztórium a frnnezia-uvonet tárgya- 

lásokról a legszigorúbb tartózkodást- tanúsítja. A 
holnapra összenivott minisztertanácsot szombatra 
halasztották. Valószínű hogy Cambon és Kiderlen- 
Waechter között újabb megbeszélsóst tartanak szük­
ségesnek hogy az utolsó, csekély nehézségedet meg. 
szüntessék és a megegyezést véglegesítsék.

Páris, október 5.
A mai minisztertanács véglegesen jóvá 

hagyta a berlini jegyzőkönyv szövegét azokkal 
a módosításokkal együtt, amelyeket Hinderten- 
WVaechter a szerződéstervezeten tett. Politikai 
körökben azt tartják, hogy a képviselőházban 
és a szenátusban nagy viharok lesznek, ha 
kormány azt kívánja, hogy a törvényhozás mó­
dosítás nélkül fogadja ej a javaslatul.

A szerb király utazása. Péter szerb király ma 
reggel udvari kiilönvonaton Stepanovics hadügy­
miniszter és I1 ratios pénzügyminiszter kitérőiében 
az állami pus ka por gyár megtekintésére Obi lese voba 
mentek. A király este visszatért Belgrádivá.

Forrongás Tibetbcn. A tibeti mozgalom olyan 
alakot öltött, hogy a kínai kormány kénytelen volt 
nz összes _ szomszédos tartományokban csapatait 
o-szevonni. Az a hir van elterjedve, hogy a lámák 
visszahívták a dalai lámát, aki az országot aug.-l 
protektorátus alá helyezte.

RuVoVarlövések a Reichsrathban
— Merénylet az iga zságügymi niszter ellen. 
— Pánik az ülésteremben. — Véres vereke­
dés az oszlopcsarnokban. — Cseh cs német 

képviselők harcza. —
Budapest, október 5.

Előbb az ausztriai nemzetiségek ellen­
téte, azután egy meghibbant elméjű munkás 
elkeseredése ma olyan jeleneteket produkált 
<i Reiehsratbau, amilyen párját ritkítja a 
parlamentek történetében. Délelőtt egy Becs­
ben bezárt cseh iskola ügyében cseh asszo­
nyokból és gyerekekből álló küldöttség je­
lent meg a Beiehsrath oszlopcsarnokában, 
hogy tiltakozzék az iskola bezárása, ellen. A 
német és cseh képviselők közt. emiatt előbb 
szóváltás, azután hatalmas verekedés támadt, 
aminek a rendőri készenlét alig tudta végét 
vetni.

Alig csillapodott ez az izgalom, amikor 
u.i, rémes szenzáezió fagyasztotta meg az em­
berek ereiben a vért; az ülésteremben Adler 
szoczialista képviselő beszéde alatt, egy el­
mebeteg munkás ötször egymásután rálőtt 
Hobenburger igazságügyminiszterre, akihez 
Adler éppen azt az interpellácziót intézte, 
hogy az ottakringj zavargók fölött púért 
ítélkeztek statáriális szigorúsággal? A me­
rénylet borzasztó pánikot okozott a képvise­
lők között s azok a, képviselők, akik alig pi­
henték ki a cseb-német háború fáradalmait, 
most. már a szoczialista képviselőkkel kap­
tak hajba, akiknek sietve szerették volna 
nyakába varrni a merénylet ódiumát,

A botrányos szenzácziókról a következő 
híreink érkeztek: \

B evői vmö vések az ülésteremben.
A mai ülés.

Az ülés elején a Híz részvétének adott kifeje­
zést a Franczittországot a ..Liberté" katasztrófájá­
val ért csapás fölöst. Azután v.r. Gross interpel­
lált az angol nagykövetnek a Németország marok­
kói politikája tárgyában tett kijelentése miatt, 
majd Friedmann terjesztett, elő interpellácziót az 
olasz—török háborít tárgyában, amelynek fejlemé­
nyei szerinte érzékenyen érinthetik Ausztria-Ma- 
g,varország érdekeit. Olaszország azon kijelentésé­
vé], hogy a Balkánon a status quot fenn akarja 
tartani, homlokegyen tst ellentétben vannak azok u 
hadműveletek, amelyeket az adriai és jóni tenge 
reken végez. Kérdi a miniszterelnököt, adott-e az 
olasz kormány minden kétséget kizáró felvilágosí­
tást a Prdveza és Daruzz óban történtek felőli

Ezután tértek át a drágaság kérdésének tár­
gyalására s .idler (szoczialista) kezdet! beszólni.

A lövések.
Adler Hokenburger igazságügy miniszteri 

az ottakvingi zavargások ügyében hozott szi­
gorú Ítélet, miatt hevesen támadta. Éppen eze­
ket a szavakat mondotta:

■— -Ve/n csoda, ha az emberekből kitör a 
kétségbeesés. Az a csoda, hogy milyen némád 
viselik a nyomorukat!

A szocziáldemukráták élénk tapssal adtak 
kifejezést tetszésüknek.

Ezalatt a karzaton felemelkedett egy ember, 
aki ezzel a harsány kiáltással:

— Éljen a szoezializmus! — revolverből le. 
lőtt a terembe.

Négy lövést tett az ülésterembe a miniszte­
rek padja felé.

A leírhatatlan izgalomban, amely a lö­
völdözés nyomán támadt, az első pillanatban 
nem tudták, hogy kinek szólották a lövések.
Az ülést azonnal félbeszakították. Mialatt a 
karzaton a rendőröknek sikerült a merénylőt 
letartóztatni, az ülésteremben megállapították, 
hogv a merénylő négy éles lövést tett, amelyek 
nyomát Iíohenburger lovag iqazságügy minister 
melleit és a miniszterek padjain meg is dal ál­
lók. A golyók mélyen belefnrodtak a fába, de 

^szerencsére senki sem. sebesült meg. A második

Stiirqkh 
azonban,

golyó azonban visszapattanva, 
kultuszminiszter karját érte, ai. 
hogy sehet cjtett’volna rajta.

Két golyónak a nyomát Gautsch minisz­
terelnök székén találták meg. Egy golyó két 
cseh képviselő közt esett le a földre, anélkül, 
hegy őket megsebesítette volna.

Izgalom az ülésteremben.
Az ülésen jelen volt miniszterek felugráltak 

n helyükről, úgyszintén a képviselők is. Az elnÓK 
hirtelen félbeszakította az ülést és csengettyűvel 
jelt adott, mire a parlament palotájának összes 
ajtóit becsukták. Az ülésteremben ezalatt leírha­
tatlan viharos jelenetek folytak le. Izgatott felki­
áltások hangzottak cl s a képviselők nagy része 
fenyegetően kikelt a szocziálista képviselők ellen, 
s az ő izgatásuknak tulajdonította, hogy ilyen eset 
a birodalmi gyűlés nyílt ülésén megtörténhetett.

Többen kiáltották a szocziáldemokrata képvise­
lők felé:

— íme, ezek a ti híveitek!
Minthogy az elnök attól tartott, hogy a kar- 

zaton esetleg még bűntársai vannak a merénylőnek, 
eh end ette u karzat kiürítését. A közönség egyrészt 
zajongani kezdett, de két óráig, folytonos izgatott 
kiáltozás közepette eltávolították a közönséget a 
karzatról. .4 karzaton többen a szocziáldemokrá 
cziát éltették, mi az ülésteremben újabb viharos je­
lentre adott alkalmat, s a képviselők fenyegető ki­
áltásokkal válaszoltak a karzatról elhangzott közbe­
kiáltásokra. A karzat kiürítése után is folytató­
dott az izgatott szóváltás a szoczialista és a keres/- 
tényszocziálista, valamint a nemzeti szövetség tag­
jai között. Közben megjelent a teremben báró 
Gautsch miniszterelnök e lovag Hohenburger igaz­
ságügy-miniszterhez lépve szerencsét kívánt neki 
megmenekülése alkalmából. Két óra után lassan­
ként leciUlapodott az incidens által okozott izga­
tottság.

A merénylő.
A merénylőt azonnal letartóztatták. Úgy 

látszik, nincs egészen rendben az elméje.
A merénylő letartóztatásánál nem ellen­

kezett és igy szólt:
— Igen, én voltam az, aki lőtt.
Bevezették' az elnök szobájába, ahol a me- 

it-üylö több képviselő és képviselőházi hiva­
talnok előtt a legnagyobb nyugalommal rész­
letesen beszámolt tettéről és állítólag azt is be­
vallotta, hogy a golyókat Iíohenburger minisz­
ternek szánta, hogy bőszül álljon azokért a ke­
mény ítéletekért. amelyekkel a törvényszék\ 
az ottakvingi zavargások miatt letartóztatott 
m unlcásokat sajtot tu.

A merénylő Xvegus Vavrak Miklós nevű ti­
zen ki lenéz éves dalmát, aki különben egészen 
ió, beszel németül. Egyelőre a rendőrség fog­
házában helyezték el.

Éjjel a merénylőről még a következőket 
jelentik:

Bianchini dalműt képviselő a merénylőről 
ezt mondja:

Xyegus X avrak Miklós családja egv 
negyedszázad előtt van dórit ki Montenegró­
ból Daluiavziaba. Odahaza a Xyeeus-familia 
összeesküvésben vett részt a fejedelem ellen 
és menekülnie kellett. A mostani montenegrói 
királyi család is a Nycgusok egy törzse. A 
merénylő Dalrnácziáb tn született, valójában 
azonban montenegrói ember.

A rendőrség megállapította, hogy Xveg-.s 
vaviak Miklós Jő éves, Sebenicoban született, 
asztalossogi d, mostan a saját hibájából lézeng 
á.Ias nélkül. Dalmácziai viszonyokhoz képc-L 
jornódu házból való. Három hónap előtt halt
meg é hlesatyja, akitől egy házrészt örök"!;, 
azt eladta J000 koronán, lmgy kimúlássá ma­
nat. Leányokra cs kártyára majdnem mindent, 
elköltött, amije megmaradt, azon Bécsbo jóit 
mulatni. J nlaltak nala tőO koronára kiállí­
tott takarékpénztári könyvet. Azt mondja ;t 
merénylő, hogy tagja ti dalmát szoloziáldeuio- 
l-itiia partnak es a munkás szakszervezetnek. 
8eni politikai vétségért, ,cin más kihágásért 
nem volt baja a büntetőt' rvénykönyvvel. A 
kihallgatáskor azt, vallotta, hogy állandóan 
töltött revolvert szokott, magánál ‘ tartani. .1 
lde-t tett, az ötödik azonban csütörtököt mon­
dott, Tegnapelőtt a déli va-uton érkezett Becs-
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be nz liliom ás 1< tizeiében lévő Ríva fogadó­
ban szállott meg. Nem hozott magúval pod- 
gyászt, vsak ernyőt és egv felöltőt. Sötótszinü 
ruhájáról joblunódu iparosnak nézték a ven­
dégfogadóban. Levelet nem kapott és senkivel 
sem érintkezett, mióta Bécsijén van.

Fontos körülménynek tartja a rendőrség, 
hogv a merénylő zsebében a motozáskor meg­
találta egv tegnap eete tartott ezoeziúldemo- 
krata gvliléé nyomtatott határozati javaslatát", 
amelyben az Ínségről te a parlament megnyitá­
sáról van szó. Azt mondja Xycgus, hogy maga 
kérte a. képviselő-ház irodájában a belépti jegyet 
a mai ülésre. A képviselőház irodájában vi­
szont azt mondják, hogy ma csak képviselőknek 
vagv személyesen, vagy ajánlatra adtak ki je­
lentkezőknek belépti jegyeket. Azt állítja a 
merénylő, hogy mikor a képviselőházba ment, 
•nem gondolt semmi roeszra. A második emeleti 
karzat harmadik sorában kapott helyet. Adler 
képviselő beszéde alatt észrevette, hogy Hohen- 
Larger igazságügyininiszter többször gúnyosan 
veretett. héten annyira jeháborodott hogy szinte 
ön lei rátéten volt. Dühében előrántotta revolve 
rét és lövöldözött.

Mintán a képviselőiiáz elnöki irodájában 
Sylvester elnök jelenlétében kihallgatták, vas- 
r aver ve automobilba ültették és elvitték a leg­
közelebbi rndörállomásra. Ott Gayer rendőr- 
tanácsos jepvzökünyvet vett fel vele, aztán 
megint automobilon a főkapitányságra szálli 
tottálc. Az ál lám rendőrség abban az irányban 
nyomoz, vájjon nem voltak-e Nyegusnak ezin- 
kos társai.

Érdekes a helyszíni szemlének az a meg­
állapítása, hogv a golyók irányából Ítélve, ha 
báró Gautsch miniszterelnök rendes helyén 
ült volna, az egyik golyó feltétlenül altestébe 
fúródott volna.

Néhány év előtt az elnöki emelvény alatt 
ez asztalon részesengot.yüsszorkezetet. rendez­
tek be és a képviselőházi örök utasításba kap­
ták, hogy ha ezek a csengők megszólalnak, 
nyomban l>e kell zárni a parlaanenti palota 
minden kapuját. Alikor az első lövés eldördüli. 
az elnöklő Julec! alól nők megszólaltatta a vész­
csenget vüket és csakugyan azonnal bezárták 
a kapukat.

A rendőrség később megállapította, hogy 
Nvegus Yavrak Miklós hazudott, mikor azt 
vallotta, hogy Becsben senkivel som érintke­
zett. Paulin, a munkás népszövetség egyik hi­
vatalnoka bevallotta, hogy tegnap egész nap 
együtt volt a merénylővel s összehoz!< öt IVó/- 
Itolz Lóri néz simmeringi szocziáldemokrain 
képviselővel, alei maga is asztalossrqéd volt 
azelőtt és az asztalosaié stale szer ve setén ele ta­
nácstagja. Widholz volt az. alei. X yegusnak be­
lépti jegyet szerzett a képvisclöház ülésére. 
T’anlin elvan gyanúsnak tűnt fel, hogy a rend­
őrség letartóztatta.

Az ülés folytatása.
X egyedit íremkor ismét megnyitották nz ülést.
Sylvester elnök mélységes sajnálkozását fa 

Dezte ki a történteken és bejelentette, hogy intéz- 
’ edett nz iránt, lioey hasonló inczidcns meg m 
ismétlődhessék.

Az elnök éltetése után csakhamar ujabh zajos 
szóváltás kerekedett a szoczialisták és németek kü 
/eft. Az elnök ismét félbeszakította nz ülést én 
pártelnöki értekezletet hivott, össze.

Az elnök a purtelnökökV't értekezlet ve hívja 
«Össze. Pártcrtekezlcf után nz ülést 2 óra 50 perez- 
kor ismét megnyitja. Amikor dr. Sylvester újból 
megnyitotta nz iila német nemzeti szövetség 
tagjai nagy ováczióf rendeztek a miniszterelnök év 
az igozságügymini3zter mellet-. Uohcnburger lo­
vag felkelt, ti.1 ghajtotta magát s Így köszönte meg 
a szíves rokonszenvet. Hirtelen vagy Járnia kere­
kedett, A keresztényszoczialisták és a német nem­
zetiek ököllel fenyegették a szocz iá Idomokra táknt 
a ezt kiáltották ét nekik:

— Gyilkos'.}:! fl im peilt r<ki
Br. Sylvester elnök: íVhnMiP m dr. Adlet-!, 

hogy folytassa beszédét 1
Lv.hs. II 7 ént rí ! • ff n nun er kóru ban

kiáltották : N' in luillualjv-k nn g ! I.'I-'l !
M i-.itvgy ideit • jelre az - vés/. 1-a! ddal fi. lúg rá’

es perezekig kiáltottat Abczug 1 Vége 1 Vége!
Adler mm tudott # - óhoz jutni. PártiVIH i.-p- 

Bollak és éljenezték vezérük

A német naciionalis fákat ez még inkább fel­
bőszítette. Sokan ezt kiáltották a szocziáldemokra- 
ták felé: ....

— Vérebek! Gyilkosaid > ,
A keresztényszoezialisták tomboltak és fü­

tyültek.
Pfuj Adler! Abzug Adler!

Adler képviselő, folytonos közbekiáltáeok 
és Eláll! kiáltások közben mindenekelőtt 
pártja mély sajnálatát fejezi lei az eseten ée, 
ezereoceét kivan a Háznak és azoknak, akik 
veszélyben forogtak, hogy baj nem történt. A 
ezoczialdemokrata pártot nem terheli felelősség 
ily eltévelyedésekért (Elénk helyeslés a ezo- 
cziáldemokrafáknál) és tudatában van annak, 
hogv egy beszúrni that! an ember ezen cselekvé­
séből a párt ellen tökét akarnak majd ková­
csolni. Szóló végül annak az óhajnak adott ki­
fejezést, hogy az inczidensnek ne legyen az a 
rettenetes következménye, hogy a házat elte­
relje attól, ami a kötelessége. (Elénk helyeslés 
a szoczialdemokratáknál).

A legnagyobb zajban fejezte be beszédét 
dr. Adler, aztán jelentette az elnök, hogy a mi­
niszterelnök két szót.

Báró Gautsch miniszterelnök ezt' a nyilat­
kozatot tette:

— Ebben a pillanatban, mikor gaz me­
rényletet követtek el az egész ház és a minisz­
teri padok ellen, nem mulaszthatom el, hogy 
ne tiltakozzam a terrorizmus ellen, amelynek 
az imént tanúi voltunk. Ausztria pari amen tá- 
í izmusát meg kell óvnunk az ilyen gonoszság 
ellen. Lehetetlen most a házszabályoknak meg­
tel előleg az előttem szóló képviselő egyes meg­
jegyzései re reflektálnom. Azok a revolvergo- 
1.'ók, amelyek itt eldördültek és a miniszteri 
padokba vágódtak, eskesszólóbban beszéltek. No 
1 aljak a miniszterelnöktől ebben a pillanat­
ban ,hogy az Ínségről beszéljen. (A német nem­
zeti képviselők perczekig tapsoltak e szavak­
nál). E pillanatban, mikor bevonulását tartja 
ebbe a házba a terrorizmus, csak arra gon­
doljunk, hogy helyreállítsuk a rendet és a nyu­
galmat. Lehet-e csodálkozni azon, hogy ilyesmi 
történt ebben a parlamentben, mikor népgyü- 
leeeken mindennaposak az ilyen események. 
Ugyanaz a szónok, aki az imént előttem be­
szélt, tegnap a Favoritcnben egy munkásgvii- 
Jomn a következőket mondta:

,— A dolgozó népmillióknak nem marad 
eavéb hátra, minthogy azt kérdezzék egymástól 
az általános nyomorúság közepette: Alit ér ne- 
wink az élet: (Zajos taps a ezoe/iáIdomokra- 
taK padjain. Elénk ellentmondások a német 
nemzetiek között.) ^ Önök nem félnek, de én 
vem. (Nagy tetszés a német nemzetiek párt­
ján). Nem engedjük magunkat egv hajszál­
nyira sem letéri te ni arról az útról, amclven 
megindultunk. A társadalmat csak a törvénv 
ri n< jt tudja t ént art a ni. (Japs a német nem­
zetiek és n ke rés z t émyszocz iálisták padjain, zaj 
a szoczii! Idomokra Iák részéről.)

Beszéde után a miniszterelnököt párthívei kö­
rülfogták és - perczekig tapsolták.

Ezután Böschte kért szét. A történtekért dr.
A dl er re hárította az erkölcsi felelősséget. Azok a 
golyók ~ úgymond — amelyek itt eldördültek 
egy szocz iá Idomokra la fegyveréből, a szerzi áldemo­
kratákat fogják megsebezni. A polgári pártok ezen- 
lul meg jobban összefognak-, mert ez az egyetlen 
fegyverük a szocziálde-nokráezia terrorizmusa ellen.

Az rhii.de szünetet adott. Hummer. Tom őseitek 
CS h rest képviselők panaszt emeltek az elnöknél a 
reggeli zavargások miatt.

Az. ülés megnyitása után Dasinski a miniszter- 
elnöknek szemére vetette, hogy félrevezeti a 'közvé­
leményt. Ezzel végette felszólalását:

— Nincs a Házban olyan félkegyelmű, aki a 
merényletért bennünket tenne felelőssé.

Sylvester elnök: Ebben a pillanatban a ház­
szabályok telet■ adunk és legfontosabb kötelessé- 
aiink, hnry lie!yrc.illii-.uk a rendet és lerázzuk azt 

terrorizmust, amelyet a szocziáldomokrácaiának
ö<■ sV""liclii"Is. Nem vélvtlcn müve ez. hanem n szo- 

- /.látblomokrae.-ia uyumükuv. amely nem szűnik meg 
' d -"ni. ! 'öl ö a minisztereket Vette ezé!pont. 
'óid, aztán MU-r:i kővel köznek n képviselők. Alind- 
11 áiimi kvv-mvunk életünkét feláldozni r tár- 
.1 el almi rendért.

5A keres z tényező ovi ál ietálc perczekig tapsoltak 
és nagy ováczió közben zárta be az elnök az ülést 
fél 5 órakor. A legközelebbi ülés pénteken délelőtt. 
11 érakor lesz,

Cseh-német háború az oszlopcsarnokba«.1
A tüntetés.

Korán reggel nagy készültséggel vonult ki S 
bécsi rendőrség a parlamenti palota környékére, 
mert a cseh képviselők bejelentették, hogy ethos" 
zák azokat a cseh iskolásgyermekeket, akik a har« 
madik kerületi cseh iskola bezárása következtéiért 
az utczán őgyelegnele.

El is jöttek néhány százan, de nemcsak to aguk 
az iskolásgyermekek, hanem szüleik is, lehettek 
vagy háromszázan az asszonyok. Tömött Borban 
csődültek a parlament elé már a reggeli Órákban,' 

Néhányan az asszonyok közül gyermekeikkel a 
parlament főbejárójáig hatoltak és bebocslttatá&fc 
kértek. A kapu azonban zárva volt és a vezénylő 
rendőrtiszt, megtagadta az asszonyoknak, hogy a 
parlamentbe bemehessenek. A vezetők erre azt kér* 
ték, hogy legalább öt asszonyt bocsássanak be, de S 
rendőrtiszt ezt sem engedte meg, miro Tomasék 
képviselő bement az elnökhöz, hogy a rendőrség' 
eljárása ellen panaszt tegyen. Az elnök' erre meg­
engedte, hogy több asszony bemehesgen a parlamenti 
épületébe, de azzal a kikötéssel, hogy félóránál to­
vább nem maradhatnak ott, amiért Tomasek fel í* 
vállalta a kezességet. Ami ezután történt, arra 
senki sem volt elkészülve. ?

Egynegyed! tizenegy órakor körülbelül feji! 
mincz asszonyt és gyermeket beboosátottak tat osZ* 
lopcsarnokba, hogy ott bevárhassák, mig dr. Fiödk 
ler. a eseh-klub elnöke a parlamentbe érkezik. 
oszlopcsarnokban azután hallatlan dolog tSrtórri» 
Folyton uj áss ony- és gye ívnek-csoportok jötte!?* 
különösen a szegényebb néposztályokból. Több né­
met képviselő, élükön Albrechttel, a leghevesebben 
tiltakozott ez ellen az invázió ellen. Néhány oseH 
képviselő azonban az asszonyok pártjára állott és 
lármás jelenetek következtek. Az asszonyok rikácsol­
tak, a gyermekek sírtak és olyan zaj támadt, (hogy 
a képviselők már egymás szavát sem értették. Ez­
alatt folyton uj csoportok hatoltak be, ami a né­
meteket annál jobban boszantot.ta, mert a csehek 

minden uj csoportot hangos tetszésnyilvánítással 
fogadtak,

A verekedés.
Végre is Albrecht német naczionalista 

képviselő, az egyik rendező, kiadta az utasi-i 
fást a képviselőházi szolgáknak, hogy zárják be 
az ajtókat és senkit többé be ne bocsássanak.

Ebből összeütközés keletkezett Albrecht cs 
n cseh képviselők közölt.

Emezek megtámadták Albrechtét, le is 
tepertők és szemtanuk mondják, hogv tettleg 
bántalmazták.

Nyakon ragadták és az egyik oszlophoz 
vagdosták a fejét.

' Hihetetlen volt a kavarodás. A Cseh Ts- 
kol asgverekek faj veszek eltek, az asszouvok si- 
valkodtak, a cseh képviselők pedig kegyetle­
nül ütlegelték német naczionalista képviselő- 
társaikat. Franco Stein, volt nagy német, kép- 
viselőt", aki véletlenül vetődött ma a Házba, 
uco elverték, hogv ijedtében előrántotta re­
volveréj. de nem tudta felhúzni a kakast, csak 
hadonászott a fegyverrel, mig kiütötték a ke­
féből. /fr/y cseh asszony egy német képviselői 
orczulköpött. Crou német nemzeti képviselőt 
ecv má rványusziophoz szorították s Ugv ütöt- 
ték-verfék. Ököllel mentek egv másnak a cseh 
és a német képviselők. A ház hivatalnokai 
nund a folyosókra gyülekeztek s iparkodtak a 
képviselőket külön választani, de sehogy sem 
ment.

Béke.
A verekedés már majdnem nagyobb arányokat 

oltott, amikor megjelent néhány rendfirtisztviselő 
és ucy. ahogy rendet csinált, Féltizenkettekor 
azonban nz oszlopcsarnok még visszhangzott a vad 
hír mát él és hivatták Ny/rt.üer elnöküt. Az Hűik 
elkezdte szép szóval Inpaczitáini a képviselőket és 
amikor nem boldogult, besietett az elnöki omcl- 
vénvro é< megadni :i «^engetyiijelt az ülés kcz.le- 
tii''. A kept iíclőjt bős iet tele a terembe és to eg kéz-
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dődött az ülés s az üléssel együtt az n inlsik: még 
nagyobb izgalom, melyről fentebb mlhr beszá­
moltunk. * :í *' •'

A képv íselők távozása után az oezlopcsamoK- 
ban leesillapitották az asszony és gyermeksereget 
és levitték őket az a Isi helyiségekbe. Ott megven­
dégelték az asszonyokat és gyermekeket, akik erre 
nyugodtan távoztak.

A keresztényszcrczialisták állásfoglalása.
>'v A'-vkeregztényszoczialista képviselők elhatároz­

ták, < liogy klubjuk felháborodását, fejezi ki a par­
lamentiben ma történtek felett és az elnököt meg­
kérik,, hogy gondoskodjék a kormány tagjai, vala­
mint álképviselők biztonságának teljességéről.

íépgyiilés a drágaság ellen.

r A' rmitiaus uagyesamókában az ipari, #eres. 
kcÜelmi és' egyéb testületek részvételével tgyfce- 

. hivott' nagygyűlést: a husdrágaság dolgában ma tar- 
terítik meg. Por.u'r alpolgármester üdvözölte az 
egybegyűlteket, sok sikert kívánva annak. Lecher 
reícfwatbi képviseld polemizál a kormánynyaj, kü­
lönösen annak Magyarországgal- szemben elfoglalt 
magatartásával. Természetes, hogy oly merénylet, 
mint -a mai, nem vezet sikerre 6 magában nem 
oldja meg a drágaságot, ellenben a balkánt álla­
mokkal jó kereskedelmi szerződést kell kötni és az 
állategészségügyi törvényeket kell helyesen alkal­
mazni. ÁUást kell foglalnunk, úgymond, minden 
Magyarországnak adandó ko-mpensáczió ellen-. Beteg 
állatok húsát nem akarjuk, másrészről pedig nem 
akarunk vasúti csatlakozások árán egészséges húst 
vásárolni. Arról van szó, hogy a Weisskirchner volt 
kereskedelmi miniszter által elhagyott területet 
visszahódítsuk és ne vájjunk Magyarország adó- 
fizetőivé. Ily szellemben beszélt Friedmann képvi­
selő is. Xeamat/er polgármester kijelenti, hogy re­
méli, miszerint a. Magyarországgal folyó tárgyalá­
sokra a mai gyülekezet-hatással lesz. Som mer kép­
viselő a felvilágosodott rág, a törvény és az alkot­
mányosság fegyvereit ajánlja a harciban. Ezzel 
könnyebben czélt. érni, mint a. revolverrel, avagy 
forradalmi pártolt radikális eszközeivel. Vcgiil a 
következő határozati javaslatot fogadták el:

Az október S íkén Ausztria összes polgári rend­
jeinek képviselői jelenlétében az ipar, a kereskede­
lem. az alkalmazottak stb. képviselői részvételével 
tartott gyűlés azon jogi meggyőződésének ad kife­
jezést, hogy úgy Magyarországon, mint Ausztriá­
ban a husbehczatali tilalmak csakis állategészség­
ügyi szempontból érvényesíthetők. A behozatali en­
gedélyt. tehát a két állam kormányai nem tagad­
hatják meg, l a azok az előirt ellenőrző intézkedő 
sok mellett történnek. A behozatal kontingent-álása 
állategészségügyi szempontokkal nem indokolható, 
és ellentmond a törvénynek. Ennek a tok intet be­
vételevei a gyűl6' követeli, hogy a tengerentúli hús 
behozatalát engedjék meg. tekintet, nélkül a Szer­
biából vagy más balkáni államokból behozható 1 its 
felemelt kontingensére. Követeljük az. élő-, vágö- 
és tenyész-marha behozatalt, végül az ínség ide­
jére a fogyasztási adó felemeléséi. A gyűlés felszó 
litja a. városi érdekek képviseletével megbízott, kép­
viselőket, hogy pártállásra való tekintet nélkül fog­
laljanak állást a követelés mellett és ne engedjék, 
hogy bármely politikai tekintet is visszatartsa e ezé! 
érdekében folyó harezban.

Tart a háború.
Tripoli« bombázása. — A Balkán csen- 

-. des. —r Ä békeakezió megszakadt. —
•— 'Saját tudósítónktól. —> ;

Budapest, október Ti.

' Mint utólag- megállapítható, it Tripoli« 
bevételéről szóló távirati jeleníések koraiak 
voltak. Egy ujablbi hiteles jelentés szerint ti 
törökök Tripolisz védelmétől még nem állot­
tak el s a várat még fel nem adták. A nagy­
hatalmak közül azok, amelyek hajlandók a 
béikeközvetitésre, a béketárgyalások előfelté­
telének Tripolisz, bevételét tartják s igy mind- 
nddig, amig az olasz csapatok be nem vonul­
nak Tripoliszba, meg sem kezdik a Ibóke- 
a kézi ót,

Németország, Anglia, Oroszország. Ro­
mánia és Szerbia diiplomácziai képviselői fel­
ajánlották ugyan már államuk támogatását 
a portának, a hatalmak álláspontja azonban 
mindazonáltal tartózkodó. A ha réz folyik to­
vább a szárazföldön és a tengeren, s egvelöre 
nincs remény a közeli békére

Távirati jelentéseinket a mai haiborus 
.eseményekről a következőkben adjuk?

Tri polisz ostroma.
Pans, október ö.

A tripoliszi katonai kormányzó követet kül­
dött az. olasz ihnjóraj parancsnokához, hogy vele az 
átadás föltételéről tárgyaljon. A kormányzó arm 
us kérte a tengernagyot, hogy siettesse olasz csává­
tok partraszállását, nehogy I ripoliszban zavargás 
üsrön ki. A tengernagy erre valamennyi erődöt ten- 
gervszgyalogsággal szállatta meg.

Malta, október A
TripolUz városában nem sok kárt tett a bom­

bázás, csak éppen a temető környékén csapott Ic né­
hány t-hrapnel egyes házakba. A tripoliszi kor-

ii.gyunaszád többször ráiöt.t az. Amerigo I 
viasz csomagszállító gőzösre, de- nem lett benne ként.

Preveza előtt.
Konstantinápoly, október Ti.

JTrevezából táviratozzak u Sabahnak: \s 
ellenséges hajóraj mindig a ki/,dió dót! rzir- 
kód. A városban lecsapolt, ágyúgolyók a felről,- 
hátúid után mérges gázok ni fejlesztettek.

Légberöpült olasz hajó.
Malta, október "i.

. A tripoliszi kikötő előtt egy olasz hadi- 
'lutió cgv török tengeralatti akna föló került. 

nkna felrobbant es a hajót Unbcr'ó pit ette.

A török flotta.
Róma, október 5,

. Álódlóiból jelentik-, hogy a török flotta, 
lures a .Dardanellákban, hanem Beirut élőig 
vesztegel cs támadásra készül elő.

A Dardanellák blokádja.

Berlin, oktoh-r
l'resstclegraplmak lav'ivatozzak Párisbél • 

London, Paris és Pétervár között élénk ta­
nácskozás vau azokról a lépesekről, amelyeket 
u három nagyhatalom tenni akar, hogy mc.,. 
axadalyozza a Dardanellák esetleqes blokádját 
A három kormány még nem jutott megállapo-

\ :

EGYHAZAK.
-- I Pro húszka püspök diszpelgársága.)

indokolatlan és igazságtalan római 
szemben a magyar közvélemény egységesen Pro- 
hászka. Ottokár püspök mellett nyilatkozott meg. 
Mint Székesfehérvárról jelentik, a püspöki szék­
hely törvényhatósági bizottsága rendkívüli köz- 
gyűlésén díszpolgárul választja meg a püspököt.

mányző állítólag üzenetet küldött lio Perel olasz
•ellentengernagynak, hogy siettesse a megszállást; <1 

lenben hagyja abba az ágyúzást, mert, a török hely- 
őrség legnagyobb része az ország belsejébe húzódott 
vissza, a várorban alig maradt török katonaság s o 
ágyúzás esetén nem felel érte. hogy az arabok és 
szerccsenek föl nem lázadnak az európaiak ellen.

, A: olasz hadihajók nem tűzték ki a fehér lobogót 
ér- hamarosan el is hallgattak az ágyuk. Az erődök­
ből néhány rokkant mozsárágyul felelt a b -mbá- 
z isra. l)e Herei ellentengernagy azután csapatokat 
szállított partra, amelyek a külső eredőket elfog­
lalták.

Tógyancsak tegnap olasz hadihajók Bcnghr.zit 
bombáztak,

Róma, október ő.
Három olasz hadihajó legénvsége megszal- 

b'tta 1 ri poliszt, miután az, ütegek ágyuzták a 
katolikus kórházat, a temetőt és a kouzulátu- 
f"kát. Nem lehet tudni, nagv kárt tettek-e a. 
]■ •vegek a városban, amely néptelen, mintha 
kihalt volna.

Róma. október ő.
A t erriere d Itatta és a Irihuna ellentétben a 

hi-, a talcs jelentésekkel fent art-ja azt az értesülését, 
hogy Tripolis: megadta magát. és maga tripoliszi 

tamadussa! ■ kormányzó kérte az. olasz flotta parancsnokát, heg- 
I a közrend vrdekebeu haladéktalanul száll ja meg 

Tripoliszt
Konstantinápoly, oktéber ő. 

r-.cyiplomi hírek jelentik, Imp-- az ellenség .
] íaj 'Nrj bombázni- kezdte Ranghazit
I tá 1 • t,ó -1 elpusztitolta.

itsra, de mar a legközelebbi napokban hatl- 
«m fogunk hogy mitévők legyenek. Elöix- 
a »abdug abban fognak megegyezni, hoU 
).a«orszuguak egy.-zeriien és nyomatékosán 

'"'1‘ara ndpik, hogy- tartózkodjak minden kő 
ralin eni/ck közölt a Dardanellák hl oki.rázásától

EJsüIyesztett angol hajó.
Konstantinápoly, október .1. 

Lgy olasz ez irkáié hajé Hódéi,la mellett ,7.
■ u uszteH egy parti űrhajót, amely még « brit
H/Ok T".*« ™it" « *»* W

az ak Az onhajo angol lobogó alatt jutott rí 
Iodcniaba cs az olasz czirkáló hajó műidét é=zrc- 

xette, azonnal bombázni kezdte. A, őrhajó elnvriil- 
, , nn.P°l 90Zvs kapitánya táviratilag 

a ,,í}’ n:uhiál9

Szabad a zsákmány.

miniszter követ-

részéről nem történt oly

Róma, október
A hivatalos lap a tengerészeti 

key, közleményét tervi közzé:
Miután Törökország

r.yiJukozaf, nm^lv o • a i -i •
: A ■ yé-.: .. '
M . >Pk nieje nlatt tart'ok. In,' f ,

ni.myeló és dkel,zó y.„ „v I . ff » ^akmá- 
ellenkezőleo. Töröl-nr-j' t ' alól e.s miutánhírt. az ohJ " M k'ZG!° mP" a ^Mmánvo-
olas, komám-.1'éht ,n‘, -
szélé, lörvénykünvv 2tJ ,.,;í ' hcmskedelemröl
gal, föntartja magána' V.,! ‘ > ö , ’j'l'';'
" ellen a zsákmányolá\ % Tilt ' /....  h "'

V- óla« kormány a TT,
szóló törvénvkönvv -->1,- , • ~ , 'wreskcdelemrol
V-1* K‘"
npr.uk, puskák karai 'K v “n*tk minősíttetni:
kardok és mis’ lövő ésti, te''01^ 
niczió é- badianva" él- i ú 1 '"eyverok, hadi m:i- 
yo/ás nélkül lözxéteti..;; , ami hddnl.
haderők fölszereltre fordíthat^ " <Cng°rí

Az esomények Törökországban.

^ Konstantinüpoly, október ő.
A hatóság ma elkobozta az egész olasz

mól postát,

a dróttal:!)

a nemet postahivatal ezimere érkezett,

Sznlouiki, októbi r Ts
fclszúlitáet,

Az „E GYETERTE S“
, szerkesztősége és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. alatt van.

A szerkesztőség telefonja 788.

1 kiadóhivatal telefonja: 70fi„

Harvz a tengeren.
Berlin,

A ,■)•/időd ji-lentik, h-'g-- olasz hajók
török torpedóhajót<,nme»ibii kikötőben leél 

<!pusztítottak,
Róma, október 5,

A Sic-fa ni-ügynök x<-g jelenti Massnuáhólt A
l'örö- tengeren Mossam, é, közölt evry török

Az ifj ti-török hi/.'ttrág 
h’íjdötf a kormánynak, bog- 
t--ad, U"fgnui taniadtassa ma/ s tegyen kc- 
--zuletckct a görög flotta ellen L,

ma
az o!a*z haderőt

Ha Ad
Konstantiniipoly, október R.

, vn=a h"-*i török nagykövet hajlnudő-
n,lk' :! kii *8f? I tnre i dt 1, re ős 

f"11 'h ■ -'amil elhagyja ticc.-rt.
Betiltott török lap,

Ki'iistiintinápoly, r,* ;,' .. y
. V; \cn' kazetta“ megjelené-ét n, hadilöv- 

x-ie >.«-k In.-zi.mtette. A lap holnaptól kezdve 
ma- uw alatt jelenik mev.
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A török mozgósítás.
Konstantinápoly, október 5.

\ porta elrendelte az általános mozgósí­
tási, hogy minden eshetőségre el legyen ké­
szülve. A kormány mozgósítás ózdijaira egy- 
írd!' I fontot küldött a tartományokba.

Hu réz a végsőkig.
Konstantinápoly,- október 5.

A Várok kormány, mely már minden kor­
mánytól megkapta a választ intervencziót kérő 
jegyzékére, most azt hangoztatja, hogy add ig 
nem köt bekét, (nmei Tnpoliszban el nem dől 
a hares a két fél között. Ennek az a magyará­
zata, hogy Tripoliszban ellenállásra készülnek.

A nagyhatalmak.
Konstantinápoly, október 5.

A m’inet, orosz és angol követek" tegnap dél­
után látogatást tettek a portán és kijelentették, 
hogy a nagyhatalmak arra az esetre, ha Törökor­
szág Olaszországgal tárgyalni akar, hajlandók jó 
szolgálatukat rendelkezésére bocsátani, do sajnál­
ják, hogy a tyaloniki-i nj-török bizottság arra 
akarja buzdítani a török kormányt, hogy az orszá­
got az utolsó vércsöppig védelmezze meg s hogy a 
háborút minden rendelkezésére álló eszközzel foly­
tassa. Reméli, hogy a török kormány ennek a föl- 
} írásnak nem fo'j engedelmeskedni, mert ebből ma 
még előre nem látható nehézségek és bonyodalmak 
támadhatnának.

Péterrár, október 5,
A legközelebbi napokban Livádiában előkelő 

orosz államférfiak titkos értekezletet fognak tar­
tani a czár részvételével és azon dönteni fognak 
Oroszország követendő bel- és külpolitikája felett.

Távirat Aehrcuthalnak
Szerajcvó, októb.r 5.

A tartomúiiygyülés mohamedán tagjainak 
klubja táviratot küldött gróf Aehrenthal külügy­
miniszternek a arra kérte, hogy minden rendelke­
zésére álló eszközzel vegye elejét a további vér­
ontásnak.

Interpelláczió a Itoiebsrathban-
Bées, október 5.

A képvjselöbázban a beérkezett iratok közt 
van Klofac képviselőnek Tripoliszra vonatkozó 
interpellácziója is, mely azt kérdi, kijelentheti.e 
a miniszterelnök, hogy a monarchia ez események 
hatása alatt nem kényszerül majd a háborúban 
résztvenni és hogy nálunk háborús konfliktus ki 
van-e zárva.

A Balkán.
Belgrad, október 5.

Hivatalosan megcáfolják a Stepanovits szerb 
hadügyminiszter lemondásáról szóló híreket.

Belgród, október 5.
A szerb kormány hivatalos értesítést ka­

pott arról, hogy a bolgár, görög és montenegrói 
kormányok ugyanolyan magatartásról adtak ki 
deklarácziót, mint a szerb kormány.

Belgrad, október 5.
Szerbia a köve1 kezű jegyzéket küldötte a Por- 

t-ánalc: Szerbia Törökország irányában folytatja 
< ddigi baráti politikáját, melytől eddig nem tért el, 
még az albán zendülés idejében sem s ezért a leg­
gondosabban óvakodni fog mindentől, ami közvetve, 
'agy közvetlenül kellemetlen volna Törökországnak, 
vaary pedig alkalmas lenne arra, hogy Balknn- 
komplikáeziót idézzen elő. Szerbia reméli, hogy 
Románia és a többi Balkán-álLmok is korrekt 
magatartást fognak tanúsítani a béke megóvása ér­
dekében. A jegyzék — konstantinápolyi híradás 
szerint — a portán a k-gjobb lenyomást keltette.
A barátságos hangú szerb jegyzék következtében 
i örökország megenged:-:, hogy szerb lőszereket 
tr.msiíó-forgalomban Szalouikin keresztül is szál­
líthassanak,

Belgrad, október ő.
.Vök, lös küfiluyiuinitzt-.-r ma az orosz Itö. 

.''öttel hostva* tanácskozást folytatott»

Szófia, október 6.
Bulgária álláspontját a porta előtt a konstan­

tinápolyi követ körvonalozta. Bulgária biztosítja 
Törökországot barátságos hajlandóságáról. Kéri kon- 
ezessziőképpen a Kustendil-—kumnovoi vasúti össze­
köttetés megépítését és konczessziókat a kereskedel­
mi szerződés megkötésénél. A porta ígéretet tett 
a kérés teljesítésére.

Kréta .— Olaszországért.
Konstantinápoly, ok ( éber 5.

Egy Krétából érkező tudósítás ezerint a 
krétai kormány megtagadta a porta rcndelctoi- 
nek végrehajtását. Az összes krétai templo­
mokban az olaszok győzelméért imádkoznak.

A monarchisták Portugáliában.
— Manuel lesben. —

Budapest, október 5.

Portugáliáiból a legellentétesebb hírek 
érkeznek, a kormány azt hirdeti, hogy Portu­
gáliában minden a legnagyobb rendben van, 
más hírforrás viszont a monarchisták sikeres 
előnyomulásáról s egész északi Portugália 
megszállásáról adnak jelentéseket. Valószínű, 
hogy középen van az igazság: a monarchis­
ták kétségbeesett erőfeszítéseket tesznek az 
elvesztett hatalom visszaszerzésére, ám a je­
lek szerint, minden komolyabb siker nélkül. 
Mánuel király, aki az angol főúri vadásza­
tokról hirt el énében Londonba utazott, min­
den eshetőségre készen lesbe állt, valószínű 
azonban, hogy még most sem ütött az órája 
s a vadászotot néhány nap múlva nyugodtan 
tovább folytathatja.

Mai hire luk ezek:
Lisszabon, október 5.

A monarkisták, ámbár forradalmi kísérletük - 
Kel kudarezot vallottak, az ország északi részében 
«ok bajt okoznak, vasúti síneket föl tépnek, vonato­
kat kisiklatnak, taviro óa telefondrótokat elvágnak 
é-s hidakat fontos pontokon diuam ittál fül robban­
tanak. Villa Bodrim mellett egy személyvonatra öt 
bombát hajítottak. Borzasztó robbanás történt, de 
még nem tudják a szerencsétlenség mértékét. Bra 
caneszben és Szocorreben a nép megostromolta a 
templomot. A bracaneszi a legszebb portugál tem 
plomok egyike. A papok meg akarták védelmezni a 
templomot, de a tömeg betódult s az egész berende­
zést összerombolta, a szentke pékét és az értékes 
tárgyakat kivitte és elégette. A hatóságok tehetet­
lenek voltak. Északon még mindig sok embert 
tartoztatnak lo s Lisszabonba naponkint nagy csa­
pat fogoly érkezib-

Lcndou, október 5.
Manuel király, aki Lonsdale lordnak vadász­

vendége, hirtelen félbeszakította látogatását és visz. 
Fzautaz-ott Londonba. Az itteni portugál korok 
ezt az utazást kapcsolatba hozzák azzal a hírrel, 
hogy Portugália egész északi része, Oportó kivé­
telével a monarkisták kezében van.

London, október 5.
Mánuel király környezető azt jelenti, hogy két 

portugál kerület a monarkia érdekében föllázadt.
A legnagyobb városok a monarkisták mellett nyilat­
koztak s helyőrségük is hozzájuk csatlakozott, úgy 
hogy Boncéira most már hatezer emberrel rendel­
kezik. A parasztok mindenütt a monarkistákkal 
tartanak.

Madrid, október 5.
A tegnapi miniszteri tanács a portugáliai mon- 

arkbta forradalommal foglalkozott. A kormány 
utasította a határkerületek kormányzóit, hogy een 
kit se engedjenek a határon átmenni. A hatósá­
gok a határon elfoglaltak eg/ automobilt, amely 
ben negyvennyolez puskát, és két láda luidiszeri 
akartak Portugáliába vinni. Az automobil utasai 
elmének ültek,

Berlin, október ö.
A monarkista mozgalom sikereiről szóló hire 

l et ctc.-.-z U lu-'-lolmiikk r: meg-uösitik. A két északi 
tartomány már monarkisták kezében van $ « 
pat.-í az északi helyőrségekben hozzájuk "csatit 
koztak,

Madrid, október 5.
A portugál határ közelében lévő városok újsá­

gai jelentéseket közöltek a portugáliai monarkista 
fölkelésről. Egy lap azt is állítja, hogy Mánuel ki­
rály haladéktalapul vissza fog térni Portugáliába,

Lisszabon, október 5.
A köztársaság kikiáltásának évfordulóját nagy 

lelkesedéssel ünnepelték. A lakosság megszámlálhat- 
lan jelet adja annak, hogy híven ragaszkodik a mos. 
tani kormányrendszerhez. Az Észak-Portugáliának 
a monarkisták megszállásáról szóló hírek alapta­
lanok.

9z osztrák parlament
ülései

írásban és képlien.
Megszoktuk, hogy a magyar parlamentet le­

becsüljük, a hangját, modorát ne tartsuk egészen 
korrektnek, de soha se tudtunk elfogadható példát 
állítani politikusaink elé. Az angol parlamentre 
való hivatkozás elavult, a többi parlamentek nem 
alkalmasak példának, mig végre most bécsi test­
véreink megmutatták, milyen az ideális parlament.. 
Ok ugyan sohase szoktak rámutatni a mi jó ol­
dalainkra, de legyünk gavallér ellenfelek és a 
szépről ismerjük el, hogy szép. íme egy osztrák 
parlamenti tudósítás okulás czéljóból.

A Reiohsrath uj ülésszakát ma nyitották 
meg a mindenféle párti képviselők nagy részvé­
telével. A képviselők nagy része mentőkocsin ér­
kezett, mert a németek és a. csehek közt még az 
utczán némi nézeteltérés támadt, amit a pártok 
nyomban kiegyenlítettek. A teremszolgák 
tizenegy képviselőt nem akartak az ülés­
terembe bocsátani, mert arezukra földagadt 
állapotban nem ismertek rá! Az elnök azonnal in­
tézkedett, hogy a föltartóztatott képviselők aka­
dálytalanul a terembe juthassanak. így történt 
azután, hogy egy emberről, akinek a fejbőre az 
arczára volt huzva, mintha megskalpolták 'volna, 
csak a teremben sült ki, hogy nem képviselő. A 
dolgot a hadügyminiszter fedezte föl, aki kivan,- 
c-s is ágból föllebbcntettc a böríátyolt, mire ács il­
letőt udvariasan kidobták.

Az ülés pontban féltizenegykor kezdődött. Sylves­
ter elnök póz nélkül lépett az emelvényre, ahon­
nan kézi bombát dobott a terembe. A bon.La négy 
csőket ölt meg mindössze, amit a kormány pártja, 
helyeslőén vett tudomásul.

Az első szónok B Hehler kereszténysznc/iálista 
volt, aki miután néhány diszkrétet sor ez Intett a. 
nagynémetek felé, becsületszavára kijelentette, 
hogy az elnöknél pompásakban virító íegyházvirá- 
got nem látott. Stickler a szónoklás hevében le­
húzta a czipöjét, amelylyol többször az előtte ülő. 
gróf Steinfeld fejére ütött. Az elnök figyclmez- 
tette a szónokot, hogy a czipöt csak a pénzügyi vita 
alkalmával szabad lehúzni, de a szónok úgy vélte, 
hogy az elnök részeg disznó és dárdát dobott az el­
nök felé. A szónokba laisszókkal belefojtották, 
a szót.

Azután Krbcele cseh nemző;iségi beszélt,, aki 
mindjárt beszéde elején néhány revolver lövés­
sel üdvözölte képviselőtársa'-!. Némi zavart okozott, 
hogy Drucker, a Reiehsrath lmmorr-:ója azzal szó­
rakozott, hogy éles kaszával végigsöpört a padok 
fölött és nehány fejet leborotvált a fejtről. Jírbcek 
ezek daczára nyugodtan tovább beszélt, do beszé­
dét még sem fejezhette be, mert Heinz agrárpárti 
képviselő a szónok szájába dugta a kalapját és 
Iuhatari szamot kert. A szőnek oarátoi Hoinzro 
huszonegy pofont mértek és Heinz később a hu­
szonegyes szám alapján kapta vissza kalapját.

Az ülés további folyam : a karzatról valaki 
gépfegyverből lőtt a terembe, de baj nem történt, 
mert a hadügyminiszter, akit több lövés ért, már 
előbb mcgh.Vt, miután bordái nem bírták ki -z 
• ;°öki emelvényt, a ml,vet az ellenzék ráborított. Az 
elnök elrendelt hogy a karzatot ürítsék ki, * 
szolgák azonban az egyszerűség okáért a karzatéi 
lülgyujtották.

A gyűlés folyik,

Mü.n.'Cm
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ÚJDONSÁGOK
Szerelmese után a halálba.

— Erzsiké kadetje. ■—■
— iUßiät fudósitvnktóL —•

Budapest, október 5.

"Lapunk mai számában jelentettük a Burrián 
Béla udvari tanácsos családját őrt mélységes gyásut. 
Leánya, a szépséges Erzsiko tegnap föbelótto ma­
gát és meghalt. Burkoltan hallatszott a hir, hogy 
szerelmi bánat miatt dobta el magától az életet. 
'Ma egy újabb övi gyilkosság történt, amely szoiosan 
összefügg a tegnapival és megvilágítja Burrián 
Erzsiké halálának okait.

Budapesten a 4. számú tiizcrezVedben szolgált 
Ifj. Mach Jenő zászlós. Szimpatikus, jómodoru, 
kellemes fiatalember, akit. úri családok is szívesen 
láttak. Másfél év óta kedves vendége volt a Burrián- 
családnak, tu agy hévvel udvarolt a gyönyörű Erzsi­
kének és abban állapodtak meg. hogy ifj. Mach 
Jenő féleségül fogja venni Burrián Erzsikét.

Három nap előtt vacsora volt Burriánéknál, 
amelyet! rcsztvett a tüzérkadét is. V acsora után 
félrevonultak beszélgetni. A leány az eljegyzést 
sürgette, niirt úgy érezte, hogy a kadét azzal, hogy 
másfél éven át vele foglalkozott, a lekötöttségért 
baráttiöi előtt elégtétellel tartozott neki.

— Ha október tizenötödikéig nem lesz meg 
az eljegyzés, főbelövöm magamat, — mondta a 
kadétnek.

— Nem tesz maga ilyen ostobaságot.! — felelte 
nevetve Mach Jenő, aki türelemre intette Erzsikét, 
ómig hadnagy lesz.

— De ha megteszi, szavamra mondom én is 
megteszem. — tette hozzá katonás hetykeséggel if.i. 
Mack Jenő, aki a leány kijelentésének nem tulaj­
donított fontosságot.

Tegnap aztán Burrián Erzsika beváltotta fe­
nyegetését: föbelötte magát cs meghalt. Tegnap 
délután ifj. Mach Jenő nővére. Mach I/idó vitte ki 
a szomorú hirt a gróf Andrássy-laktanyába. Mack 
Lidó jó barátnője volt Burrián Erzsikének és zo­
kogva adta tud túl Erzsiké elmúlását. A hir meg­
rázó hatással volt a kadétre. Visszavonult szobá­
jába, amely a tiszti-pavillon földszintén volt és 
hiába csalogatták !;i tiszttársai, reggelig nem mu­
tatkozott.

Ma délben a tiszti-étkezdében együtt ebédelt. 
Magasliázy Rudolf hadnagygyal, aki vigasztalta a 
kétségbeesett kadétot. Mack Jenő az iránt érdek­
lődött: nem lchctnce látni a halottat. Talán a 
bonezoló-intézetben

Magasliázy megmagyarázta neki. hogy a sze­
gény leányt a halottas házban ravatalozták fel s 
onnan fogják temetni is. Ebéd után, három éra­
kor elment a városba, majd visszatért s első dolga 
Volt, hogy megcsinálta a lóellátási kimutatásokat 
uemcak erre a hétre, hanem előre, a jövő hétre 
Bement a főhadnagyához s átadta az iveket, aki 
mód felett meg volt lepődve, hogy a következő 
hétre szóló kimutatás is elkészült.

— Miért csináltad meg: — kérdezte a fő­
hadnagy.

— Hogy minden rendben legyen, felelte moso­
lyogva a kadét. Dolgom van a városban s nem tu­
dom.

megrémülve kiáltott a legényükre, hogy hamar 
nézze meg, mit történt.

A legény lerohant s a közben összecsődült ka­
tonákkal é?i tüzérlakatossal betörték a kadét laká­
sának ajtaját.. Ott feküdt átlőtt fejjel, holtan. 
Halántékából szivárgott a vér. A golyó a jobb ha­
lántékán ment be és bal halántékán jött ki és cisz- 
szeroncsolta az agyat.

Az asztalon két papírdarab feküdt, az egyikre 
ezt irta a kadét:

Egy Much megtartja szavát, még akkor is, ha 
meg kell halnia érte.

A másikon ez állott:
Kíméletesen értcsiteók' atyámat.
Ifj. Mack Jenő atyját, Mack Jenő t roncsé ni 

rendőrkapitányt táviratilag értesítették a szomorú 
esetről,

NAPIREND. Naptár: péntek, október fi. ■—■ 
R6m. kálit. Brúnó Jiv. — Prot.: Csaba. — Görög­
orosz: szeptember ‘23. Sz. Iván fog. — Zsidó: Tisri 14. 
— A nap kél reggel Ü óra 4 perczkor, nyugszik este 5 
óra 30 perczkor. •— A hold kél délután 5 óra 10 percz­
kor, nyugszik reggel 3 óra 37 perczkor.

A kereskedelemügyi miniszter fogad délután 4-kor.
Molnár Viktor ős Xárny Szabó Sándor közoktatás- 

ügyi államtitkárok fogadnak délután 4 ólakor.
Balogh Jenő közoktatásügyi államtitkár fogad 

délután f> órakor.
Petőfi-ház (Bajza-utcza 21.) Nyitva 10—2-ig. Be­

lépődíj, kedd kivételével, 1 korona. — Háziipari Szö­
vetség kiállítása (Kigyó-tér 1.) Nyitva egész nap. Be­
lépődíj nincsen.

Kyilculevö múzeumok. Nemzeti Muzeum régi kép­
tára. Nyitva 9—2-ig. — Aquincumi Muzeum 9-—4-ig. — 
fővárosi Muzeum 9—2-ig. — Gyermektanulmányi Mu­
zeum (Mária Valéria-utcza 12.) 9—12-ig és (S—8-ig. — 
Iparművészeti Muzeum 9—1-ig. — Közlekedési Múzeum 

—l'-'ig ős 2—0-ig. — Mezőgazdasági Muzeum 10—1 
óráig. — Néprajzi kiállítás az Iparcsarnokban 3—7-ig.
— Társadalmi Muzeum (Mária Valéria-utcza 12.) 9—12 
óráig és (5—S-ig,

— Királyi kitüntetések. V király dr. Klein Fű- 
lön budapesti gyakorló orvosnak, dr. Wachsmann 
Ede megyei főorvosnak, dr. Rezucha István ver- 
sec/,i cs Debteczeni István nagytered ; pohiármcG- 
tcrnelc a királyi tanácsosi czime; ó'Jeir.ánv ztn,

A király Bucii!:1 z Iodor gyakorló ügyvédnek, 
n pozsonyi ügyvédi kamara elnökének a közélet és 
az ügyvédség terén szerzett érdemei elismeréséül a 
magyar királyi udvari tanácsosi ez "met díjmente­
sen adományozta.

— A szerb király Budapesten. Belgrádi poli­
tikai körökben határozottan beszélik, hogy Péter 
király látogatása Ferenci József királynál e hónap 
\ égen fog megtört'-nn;. Peter király a magyar fő- 
varosban látogatja meg Ferencz József királyt és 
előreláthatna'.! két napon át lesz vendége. A ki- 
iál; t ut-jái an .1/ ilovánovics. külügyminiszter kíséri 

A szerb politikai körök nagyjelcntőségiinok 
tartják e látogatást a jelenlegi balkáni helyzetre 
való tekintettel,

Aász a néniéi császári < saladban. Berlini 
jelenté- szerint a német császári pár leánya, Vil- 
tu'ia Lujza hervzcgnü legközelebb jegyet f, .-.jj
tani a melclenburg-stvelitzi örökös nagyherczeggel,
\ v a: .tarne mar r; a du foglalkozik ezzel a kedv. s 
tervé

mikor jövök vis-;;a.
A főhadnagy élt a gyanúperrel, hogy ifj Mack 

Jenő Búrién Erzsiké halála feletti elke-credc-élen 
meggondolatlan cselekedetre készül. Vigasztalta és 
józanságra intette.

— Ha valami történnék velem, vigyázz a ku­
tyáimra. Hiszen tudod, mennyire ezerettem ezeket 
az állatokat . , .

— Te Valami bolondságra készülsz a leány 
miatt. . . .

— Ugyan kérlek ■ Ez az ügy engem teljesen 
hidegen hagy, válaszolta a kadét, akinek nagyiuhe- 
zen sikerült, megszabadulnia a főhadnagy őrzésétől.

Iti. Mari: Jenő beineut a városba, ahonnan lm f 
óra tájban érkezett meg. A mint a pavilion felé 
tartott, szemben túléri. //íf Wechsler 1 őrmesterrel,

— Tűzmester, adja ide a szolgálati revolverét, 
é zelba akarok lövöldözni, — szólította meg a. tűz­
mestert.

A tűzmester alázattal bár, de hivatkozott arra, 
hogy most sötét van, nem lehet czélba lőni.

— Ne feleseljen annyit. Ide azzal a revolver­
rel. fizenket. patront is adjon hozzá.

11 rchsler nem mert. ellenkezni, átadta a revol­
vert. a kadétnak' aki bezárkózott a szobájába. Előbb 
azonban beiizentette Mrigashtízv lm In yynnk. hogy 
egy negyedóra múlva jöjjön be hozzá, mert fontos 
beszélni valója van vele. Aztán telefonált, dr. //,./- 
tiiss egyetemi tanárnak. Barién Erzsiké nagy­
bátyjának, hogy okvetlen jöjjön ki hozzá a ka­
szárnyába hét órára. Hét óra felé tompa dörrenés

v''t‘é A mcklonburg-streliízi örökös v.c 
czi g a leggazdagabb i.érnet fejedelmek e_vik

sIvére közül élő. hi!,' Jam elet groine név
•'but 1 át el o- a rojali, ta körökben uagy szere- 

i 1 •’ J jac-zik. I mi a tahink testvére a mtuRenegrói 
1 tronörö'áisne.k, Danilo herczegnck felesége.
: 1 j katonai attasék. \ kirédy elrendelte,

wiii.-.-idini lovag Bilinek Győző vezérkari les- 
tiiletKdi százados, bukaresti követségénél viselt 

: katonai attasét állású alól, n>. Hranilovir-Czvesla-'..
! ‘,,i Oszkár vez -rkari te-tületbeli alezredes, .szénái 

követségénél viselt katonai atta-'i állá m alól fel­
mentessék es kinevezte ns. Hranilovic-Czrrstas.iin
Oszkár vezérkari testületi,éli alezredest a bukaro v 

i követséghez és Ka.ro. Vladimir vezérkari testiíletbcli 
j őrnagyot, a szófiai követséghez katonai attasévá.

Királyunk nászajándéka. Bécsi jelentés 
! ; ueriní. Koche,-l udvari ékszeró-z, akin'! a király 
j Karoly ferencz József lóhere/. menyes z ,i:ya.
J Zita hcrczegnö ré zére nászajándékot rendelt,’ a 
j kV " Vk-zcrl tegnap a Uofbnrgba szállít«:tto. Az.
: é!>zer egy k-monaalahn brilliáns diádéin, amely öt 

(iiiral.Ta szc i illető izét és minden . gyei- darabja' kü­
lön is használható. A diadémet öt gyönyörű soli- 
la ire díszíti és valamennyi kü platinába van fog­
lalva. ö

Debreczeni ervosíiinái' udvari tanácsossága.
\ debreczeni közéle,m k egyik legkiválóbb, tevé­

keny és nagy rabecaiilt vezérfér fia, dr. Kvnézj 
Gyula búbaképezdei igazgató-tanár, aki a modern 
Debreczcn kiépítésé la"; minden vonalon kiveszi

— Fii'czák püspök kitüntetése. A magyar 
püspöki kar egyik legérdemesebb tagja, Firczák 
Gyula belső titkos tanácsos, munkácsi görög ka. 
Iholikus püspök, magas kitüntetésben részesült. A 
király az 1. osztályú vaskorona-rendet adományozta
a püspöknek.

■— Október fi. Aradról táviratozzak: Berze- 
zcviczy Albert, a képviselő,'láz elnöke pénteken reg­
gel hat orakor érkezik A rúdra, ahol a pályaudva­
ron 1 arjassy Lajos polgármester fogadja. A vérta­
nuk cm léké no rendezendő ünnepély végleges 
programja szerint a szobor elölt, elsőnek Bcnevíczy 
Albert, a képviselőhöz elnöke helyezi el a húz ko­
szorúját, utána a Justh-párt nevében Kun Béla, 
a Kossuíh-párt nevében Barabás Béla, a pártonki- 
vüli függetlenségi képviselők nevében Brcszly Ele­
mér orsz. gyűl. képviselő, a főrendiház, képviselő- 
tőben (iául Jenő, az aradi függetlenségi párt ne­
vében pedig Wieser Lajos pártelnök helyez koszo. 
rut beszéd kisérotében a szolxorra.

■\z aradi vértanuk halálának évfordulója alkal­
mából október 7-én, szombaton este ,s órakor em­
lékünnep lesz a Budapesti Egyesült A-zta!társa, 
sagek RádíVvuteza 56-ik számú helyiségének dísztér- 
mében. Az ünnepély sorrendje: 1. Megnyitó beszéd 
Mondja: Költ a i Pál. g Ünnepi beszéd. Tartja : dr.' 
Szabó Ignáez. 3. Hazafias szavalt. Liónvy Sándor. 4. 
Alkalmi beszéd. Mondja: Farkas Ernőd iró.

A vértanuk halálának évfordulója alkalmából 
holnap a Fercncz-rendiek Kos suti.! Lajos-utczai 
templom;'.ban gyászistentisztelet lesz, amelyen a 
Kossuth-párt részt vesz. — Az aradi vértanuk em­
lékűre rendezett holnapi ünnepségen a nemzeti 
munkapárt küldöttséggel képviselteti magát; a 
párt nevében a küldöttség vezetője, Dániel Gábor 
alelnök tesz koszorú* az emlékre.

~ Gróf Tisza István a szövetkezetekről. 
-Ma Margit I un, az országos központi hitelszövet­
kezet Liba rmcg.vci osztálya nagygyűlést tartott, a 
melyen a megnyitót gróf Tisza István mondotta, azt 
UU'-gCnén. hogy a hitelszövetkezet mily áldásos 
működést fejt ki. Kimutatta, hogy a községi lakos­
ság tőkegyűjtése és takarékossága csakis a hitelszö­
vetkezetek utján érhető el. — Utána Bros* 
icl Lajos plébános számolt be a margit- 
tai ^ hitelszövetkezet működéséről és hosszabb 
beszédben ^érvelt a közvetítő kereskedelem elleti.
I tana ismét gróf Tisza István emelkedett szólásra, 
kijelentvén, hogy Erőstől plébános beszédét nem 
hagyhatja szu m Ikiil. mert ö mindig hive volt. 
tisztességes közvetítő kereskedelemnek. \ szövetke­
zet előnyeit nem szabad közvetítő kereskedelem ki­
szorítására felhasználni. <) a maga részéről elítéli 
azokat, akik a kereskedelem ellen agitálnak és han­
goztatja. hogy a szövetkezés czélja nem áruházak 
létesítése, hanem tisztán a nép anyagi boldogulásá­
nak és hitelviszonyainak megkönnyítése, takaró-

ra/.ta meg a pnyillont. Az. <•!>., emelő ton, a kallót i rószót. megőrdomclt Királyi kitüntetésijén rcs>csüL 
Jakasa felett lakik A.- -Jer Hizérkavitány a család- ! A tudós és nagytevékenységü orvos)cnármik íz 
javai. Csali" a kupit anyué volt otthon. A dörrenésre 1 udvari tanácsosi ez i met adományozta a király.

kosságra oktatása.
Letartóztatott forradalmárok. Moszkvából 

táviratozzak: Letartóztattak nyolez, n szcczin- 
Lsta forradalmár szervezettel összefüggésben álló 
egyévit, akik közül egy Bagrovval, Stotypin gyil­
kosával áttolt összeköttetésben.

— Lovagkeresztes plébános. A király Majo- 
.ergely iiag.vlózsi plébánosnak, az egyház és n 

kozugyek terén szerzett érdemei elismeréséül, a 
lunoz i -: -Mit 1 Invagkcro.'-zt j«’-t adományozta.

Hvrvntosit a heliigyminiszter. Nem nagy 
az eset, do teljesen jellemzi a Khuen-Hcdervrirv 
kormányzüst. Nem elég, hogy a borvátoknak elad­
ták. kény eked vro kiszolgáltatták a szlavóniai ma­
gyarságot, 1 omasics bán kitűnő barátja, a nagy­
hatalmú magyar miniszterelnök, illetőleg belügy­
miniszter már itthon is ezinkostársul szegődik a 
horvatositóknak. A legújabb stiklije az, hogy To- 
i"iilál vármegye közönségéhez intézett hcliigymi- 

nis..teri rendelettel Királyháza község nevét visz- 
szayált< ztatta — Karlovár-ra! Jelit mző ki- ctf. t.

, Házasság. I-pcrjcsi jelentés szerint ifjabb 
judaiusy <.ál,or c lift 1-én vezette oltárhoz Bujanooivs 
ívsz ci t. A polgári liáziis-ágk'itésl T<'hy alispán, az egy - 
fa öt. Kenni,/ Zoltán áIdőzár, a menyasszony unoka- 
ím re végezte. A 7u ifire rugó násznép a J'cc'hy, tihyl- 
l'iuy, Kcmsey, pillér, Itoskoványi, Gorgei stli. sflrosvAr- 
megyei családok tagjaiból állott. A nászkikomát a 
\ármegychnz nagytermében n menyasszony negvutvja, 
Xemsey Boldizsár főispán adta.

— A esimádapávzai mérgezés, Szegeiltől je­
lentik: Az esküdtbiróság ma egy heti tárgyalás 
után felmentette Szabó Zalai Antalt: és feleségét, 
akiket azzal vádoltak, hogy Szabó apját megmér­
gezték.

v.y/Ä;
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Pént^Ic, október 6. egyetértés
— A spanyol trónörökös állapota. Jeleztük, 

hogy Viktória Ena spanyol királyné süketnéma 
gyermekét, Don Jaime trónörököst egy birneve.n 
professzorhoz gyógykezelés végett Freiburgba vitte 
— Freiburgi jelentés szerint a sükotnéma 
ejsanyo] trónörökös immár a gyógyalás utján van. 
Állapotában már is javulás állott be, amennyiben 
minden zajt, mely közelében történik, meghalt, 
sőt elegendő egy halk nesz is arra, hogy fgyeimét 
odairányitsa. A némaság gyógykezelése sokká1 las­
sabban halad előre, a professzor azonban annak a 
reményének ad kifejezést, hogy legalább részben 
elkerülni fog neki a baj enyhítése. Don Jaime 
trónörökös a november hónapot is Freiburgtmi 
tölti el.

— A Csanádi püspök, mint újságíró. Dr. Glatt- 
felder Gyula Csanádi püspök most már hivatalo­
san belépett az újságírók ezéhébe. A Vidéki Hír­
lapi rók Országos Szövetségénél bejelentette, hogy 
a szövetség tagjai sorába belép. Érdekes, hogy a 
Csanádi püspökön kívül még egy református püs­
pök is újságírónak vallja magát, dr. Baltazár 
Dezső debreczeni püspök is rendes tagja a 
VHOSz.-nck.

— Priessnitz-szobor leleplezés. Priessnitz Vin- 
ezének, a világhírű Priessnitz'gyógymód feltaláló­
jának és alapítójának az emlékszvbrát tegnap lep­
lezték le Béc-sben. A nagy emberbarát emlék- 
ünnepélyén nehány külföldi orvos is megjelent.

'—1 Tolvajok egy franczia múzeumban. Fran- 
cziaországban a bretagnei Quinheri város múzeu­
mából ismeretlen tettesek ellopták Boucher Neptun 
czimü festményét, amelynek értéke huszonötezer 
frank. A tolvajok eredetileg a Gioconda másolatát 
akarták elrabolni, amely állítólag magától Lionar 
dotál származik. Az őrszemélyzet akkor vette észre 
a betörőket, amint a Gioconda másolatát fesze­
gették. A tolvajoknak zsákmányukkal sikerült el­
menekülniük.

— Elhunyt miniszterelnökségi tanácsos. A
miniszterelnökségi osztálynak gyásza van. Dr. 
Gsiky Gyula miniszterelnökségi osztálytanácsos 
vákbélgyuladás következtében ma hirtelen meg­
halt. Az elhunyt osztálytanácsos igen értékes és 
képzett tagja volt a miniszterelnökség tisztviselői 
karának s annak az osztálynak élén állott, amely­
nek hivatása a külföldön élő magyarság szellemi 
és anyagi érdekeinek istápolása. Az elhunyt nagy 
buzgósággal és hozzáértéssel töltötte be fontos 
ügykörét, igv halála nagy veszteség a magyar köz­
életre. Gróf Kliuen-Héderváry Károly miniszter­
ei nők, aki a. gyászesetről értesült, táviratilag fe- 
.■ezte ki részvétét az ifjan elhunyt tisztviselő 
atyjának", őr. Csiky kolozsvári nyugalmazott egye­
temi tanárnak.

— Sütömunkások gyűlése. A sutőmunkások 
ma délután négy órakor gyűlést tartottak a Yi g- 
utczai Poos-félo vendéglőben, A gyűlésen olyan 
elkeseredett volt a hangulat a mesterek ellen, 
akik a munkásoknak adott szavukat, megszegték, 
hogy- a vezetőségnek alig sikerült a munkásokat 
ujabh harc/, provokálásától visszatartani. A szer­
vező-bizottság lemondott megbízatásáról, de a 
gyűlés a lemondást nem fogadta el, hanem bizal­
mat szavazott. Ksnlivs Kálmán elmondotta, hogy 
a mesterek közvetítője már most sem tartja bj 
azokat az. ígéreteket, amelyeket a munkásoknak 
tett, K azokat a megállapodásokat, amelyeket, a 
munkások harininezas bizottságával az iparható­
ság előtt kötött. Még azt se tartják he, lmgy a 
mii nknküzvot itö működését a munkások megbízol- 
taik által ellenőrizhessék, hanem ha felszólalnak 
valamely szabálytalanság ellen, egyszerűen kiuta­
sítják- a munkásmc'.bizottalmt a közvetítő helyi­
ségből. \ rendőrség, mint a múltban, most is 
mindenben engedelmeskedik a mestereknek s ki­
tolom zolt több munkást, akik föl mertek szólalni.
\ égül felhívta a munkásságot, hogy mindenütt 
válaszszák meg a bizalmi férfiakat s bármi történ­
jék is, egyelőre ne tegyenek semmit a műhelyek- 
lan. hagyják a mesterek bűneit halmozódni, amig 
elérkezik a leszámolás ideje. A négy tetszet- 1 fo­
gadott beszéd után a munkások re- csoportja ez­
zel szemben indítványt terjesztett, rléi. hoc«- ;> 
munkások rögtön vonuljanak ki a mos' uvic 
muijkaliözvet i tőjéből s élül« á k fel ismét saját 
közveti tőjüket. Kzzel n I in réz ismét rövidesen ki­
tört. volna. A szervező-bizottság nevében Kardié* 
Kálmán ízt hevesen ellenezte s inditván.vozta, 
bizvák a szervező-bizottságra, mikor és mit kell 
cselekedni.

— A kolera. Újpesten újabb 1 leramegbetege- 
dés történt. Koleramegbelegedé jek 'tettek ma 
a torontálmegyei Felsőaradi községbe , továbbá 
Báziásról. Győrből jelentik: ’ • falu urosrészbe'n 
Egyed Józsefnó napszámosuoíZiCmy koleragyanus 
tünetek között megbetegedett. Beszállították a 
kórházba és váladékát felküldték Budapestre a 
bakteriológiai intézetbe, ahol megállapították, 
hogy Egyedim ázsiai kolerában szenved. Mindazo­
kat, akik Egyednével érintkeztek, fertőtlenítették 
és elkülönítették. A beteg állapotában egyébként 
m : virradóra javulás állott be. A városban. a leg- 
szélcsebbkörü óvintézkedéseket megtették.

. Székesfehérvári jelentés szerbit a számos 
njabb koleramegVetegedésre való tekintettel a köz- 
igazgatási hatóság elrendelte Adony és Érd köz­
ségek zár alá helyezését. — Temesvárról jelentik, 
liopr Otvin temesmegyei községben tegnap este 
koleragyanus tünetek között megbetegedett Kali, 
nies Anna o5 éves cselédleány, aki a tegnapelőtt! 
napon Temesváron is megfordult. A cselédleány 
gazdája, Rajku, otvini görögkeleti lelkész a kolera- 
gyanús tünetek között megbetegvdett leányt Te­
mesvárrá akarta szállítani, az állomási elöljáró 
azonban ezt nem engedte meg, hanem értesít ette 
a temesvári hatóságot, amelynek a részéről dr. 
Bepnicz Sándor vármegyei főorvos és Sódy Gyula 
főszolgabíró jelent meg a helyszínén. A cseléd- 
leányt azonnal az ottani járványkórházba szállí­
tották, az otvini vasúti állomást és a lelkész laká­
sát fertőttenitettek, úgyszintén megtettek minden 
óvintézkedést mindazokon a helyeken, ahol temes- 
Tári tartózkodása, alatt megfordult. Dejektumát 
felküldötték a budapesti bakteriológiai in­
tézetnek. .— Orsovan és Dubován a mai

vi j abb megbetegedés nem történt. _
föiökbecsén ma njabb három koleragyanus meg- 
betegedés történt, míg a torontáli Felsőkora«, köz­
ségből és Billed községből egy-egy újabb kolera- 
megbetegedést jelentettek, utóbbi helyen pedig 
egy asszony koleragyanus tünetek között, meghalt 
-Temesv ár \ áros hatósága tekintettel arra, bogy a 
szomszédos Krassószörcnyben és Torontóiban f: r- 
dúltak elő koleragyanus tünetek, a város lakossá­
gát a legerélyesebb óvintézkedésre szólította 
fel, egyben jelezve, hogy a hatóság min 
den óvintézkedést megtett. — A. le­
in estnegyei Öt vény községből ma délelőtt egy 
koleragyanus megbetegedést jelentettek. Az. ot-vényi 
román lelkész cselédje a vasúti váróteremben hirte­
len rosszul lett, majd hányinger vett erőt, rajta.
A várótermet azonnal elzárták. A vármegye főor­
vosa a járási orvossal azonnal a helyszínre utazott 
a vizsgálat megejtése ezóljából.

Pécsről jelentik: Kölked községben, Mohács 
mellett, a mai napon koleragyanus tünetek közt 
megbetegedett és csakhamar meghalt, Kovácska Fe­
renc/. kovácsmester. Mohácsról a hatóság közegei, 
valamint orvosok mentek ki a községbe a szükséges 
óvintézkedések megtételére. Az elhunytat holnap 
felbonczolják.

Öngyilkosság az anya sírján. Hajdudorog- 
I ról jelentik, hogy dr. Kovács István ügyvédjelölt 

ma a hajdudorog’i temetőben az édesanyja sírján 
agyonlőtte magát. A dúsgazdag íö!rjbirtokos-család- 
hói származó fiatalember kabátja zsebében egy uév- 
jegyet és szerelmese által hozzá intézett levelet 
találtak, melyre az öngyilkos azt irta rá, hogy 

I -nagy idealista volt, de a: elet lehengerelte, ezért 
I «kart meghalni." A fiatalember atyja iránt megve- 
I ,szerte nagy a részvét.
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Előadás a főknplíánys-'gr n. \ v.dlá«- é 
Közoklalásrtpyi miniszter állal a. li-"".ziinvya!á«, 
iiszlvsolflk részér, rendez :>I k ;: ä..
lyam keretében e hónap (1-án. pétiteken .léié],Hí n 

^G'kor dr. I'ckáry l-.-rcncz főkapdúnyi liciy. Ues 
n fóka ni Ián vsa ;í nagytermében előadást tart a 
rendit ségi intézni én vekről,

— Gazda társadalmunk Kecskemétért. Az az
országos gyűjtés, mely Darányi Ignáoz, a Magyar 

I Gazdaszövetség elnöke (■< gróf Károlyi Mihály’ az 
O.MtíK. elnöke, felhívása folytán gazdatársadal­
mű nkban a kecskeméti földmivelök és Hsipnro- 
(■•ok felsegítésére megindult, eddig közel tízezer 
korona! eredményezett. Ezen összeg nagy része, 
azaz 0074 korona 51 fillér falusi hitel, fogyasztási 

I szövetkezetektől és gazdaköröktől ered, 1000—1000 
koronát adományozott prof Károlyi MiluVv Da- 

: ránji lamloz. akinek adományából 500 kor ma «
I nformátus egyháznak jut és a „Hangya" n 
i -V r Gazda-rí', , f isig fogyasztási fa p,,_
, te'kc- itr> sző veik: zoto. — Legtöbb adomány

■ i' i^bc n <■-'.<n-< 1 keze!éktől Somogymegyéhöl, ös«ve- 
11 •*'» 'tonn. Alapéból I.áhod községből pcryes k- 

'ől és sí üv-tk:/etektől ISO korma érkezett"« volt 
ol.vü’t falusi szövetkezet — mint, például a nyenu°di 

í amn,v mil-:n l(l0 koronát adományozott a fiibi- 
i ‘ !<:h'^"!,-’ni i“'-«ra. Mivel azonban a kisen,b*.
I v‘'k moíit ]'r'éd fenyegetővé válni, mikor „

V V, k"zvlr!; 8 hajlékaikat, nem bírják föl-
1 ''1 ■ *" '' a r Gi.zdaszövcleég és az OMGT1 n

11 '' "iko! Ilikénk a:: ország gazda társadalmit 
v' kétséd-.-:ni a kecskéméti ki

boreket, s ki-ki sürgősen küldje be nekik szánt ado­
rn ám Mit a Kecskeméti Gazdasági Egyesület czl- 
mvro.

— öngyilkos főhadnagy. Frocucu Simon, a 
Bécsben állomásozó 32. gyalogezred főhadnagya 
még a múlt hó 30-án jött Budapestre és az Adria- 
szállodában bérelt szobát. A főpinezérnek emlí­
tette, hogy Budapesten áthelyeztetése miatt tar­
tózkodik. Rendesen késó'n éjjel járt haza a főhad­
nagy, ma pedig nem látták kimenni a szobájából. 
Kovács Géza pinezér gyanút fogott, behatolt az 
ajtón s ott találta a főhadnagyot átlőtt fejjel, 
holtan, mellette a Browning-pisztoly, Az asztalon 
levelet találtak, amelyet bátyjához, a Feterdy- 
utczában lakó Procucu Károly postafőtiszthez in­
tézett. "Valószínűleg azért ölte meg magát, mert 
nem sikerült magát Budapestre áthelyeztetnie.
-. “ A íla.mis mérleS- Pöstyénből botrányos 

Visszaélés hírét jelentik, A trencscn-hőlaki vág- 
i ölgyi ^czukargy'ár vágnjhelyi mázsalóján egy nagy­
termelő hat szekér répát adott át. A mázsálásndl 
szekerenként egy métermázsával kevesebb suli, mu­
tatkozottmint a község hiteles mázsáján, ahol a 
bérlő a répát előbb megmázsáltatta. A béirlő emiatt 
jelentést tett^ Rákóczy vágujhelyi főszolgabírónál, 
aki megvizsgálta a mérleget és egy Hz kilós súly 
alján álomdarabot talált, amely minden mázsáláti- 
ual egy métermázsa különbözetnek felel meg. A 
mázsaház napi forgalma mintegy JfiO szekérnyi 
szokott lenni. A főszolgabíró a mázsaházat nyom- 
ban. lezáratta és elrendelte a vizsgálatot, a bérlő 
pedig külön bűnügyi följelentést tesz a vissza­
élés felől. , - j

Veszedelmes postahivatal. Ma délelőtt há­
romnegyed tiz órakor a Soroksári-ut -IC. szám 
aiatt levő 92-es számú postahivatal nagytermé­
nek a mennyezete a közepén beomlott. A terem' 
ben tizenhat leány- dolgozott s a mennyezet* 
beomliás nagy riadalmat keltett a hivatalnuknŐk kö­
zött kimenekültek az udvarra és értesítették a 
rendőrséget is. ahonnan bizottság ment ki a hely­
színére. Megállapították, hogy a postahivatal fe­
lett az elsőemeleti lakást nagyobbiíották. Tegnap 
egy falat bontottak ki és úgy látszik, ez lazította 
meg mennyezetet. A falak is megrepedeztek ési 
a rendőri bizottság betiltotta a veszélyes szobá­
ban való munkát. A beomlás következtében két 
postai,ivatakioknö könnyebb sérülést szenvedett.

— Halálozás. Dunaföldvárról táviratozzak, 
^l°íT5’ I aja:f 1 stvfm lokskei plébános, volt országgyűlési 
kepvűelö Hoh-skön meglnilt. Az elhunyt 1803-ban szüle­
tett Aftgoeson. A közitpigkob'it és a teológiát Pécsett vé­
gezte. 1887-ben -zentelték pappá. 1892-ben a szahintái 
kerület országgyűlési képviselőjévé választotta. Vajay 
István mint író ír, munkásságot fejteti- ki, folyóiratok­
ban t.öbi> regénye és elbeszéléso jelent meg.

A magyar mérnöki kar egyik legrégibb érdemes 
tagjB, /.cmnUnyi Mihály 71 éves korában Budapesten 
meghalt. A megboldogult még a, legutolsó időben is 
szorgalmasan dolgozott és műnk aközben érte a gyilkos 
betegség, amely hamarosan megölte. Temetése pénteken, 
október 0 án, délelőtt 10 órakor lesz Tavaszmező-uteza 
12. bz. alatti lakásából.

<,Hinauf Gyula magánzó, Budapest székesfőváros 
törvényhatósági bizottsági tag élete 41-ik évében hosszas 
szenvedés után elhunyt Budapesten.

L'Záki Puky Miklós hevesmegyei nagybirtokos, a 
hasonnevű forradalmi emigráns fin, a napokban pusz’ta- 
szárazbeiA birtokán meghalt. Temetése a vidék és 
rokonság részvéte mellett tegnap volt a pusztatenki 
családi sírboltban. Az elhunytban ilaUttinszky György 
írsz., képviselő sógorát gyászolja. Az elhunyt emlékét 
sok jótékony és nemes cselekedet őrzi. Özvegye és gyer­
mekei és kiterjedt rokonsága, köztük a Szemcre-, Fáv- 
Borbély-, Dapsy-, Horthy és Magyaryi-vsaládok siratják!

Kollin Zsigmőndné, Steine,- Jűzsa 27 éves korában 
meghalt. Temetése holnap, pénteken délután 3 órakor 
lesz a rákoskeresztúri izr. temető halotta-házából

— Mielőtt utazási jegyeit megváltja, bizalom. 
ulj’on n } d"0járás Menetjegijirmt-ájához, (V., 

I'tirdő-uteza 1., bejárat a Dorottya-ihuza felől). Telefon

x Royal-Orfciim, Budapest, Frzsc-bet-körut 
vl- sz- -Színházi és varieté műsor. Kezdete 8 órakor, 

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Fodor.féle vívóterem a Koron.-Herczeg.

Mtoza ... ?zani alatt a főváros lo.Qfuagyol)1> {•* Ic^jol:>ban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös corn! foráittntik 
a gyermektormi- és vívásra.

! , í * G/,im- és riklámtáblákat. nemesi cz.imere- 
[ két készít Jlarsányi L0s:lj. Budapest, VI]., Hunn-árla- 

körut 15.5. Telefon 170—12,
x Akinek fájós foga. van. vagy bármi okból 

orvosi kezelésre szorul, annak ly:jobban dr. nnti'falc 
h /.. Ki. iygt. tanár, a mütőfoglszat és milfomte/nt 
szakorvosiinnk Fogorvosi Intézetéi ajánlhatjuk X fő­
vár«:; ezen legelső intézete Kcro’y-kömt sz p/fc
legújabban áhelyié:- ve, egveu.-.en" c cziilrá áiaiakilv'i t 
a legkittinőbb gépekkel és villanyos készülékekkel ellá-‘ 
ott lie.yi/.-gekbe me,vek lehetővé 1 eszik a fogaknak 

«.»Blalmatlan kezelését. A nm. v. közokt. minis/, 
lm- is cl.,-mer« leira'ával 1 Untéi te ki o m-w- „pn-'ben
l’r" 'T?,'*1’ r'ywk o-.:,ály1.,n n ,t
számtalan esetben alkalmunk voll m,- 'i-h-i

!«■■■;> kvrmhr,; u;tum,r inöiogpóUi-ok
te... te ' n-‘K. mei>e..kel t„kéIel.VM‘li leli,-: bos/éb,:
rima. len,hogy minden művelet dr. Batizfulvv- 
wteu-t .- rt ®zakc;>'hernek felügyelete alatt és rési 
Í3 megí.'rdeJíi.V"ge <?tlk' 1"él't is a lc^eUesebb bizalmat
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egyetértés ]Vníek, október fi.
A budapesti halkiállitás.

Budapest, október 
Amit a földmívclésügyi kormány mostanában 

ttez, az a oöntripetalis és centrifugális etek moz­
gatása. Egyik oldalon szak tanácskozni á t: y nz ar­
gont inai lnusbeho iratai kérdésében, a má ik olda­
lon halkiállitás. Kétségtelen, hogy az utóbbi in­
kább panaceája az úgynevezett, husinségnrk. Gon­
doljunk csak a vizek ősi állapotában való halbö- 
ségére. Alikor csak a halak összefogása adott gondot 
Csak aratni kellett, vetni nem. AI a nincs úgy. A 
vizet éppen úgy verítékkel kell művelni, rkár a 
földet. A hasonlat pedig annál találóbb, mert a 
halasi arak feneket éppen azokkal a trágyaféléJcbel 
kell javítani, amikkel a szántóföld javítva az aczí- 
los búzát termi. A ma megnyílt budapesti tény es« 
hal kiállításnak éppen az a jelentősége, hogy elő­
ször mutatja be hazánkban a haletetés gazdasági si­
kerét, azt a gazdasági nagy haszonvételt, mely 
előáll, ha a tenyésztett halat természettudom anyós 
megfigyel63 alapján, hízóba fogják, akár n ludat, 
Vagy a sertést. A halnak mesterséges növelést* fy 
hizlalása Susta József csehországi tenyésztő kí­
sérletei óta tudományosan meg van állapítva. Tud­
juk 8 légért ékesebb halinkarmányrk lösszé tételét, 
adagolási módját, idejét, matematikai pontosság­
gal számot, vethetnek a termelők azzal, hogy a ha­
lat három évjárat szerint kell termelni s a harma­
dik év végén a pia ezre. adott ponty kellőleg táplál- i 
Ve, két kilogramm súlyú lesz. Hegy mennyi lesz ' 
ebből a hús és mennyi a zsír. az a táplálás módjá­
tól függ. Ezen a téren már sok újra a kutató ember 
nem jut.

Éppen azért, mert a halhús termelés költ.-ága 
fillérnyi pontossággal előre megállapítható, a g:

vei, halikra-novelo telepek létesítésével, az ok­
szerű halászat biztosítása érdekében halászati tár­
sulatok alakításéival, egyrészt; másrészt a tóhal- 

I gazdaságok szaporításával. Alii már álló tavaink­
ban két millió korona értékű halat termelünk, 
majdnem annyit, amennyit közvizeinkben halá­
szunk. De uj halastavak létesítésében ör>(ndc te­
jeli ad lendült, a kedv, a halászati közszolgálat 
munkája négyszeresére szaporodott: n múlt évben 
már 200 üzemtervet kellett megcsinálnia, vagy 
felülvizsgálnia a föld m 1 v cl é sügy i minisztérium
halászati osztályának. Gróf ,SV venni Béla ísmétvl- 
ten lelkesítő szavakkal fordul az érdekelt gazda- 
osztályhoz, hogy a bel a feltétele megvan, ebbe a 
nagy hasznot ígérő vállalkozásba kezdjenek n gur.- 
(lák. Éppen olyan jelentőségei a közvizek halakkal 
való benépesítése:? a halászás jövedelmezővé tétele. 
Eddig kilenczven társulat alakult s egyik másik 
már sikerekre mutathat. Az állam közel 20.300 mil­
lió ikra kihelyezésével járult a Társulati tevékeny 
seg erősítéséhez. Nagy szükség van azonban a vi ,- 
parti rendőrségre, mert- a gém, halász sas, jégma­
dár, vidra és cziczlcány mellett nz orrhalász a ha­
laknak legnagyobb ellensége, aki som a tilalmi 
idővel, sem az apró halak életével mit sem törődve, 
kapzsi módon pusziit, mint legnagyobb kártévő, 
akit ebben megakadályozni az ellenőrzésnek mai, 
szokványos módja, képtelen.

dasági termelésnek ez az ága föltétlenül nagy len­
dületet fog venni. Ma 13.86,5 kai. holdon, termelnél: 
halat mesterséges viszonyok között. Tehát még a 
kezdet-kezdetén vagyunk. A legrégibb halgazdaság 
sincs míg húsz esztendős. És ha mind''főbben tud­
ják meg az érdekeltei:, hogy az eddig berendezett 
mesterséges halastavak java értéktelen szikföld, 
melyen eddig semmi sem termett, ma pedig ka- 
tasztrális holdnnkint egy métermn&a. haint ha­
lásznak le, mely a mai piaczi árak szerint 150 K-án 
értékesül, — lehetetlen, hogy a gazdák ne adják 
masnikat n haltermelésre, a mely mellett még érték 
felen földjüket megjavíthatják. Hazai kísérleteit 
cl is döntötték már, hogy a szikes terül ••tét. tör­
li.övó csupán öntözömüvckkel, vízzel való ki­
lúgozással változtathatjuk. Alikor tchá* a halastó 
medre a ha lton .vész trésre kimerül, mert. különösen 
a nem raezioiiális üzemnél ez okwtolonül elkövet­
kezik: jöhet a kilúgozott területre az eke s hogyan 
fog terc-mni az aezélos búzaI

Serényi a Iruskérdré? megoldását neme-pk ál­
lat nevelésünk fejlesztésével véli megoldani, hanem 
a baromfi, házinyul s haltenyésztők emelésével, 
fejlesztésével. Körösi József IS72-ben közzétett 
statisztikája szerint, egy emherr» évenként hét kg. 
hal jutott, ma alig jut a statisztikai adatéi: szerint 
félkiló. Hol van nz a régi jó idő. melyről egy 
XVITT-ik századbeli németül Írott magyar statisz­
tika beszámol, írván a kővetkezőket: ..1 szegedi 
piaczon egy aranyért ha nem is. mint a krónika 
r? elnudt, gyér népességű és pénztelen idebm írja 
ezer darab, de méms száz darab szép pontyot 
adnak."

Ezek a regi idők eltünedeztek és vis.za se.-i 
jöhetnek többé. A vízrendezés és árm mtesités 
jellegéiből egészen kiforgatta a folyóvizet. Addig 
a tavaszi áradások sekély via í ni tgunnv i üssitó 
t ’lep volt. ma ezekről közös erővel kell goiidos- 
l-ndni. Sok mulasztást kell pótolni, mert az ipnv- 
t'Zvri ezéhrend-zirlic Ro.ru 1,-nz.n ff régi l.alá-z-.k 
t (-m gondoltak arra. hogy bárkáik;:I, ••/.•'liv.ajaikat 
néhány év múlva feltüzelhetik, vagy wé-ólnak 
nlakithatják át, a hálóikat pedig majd r !,’száradt 
füzeseken himbálhatja évekig n . -él sz-,nv.ru cin 
lékezet ül, hogy a halászat ősi figlalk zári ága 
megszűnt.

Alii kút irányban igyekszünk pótolni, ami a 
Vízrendezései elveszett. A közvizek b.MŐj>,

Az ország haltenyésztőinek, halászati szakem­
berei nvk ós a gazdaközönségnek rendkívül élénk ér­
deklődése mellett ma délelőtt tizenegy órakor nyi. 
tolta meg Kazy József földmivelésiigyi államtitkár 
a mezőgazdasági múzeumban rendezett. ..rszágos 
te n y é szbalki á 1 lit ás t, melyet gróf Serényi Béla föld 
mivelésiigyi miniszter támogatásával Landgraf Já­
nos miniszteri tanácsos, a halászati ügyosztály 
vezetője és Répássy Miklós műszaki tanácsos, ,»z 
or-zágos halászati felügyelőség vezetöja készí­
tettek elő.

Kazy József államtitkárt a rendező-bizottság 
neve ben ^ Rcpássy Aliklós műszaki tanácsos üdvö. 
zölte szép beszéddel. Szakszerűen kifejtette a ha. 
ászát közgazdasági jelentőségét, rámutatotc a ha­

lászát szükségszerű fejlesztésének okaira és hált 
val emlékszik meg Serényi Béla íöldmiv. Jésügyi 
miniszter áldozatkészség,érői, aminek n halászat
marisok tényleges hasznát is látja. A kiállítás az 
ország lial tenyészt esőnek mai állapotát tünteti fel. 
Abban a reményben, hogy a látogató közönség sok 
tanulságos anyagot fog itt fölfedezni, kéri az ál 
lamt it kárt a kiállítás megnyitására.

kazy József államtitkár mondott, most köszö 
netet a szives fogadtatásért nemcsak a maga. In­
nern küldője nevében is. Nagy fontosságot tuluj- 
«lenit a kiállításnak különösen most, midőn a hal- 
tenyösztós kifejlesztése egyik főgondját képezi a 
toldmivelesügyi kormánynak. Rámutatva a halá­
szat régi elhanyagolt voltára, büszkén emeli ki. 
hogy ma már mintegy 11,000 kai ászt ralis hold nyi 
területen folyik mesterséges viszonyok körött 
mishaltermelés. Hiszi, hogy a kiállítás buzdítás 
sál fog szolgái ni a további munkára ezen a téren 

bildmiveit .-ügyi miniszter nevében mvgi.öszön- 
yen a kiállítóknak áldozatkészségét és a rtndezö- 
bi zott súgnak fáradozását, a kiállítást megnyitód­
nak nyilvánítja ki.

Az államtitkár ezután Landgraf Sándor K 
Rrpafsjt Miklós társaságában alaposan mcpszcnv- 
1,1,0 11 kiállítást. Hosszasabban ott időzött minden 
egyes csoportnál és több Ízben is kifejezést adott 
megelégedésének a mintaszerű rendezésért

A kiállítást a közönség ingyen 1.ekint.h;.ti nice,
• pp ezért már ma is nagyon sokan megfőr.lu'tak ■' 
mezőgazdasági múzeumban. A fővárosi idm ák nö‘- 
vond b, a tanáraik is tanítóik vezetése nvTe-tt esi 
portosan fogják megnézni az ukvávhmio\1,:,n elhc- 
helyezett legkülönhöG" I, lialfaitáhat.

jcs fónyóbc-,1 ragyogta!tn hangját és előadó miivé- 
szerét, amiért felvonásvégeken őt. is lelkesen ünne­
pelte a közönség a zajos ovácziókkal elhnlmozo: t 
vendégmii vésznövel együtt. A többi szereplő közül 
Vasquczné, Fiatiné, Yáradi és Vcnczell ma is mez. 
érdemelt elisir.trésben részesültek. A zenekar ólén 
ifi. Ábrányi Emil, a wagneri zenekar alapos isme­
rője tilt, a megértés művészetének temperamentu­
mával uralkodott a zenekaron < s lendületes piáiéra* 
javai stilnsososfln kapcsolta össze a zent-kart a «Lu­

páddá h (-„„A
( ") -Magyar művész külföldi kitüntetése. Szi- 

geti Dezső, a párisi C'olonne-zencknr volt hau aver" 
senymestere, aki éveken ét volt a világhírű zcn<- 
tarsaságnak vezető tagja, azt a hivatalos órtesiu 
kapta most Parisból, hogy a Colonno-zenekari ,;n 
kifejtett működése és a zenekultúra terén éléit sí 
herei elismeréséül, OJTivier de Unstruction pv- 
bhquc ‘-ke nevezték ki. Szigeti Dezső most haza;;,■« 
Budapestre vs jelenleg n Népoperának hangver­
senymestere.

(*) Az Operaházban holnap, pénteken, ok; S- 
, I ö:á“» ”-f ol<^i szerelme" czimü eredeti n,ag\.;r 
(lalmi'n el adják, melyben a főszerepeket Medei; 
(Piroska), Ambrusnc (Övzse), Környey (1,,í.fi) 
dr. Dalnoki (Tar), Széniére (Lajos király), fi,] ;c,! 
(Lurántti). A cnczcll (Roz.gonyi) és Ney B. < |>, 
mester) játszsza. A’ezényel Kerner István kar­
nagy. rendező Alszeghy Kálmán főrendé,.c. (Év i 
W-r-let 122. sz. Kezdeti 7 órakor.) — Szombatén 
A1 atzenauer Margit bajor ki r- kam ara érnek v<nő a 
.fhdelio“ női főszerepében lép fel, kívüle Payer, 

Arányi, Tnká.ts. Venezell, Rózsa. Kertész Ö. és 
Kárpát működik közre az, előadáson, melyet bé-rie- 
len kivid (50. FZ.) rendes helyárakkal rendeznek. 
(Kezdete Jn i órakor.)

(*) A -Műcsarnok hármas kiállítása, A Kép­
zőművészeti ’1 ársulat ma mutatta be a művészei,- 
nek a hármas kiállítást, amelyet Bruck Lajos. Aii- 
halik Dániel és Pap Henrik festőművészeknek a 
Hagyatékából rendezett, a Műcsarnok. A sajtó kép 
viselői a kiállítást holnap, pénteken délelőtt í) őrá- 
tol délután 4 óráig tekintik meg. Az ünnepélyes 
vernissage szombaton délután öt órakor lesz s a‘ki­
állítást. grot Zichy János kultuszminiszter nyitja 
meg. A vernissage on a társulati tagok névre szóló 
tagsági jegyeikkel, a közönség pedig 2 koronás pe- 
lópőjepygycl vehet részt.

SZÍNHÁZ és művészet.
(*) Opera. Malzenaucr Margit nsszouv, a 1,„- 

dapost i közönségnek két esztendő óta „z Operaház - 
;s •' hangversenyterembe-,.......... ,ránt ünnepelt

művésznője „ ..Wall,,',, - mai előadásán folytait, 
vendégszereplését. Briinhildál. a Wagner! szer; pék 
•gyik legnehezebbjét énekelte kitűnő diszpomílt- 
8 v' orgánuma pompás a gy

11 -zl'rpP fizikai nelg'.;: egeit, szin -z! - ni
kulturáltsága pedig ma is nagy erővel hatoltak

” "7'|,,rP<. SZ? hZÚm,nnl . ;.dtö közönségre.
- nthes minapi indiszpuzieziója után ismét tel-

FŐVÁROS.
]l nr. Toldy László nyugdija. Dr. Toldv 

Lár/dó, n székesfőváros levéltárosa, mint az‘ 
megírtuk, nyugalomba, vonul. A közgyűlés Vér 
zsonyű Vilmos indítványára felhívta n tanácso1, 
lingy Toldy érdemeim való tekintettel csekély 
nyugdijának^ pótlására tegyen javaslatot. \ i,.-
n:ics a Elhívásnak mai ülésében eleget teli s 
azl a javaslatot terjeszti a. közgyűlés elé, hogy a 
lavozö fölévé!(áros nyugdiját évi kétezer korona 
xcgydíj megszavazásával egésziíse ki.
. Sz<irb hiisljehozntal. A drágaság envhltéw
érdekében a tanács megengedte a hatóM»] köz­
vetítenek. hogy egy félévig a saját számlájára is 
vásárolhat, hímek az intézkedésnek az a '<■•//.:ja 
V :'v a közvetítő minél több élelmiszert hozzon’ 

Inmapesfre. A hatósági kvzvetitő most arra kéri 
engedőimet, hogy 5000 sertés és 5000 szarva-- 
n;arh.a hasát hozhassa Budapestre. A tanár* „rő 
u les vhol a íoldmivelésiigyi miniszterbe/, teriv-z- 
'■ll% f0' *' kérelmei .- kérte, liogv a nagy cl ni” a ■ 

s.igra való tekintettel a hús behozatalára az eng. - 
leimet adja meg.

11 ' villáin,.•. .]( téli menetrendje. \
nra b'fgvaiía > inegállapiiolla a villáim 
!e,i nmnelren-.] iéí. \ közüli vasút több 
süntette a. latiács a forgalmat.

H Tani lói iis/tömli.j. A Foren,wäre,sí Polgári 
K r koronás alapítványi lett. a |\. ]c„ril|e|j
rnanu^Kmnók rezére. A tanács „z. ai.ipitvémvt

oh, javaslattal terjeszti elfogadás végett a köz*
, \ a les1 (■!• .

1 a mil’s 
vasúink
\ -na iá ti

rj

ECÖ21GAZQÄTÄS.
' j'-gj/ölv árváién \ közi és 1 ,;,j, ;,lc 

' 1 1 111 vahaza lapja jav ára n |>éi ■. n • :
aItal ........ 'élvezett tárgysorsjáték húzása e hó

. , 1 ! ' e te hét ó. kor lesz. a 1 :: ö -...-.,-
o’Mignnk a vamházpnlofábun levő búzád (mi ,■
s vi'T .,";li'ÍI':,Í l’izt isséig;: .* t Lszl.iiy
' , . ’ . 1 elöljárót bízta meg n pob .ir-
; V ^bi 1 gaz.gu16s!ig részéről Usomav K,il-

z -V p»'<’sülct elnöksége ez „tón ív
I I II|'I|<1, ^ i '' • ”.'7 ^10^v n snr.sjcgvol: áninnkbi küldési hutai-ideje legkésőbb e hó 7 ike.
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Péntek', oktoHer fi. EGYETÉRTÉS 11
Újvidék költségvetési mérlege. Újvidékiül je­

lentik : Újvidék város törvényhatósági bizottsága 
mai rendes közgyűlésén, melyen Demetrovits Vla­
dimir polgármester elnökölt, tárgyalta az 1012. évi 
költségelőirányzatot, mely 1,120-000 korona bevé­
telt és 1,500.000 korona kiadást tüntet fel. A hiány 
400.000 korona.

TAN ÜGY.

Tanfelügyelők értekezlete.
Budapest, október 5.

Az Akadémia nagy termében gróf Zichy Já­
nos vallás- és közoktatásügyi miniszter elnöklete 
alatt ma kezdődött meg a tanfelügyelők ankétje, 
melynek az less a hivatása, hogy a magyar nép­
oktatás hiányait s nz orvoslás módjait megbeszélje. 
A miniszter megnyitó beszéde után az értekezlet 
megkezdte a nagy érdekességül, fontos anyag meg­
vitatását.

Az értekezlet lefolyásáról tudósitásünk a kö­
vetkező :

Az Akadémia kistermében megnyílt ülésen 
gróf Zichy János vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter elnökölt.

Gróf Zichy János kultuszminiszter megnyitó­
beszédében üdvözölte az egybegyült tanfelügyelő­
ket.. majd rámutatott arra, hogy MagyarorU'.ág 
nemzeti politikájának egyik íőfeladata, hogy ti 
nemzeti népnevelésnek anyagi és szellemi föltételeit 
megteremtse. A legsürgősebb teendők közé tarto­
zik ma, amidőn több mint. 300.000 iskolaköteles 
nem részesül törvényszerű oktatásban, az iskolakö­
telezettség szigorú érvényre emelése. E czélból 
ürömmel fogadja az ankét elé terjesztett javaslat 
szocziális intézkedéseit, hogy a szegény tanulókat 
ingyen könyvekkel és iskolaszerekkel lássák cl és 
az i-rkolák mellett napközi otthonok létesüljenek. A 
nemzeti államcszmo terjedése érdekében tett ja­
vaslatokat, különösen a nem magyar ajkú iskolák­
ba.!! a magyar nyelv sikeres tanítása ezéljából 
javasolt tervezetet nagyon megszívlelendőnek tartja. 
Föltétlenül megkívánja, hogy az iskolát a vallás- 
( fkölegi érzés és a hazafias szellem hassa át. Ideális 
megoldás bizonyára az iskoláknak egy kézben való 
összpontosítása lenne. < z azonban hazánk spceziáüs 
''iszonyai között egyelőre alig oldható meg. Addig 
tehát, amíg a viszonyok alakulata a teljesen egy­
öntetű rendezést. majdan lehetővé telizi, nemcsak 
érintetlenül kell hagyni nz iskolaföntarlók’ által 
létesített népiskolákat, de azok anyagi támogatási 
elől sem zárkózik el. Vj iskolákat azonban első 
sorban az iskola nélkül levő községekben óbajt 
szervezni. A népoktatásnak egész vonalán elért 
eredményben jelentékeny része van a tanfelügye­
lői karnak. Beszéde végén megígérte a miniszter, 
hogy gondoskodni f"g arról, hogy a tanfelügye­
lők a közigazgatási tisztviselőkhöz mérten meg­
felelő -anyagi helyzetbe jussanak,

A nagy éljenzés ■ ! fogadott heezéil után a 
tanfelügyelők nevében llajnuezi lí. József királyi 
tanácsos üdvözölte a minisztert, mire megkezdődött 
a napirendre kitűzött kérdések szakszerű tárgya­
lása.

Ezután mrgh. zdődölf a tanácskozás. El viül 
Tomesányi János tanfelügyelő adta elő a nem ál­
lami elemi iskolák kühő viszonyai és tanulmányi 
rendje szempontjából megállapított hiányok meg­
szüntetésére s a mutatkozó akadályok legyőző-'ve 
vonatkozó javaslatot. Az elózdádioz tiizödü vitában 
többen resztvettek. Ezután délutánra halasztották 
a tanácskozást,

A délutáni tárgyalás megnyitásakor Xáray- 
Ezabö Sándor államti.kár inlw/ölte azokat a ki­
rályi tanfel ügyelőké1, i. kiket éppen ma ért n ki­
rályi kitüntetés, n 'vezetésen Eh író Béni kolozsme- 
bor brassómegyi'i t:i" íeüinyelöket, akiket a király 
n királyi tanácsosi ezimmel és Maliié Géza nógrád 
megyei tanfelügyelőt, akit. a Eerencz József-rend 
lovagkeresztjével tüntetett ki.

Ezután letárgyalták az első tétel pont ait na­
gyon csekély változtatással, úgyszólván inkább sti- 
lária módosítással.

Hidas y Sándor elöadéi vezette le n második 
tételt, amely az iskolák sz rvz’ érc é *vjl.>zl. 
sere vonatkozik. Szerinte nincs elég iskolánk, azért 
nincs végrehajtva nz 1007. évi XXVII. t.e.,, de 
he, volna is elegendő, sok akadály merül fei nz is­
kolaköteleseknek beiskolázásánál

A javaslatnak ama része körül, hogy a bír­
ságpénzt kényszermunkára is átváltoztathat úk 's 
hogy ha nz iskolába nem küldi a szülő gyermekét', 
n. kihágát-nak minorities: ék, nagy vita frl.vt, a 
milit/. különösen iir. Bathó Klek jógii; 
esős és Magyar Endre jpiiv-ktatiu i főign. 
httak hozzá,

Xáraii-Ezabó Sándor álamtitkár este 
kor arra való tekintett •!, lmgy a '.anfelüg

részét estére dr. Balogh Jenő államtitkár a minisz­
tériumba külön pa!roiiaz-s-értckezlet-re hívta meg, 
berekeszti a tárgyalást, amelyet holnap délelőtt 9 
órakor fognak folytatni.

A patronázs-értekezlet.
A patronázs-értekezlet este hat óra után kez­

dődött a vallás- és közoktatásügyi minisztérium­
ban, dr. Balogh Jenő államtitkár hivatalos helyi­
ségében. Az értekezleten az államtitkár maga el­
nökölt.

Dr. Balogh, Jenő államtitkár megnyitó beszé­
dében igen meleg szavakban emlékezett meg a kas­
sai patronázs-kongresszusról, ahol az abaujvármo- 
gyei tani tóegyesület nagyon felkarolta a patro- 
názs ügyét. Abban a meggyőződésben él, hogy ha 
mindegyik vármegye tanfelügyelője ugyanily mó­
don fog hatni a tanítóságra, mint Abaujvármegye 
tanítósága oly üdvösen kezdeményezte, akkor ez 
az ügy, amely az egész társadalom ügye, igen 
S7-ép eredményeket fog elérni. Kéri tehát a tanfel­
ügyelőket, vegyék közökbe mindannyian a patro- 
názs szervezését és a tanítóságot buzdítsák erre.

Dr. Kacshovics Mihály min. tanácsos melegen 
üdvözli az államtitkár által megpendített eszmét.

A kérdéshez hozzászóltak Bcrecz Gyula, aki­
nek Krassó-Szörényrcegyében már van egy ilyen, 
igen szépen működő patronázs-egyesülete, Mos- 
dósai/ Imre, Grézló János és Körösi Henrik tan­
felügyelők.

Az értekezlet megállapodott abban, hogy az 
államtitkár tervezete értelmében mindegyik tanfel­
ügyelő a maga vármegyéjében alkalmas módon az 
ügy szolgálatába áll, szükség esetén körrendeletén 
kibocsátásával is, de főkép az ügynek a sajtó és 
kivált a tanügyi sajtó által való felkaroltatásávah

EGYESÜLETEK.

(—) A tolnai nöcgylet jubileuma. Sxckszárd- 
ról jelentik: A Mária Valéria föherczegnö fövédő- 
sége alatt álló egyesült Szekszárd-tolnamegyei nő" 
egylet ma ülte meg fennállásának félszázados jubi­
leumát. A jubiláns ünnepség alkalmából tegnap 
érkezett ide Prohászka Ottokár székesfehérvári 
püspök, akii ünnepélyes fogadtatásban részesítet­
tek és tiszteletére este a várost kivilágították. Az 
ünnepség délelőtt félti:: órakor a kathliokus tem­
plomiján tartott ünnepi, istentisztelettel kezdődött, 
amelyet l’rohászla püspök ezclebrált fényes papi 
segédlettel. 11 órakor a városház nagytermében 
díszközgyűlés volt, amelyen a megnyitó beszédet 
gróf Apponyi Gézámé, szül, gróf Bzéclicnyi Paula 
az egyesület clnöknöje tartotta. Utána Prohászbi 
Ottokár, Székesfehérvár • püspöke emelkedett szó­
lásra és a közönség megújuló lelkes ovácziói köze­
pette1 nagyhatású ünnepi beszédet tartott az ember- 
sxereti tröl. Bodnár István alkalmi költeményt sza­
valt, majd Várkonvi Sándor egvleti jegyző olvasta 
föl a nöcgylet történetét. Ezután a jelentések kö­
vei keztek s ezzel az tilts véget ért. Gróf Apponyi 
Gézámé elnöknő 100 teritékii bankettet adott. Este 
a Szckszárd-szúlló .nagytermébe i tánezcstély volt, 
amelyen az egész vármegye intelligcncziája képvi­
selve volt.

Nyilttér

yi tana- 
gutv szü­

lni I ór.t- 
-e!ök cg y

»rovatban V8zlSUeV:6rt nem v&Uat telelSaséget a szerkeeztflié*. 
/ -

T8BMI BOB
a BŐSÖK KIRÁLYA!

Legpompásabb élvezeti czikk, 
a leghathaiósabb gyógybor!

Feltétlenül HERCZEG 
WIRDISCHGRAETZ LAJOS 
eredeti vártöltésü legyen.

Kapható mindenütt!!
Pinczészet: Sárospatak—Tokaj.

FORGALMI IRODA: Budapest, VI., Teréz- 
kbrut 25,, i, emelet.

TÖRVÉNYSZÉK^
§ Eskütétel. A Kúria ma délelőtt teljes ülést 

tartott, amelyen Baumgarten Izidor újonnan kine­
vezett kúriai tanácselnök és Ligetkuli Iván helyet- 
tes-koronaügycsz tették le a hivatalos esküt Giln- 
Ihtr Antal elnök kezébe,

§ A szakisi peticzió. A szakcsi kerületben! 
megválasztott Szluha Pál képviselő mandátuma 
ellen tudvalevőleg peticziót nyújtottak be, amelyet 
azonban később visszavontak. A Kúria ennek alap­
ján a további eljárást megszüntette cs n kérvénye­
zőket a költségek megfizetésére kötelezte. A legfel­
sőbb bíróság Ed-ci Illés Károly részére 4000 ko­
rona. dr. Hódos Béla részére 6100 korona és dr. 
Muzsik István részére 5400 koronát állapított, meg. 
A kérvényezőknek azonfelül meg kell fizetni ügy­
védjük, dr. Gábor Illés költségét is. A Kúria ezt 
a végzést a mai napén kifüggesztette és így a 
kisebbségben maradt, pártnak még módjában van 
t1.5 napon belül újabb peticziót benyújtani. Ila ez 
meg nem történnék, az eljárás végleges befejezést 
nyer és a képviselőházat is értesítik a peticzió 
visszavonásáról.

§ Az országos bírói és ügyészi egyesület.
Az országos bírói és ügyészi egyesület tudvalevő­
leg október S-ik napján d. e. 9 órakor tartja Po­
zsonyban a város, közgyűlési termében ez idei ren­
des közgyűlését. A közgyűlésnek legfontosabb tár­
gya lesz: a polgári perrendtartás életbeléptetése 
iránt a képviselőházhoz beterjesztett javaslat smaz 
intézkedéseivel szemben való állásfoglalás is, ame­
lyek szerint a perjogi reform sikeres keresztülvi­
tele érdekében az igazságügyi kormány felhatalmaz­
ta t-uék arra- hogy körülbelül négy évi időtartamon 
belül bármelyik itélőbirót a bírói szervezetre vonat­
kozó alaptörvények feltételeinek hiányában is hiva­
talból nyugdijaztathasson, bármelyik elsőfolyamo- 
dásu itélőbirót pedig más bírósághoz áthelyeztet­
hessen. A bírói függetlenségnek ez időszerinti egye» 
dűli intézményes biztosítékai: a bíró elmozdithat- 
lunsága és áthelyezhetlcnsége. Az idézett kormány- 
javaslat ezeknek az intézményes biztosítékoknak: 
négy évre leendő felfüggesztését czélozza s ezzel 
valóságos merényletet tervez az alkotmánybiztosité- 
kok egyik legfontosabbika ellen. Az egyesület, igaz­
gatósága a közgyűlés elé azzal az indít,ványnyal 
lép. hogy az egyesület foglaljon állást a bitói füg­
getlenségnek ekként tervezett felfüggesztése ellen, 
és írjon fel úgy a kormányhoz, mint az országgyű­
léshez a tervbe vett intézkedéseknek a törvényjavas­
latból való egyszerű kihagyása iránt.

§ A czinkotai rablógyilkosság. A czinkofai ha­
tárban egy félreeső diilö-ut mentén Langfelder 
Abris jégverme mellett ez év április 24"én egy is­
meretlen tótasszony kegyetlen előktelonitett holt­
testére akadtak a járókelők. A nyomozás első sor­
ban annak megállapítására irányult, hogy ennek a 
szerencsétlen, megölt asszonynak kiléte megállapit- 
tassék. Csak hosszas és fáradágos nyomozás után 
tudták a csendőrök megállapítani, hogy a meggyil­
kolt asszony Csirul Györgyné, szül. Tillca Zsófin, 
napszámosasszony, aki Czinkotán Fuchs György 
kertészetében volt alkalmazva. Ennek megállapí­
tása után most már a gyilkos kinyomozására került 
n sor. A nyomozó hatóság fáradozását csakhamar 
siker koronázta, amennyiben sikerült a tettest Ho­
vanyecz Tamás hrustynyi származású téglagyári 
munkás személyében letartóztatni. A pestvidéki 
kir. törvényszék csküdtbirósága ma vonta felelős­
ségre Hovanyecz Tamást szándékos emberöléssel 
párosult rablás büntette miatt. A tárgyaláson, ame­
lyen Rónay Kamii elnökölt, a vádat dr. Bálint 
Ernő kir. ügyész képviselte, a vádlott védelmét dr. 
Kukán Béla látta el. Hovanyecz Tamás kihallga­
tása alkalmával tót nyelven tette meg vallomását 
s ebben hangoztatta azt, amit a. nyomozati és a 
vizsgálat folyamán már elmondott, hogy az asszony 
kezdte meg köztük a czivódást, mire ö egy léczda- 
rabbal több ütést mért a szerencsétlen áldozat fe­
jérte. A vádlott kihallgatása után a bíróság a be­
idézett tanukat hallgatta ki. Az esküdtek a lefoly­
tatott tárgyalás után bűnösnek mondták ki lfova- 
nxecz I a máét a szándékos emberöléssel párosult 
rablás bűntettében s e marasztaló verdikt alapján 
a bíróság a vádlottat tizenöt éri fegyházra ítélte. 
Az Ítélet jogerős.

§ Vád alá helyezett grófné. Gróf Esterházy 
Károly tudvalevőén tavaly ült bele a oseklész- 
szempezei bizományábn, mely Esterházy Fercnez ha­
lálával üresedett meg. Az Esterházyak ősi fészke­
ién, n csoklészi hirvs kastélyban akkor gróf Ester- 
há.zy Eerencz özvegye lakott, aki Károly gróf vá­
rományost jogát, kétség-bevonta s nem volt haj­
landó a kastélyból kimenni. Károly gróf végre is 
úgy segített magán, hogy karhatalommal tette ki 
az özvegyet a kastélyból. Ebből ne alkalomból az 
"zvrg.v egy esti lapban egy Eveiét lett közzé, mely­
ben azt itta, hogy néhai apósa, első feleségének 
halálos ágyán mcgeskiiilött, hogy nem fogja elvenni 
Kaán \ i limit, akivel akkoriban viszonya volt s

'■. j. ".ti
ih • VT"
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12 EGYETÉRTÉS Péntek, október fi.
akitől később Esterházy Károly született, azonban 
Snégv Vette, s ezzel megszegte esküjét, Grőt' 
Estei1 y Károly a levél megjelenése után rágni* 
mazást", és becsületsértésért, özvegy Esterházy Fc- 
rencz/nó ellen sajtópert indított, mely ma foglal­
koztatta a budapesti törve szék váiltanácsát, A 
tanács az özvegy erófnet es imán becsületsértésért.

KÖZGAZDASÁG.

tanács az özvegy grófnét csupán becsületsértésért, 
helyezte vád alá.

§ A hamiskártyás gróf bünpöre. Berlini je- 
(öntés szerint a Wolf-Metternich tárgyaláson ma 
érdekes jelenet, történt. A vedelem kívánságai a új­
ból kihallgatták a vádlott nejét, Wallend Claire 
színésznőt, aki azt találta mondani :

•— Egy magas állású osztrák bírótól hallottam, 
hegy Berlinben nem büntető törvényszék, hanem 
vértörvenyszék fog ítélni férjem fölött . . , Az 
államügyész e sértés miatt azt kívánta, hogy a 
bíróság ítélje el a tanút három napi fogházra, de 
n törvényszék csak tOfl márka pénzbírságot mért rá

Budapesti őszi lóversenyek,
— Nyolczadik nap. —

A Háromévesei■ ősz; nagy handicapját pehely­
súlyával Persist nyerte meg. Istállójának remek 
coup sikerűt! ezen győzelemmel, a publikum azon­
ban — különösen gyenge lovasa miatt — nem igen 
bízott a King Rob-kanczában s ezt a bizalmatlan­
ságot indokoltnak is tartjuk, mert. nem is nyerte 
volna meg a versenyt, ha a másodiknak helyezett 
Lel:vár nyergében valamirevaló lovas iil. Ruth 
öreg súlyával elég jó harmadik lett, míg a negyedik 
helyet a sok talponlovéstől kissé fáradt Komorna 
foglalta le.

-V. Allan-dij startjától távol maradt Falsetto 
e igy Saprisfi-nck szabad útja volt Quartus-szál és 
két más jelentéktelen ellenfelével szemben. A Palo­
tai dij-ban csak négy kétéves állt a szalag elé. Reás 
kedven ez Rafael lm: s a Falc-mén Janek erős keze 
alatt meg Is felelt a bizalomnak, az igaz, hogy nem 
is volt jóformán mit vernie. A Kőbányai dij-ban 
Robinctie ráüuplávr tegnapelőtt! gyozéltíifre. kár, 
hogy Gerbeaud ina kitéri ?. vele való találkozás elöl.
J-így elemiemé] tón n intet: a versenyben Csecscbaba. 
Igen szép verseny volt a Kétévesek handicap ja, ahol 
a jól startolt Oh avar megvédte első helyét a szí­
vósan küzdő Macaulay ellen, de remek verseng t 
futott, a harmadiknak helyezett Wilburnc is. Fi gye- 
lemreméitőan szerei rőt Etelka,

Részletes eredmény a következő s
1. kőbányai díj. I)ij .1000 korona. Táv 1500 méter.

1. Kg,vedi L. 3d sk Kabinette 50 és ''él kg (Wcisz), 2. 
t'secsebalu 18 é- tél kg t Kozueli i, Jonathan 4.1 kg 
(Guttmau). j'utott.ik még: Kelő ,-e tréfa, Smta, Mi • 
rengő, Klegic. Nyaklioszszal nyerve, üt hu.-zsz.al har­
madik. Tót.: 10:3(1, 40:04, 78, 04. Kijnyx jogaelások: 2 v> 
fél Elegie, 3 Robinette, Csecsehaba, U Fele se tiéía, 
Merengő, 7 Jonathan, S Senta.

41. Állc.m-rlij. Dij 5000 korona, Táv 2500 méter.
1. Dreher A. öé stpm Kapristi üti kg (llewitl), 2. (juar- 
lus 52 és lé,' kg (Miles), 3. Vansiltart 57 és fél kg 
( Janek), intőit még: A kavz, J:.gv lioszszal nyerve, 

négy ho.iZtzal harmadik. Tct.: 10:1.5, 40:42. 14. K- nvv- 
jogadíiso-;: 2 reá Sapri-ti, 2 é- egynegyed Quartus, 0 
Aansitt.ul, 7 Akác.:.

IIJ. Háromévesek ősz; vagy tarlicapja. Dij 10.000 
korona. Táv 1800 méter. 1. Egyedi E. /■-r.-aV 4(1 cs fel 
kg i Bibi.-Alka.). 2. l ek vár 48 és féV kg (X’ivan), ,1. 
Ruth 50 kg (Carslr.kej. Futottak még: Komorna, 
SÍ.-Gilgen. Ti tűre 1, Rc-Contra, Ferdusi, Cím 11. Fél j,0sz- 
azal nyerve, fél hosz.-zal harmadik. Tét.: 10:114, 40:04, 
122. 90. Künyvfogn lások: 4 Lekvár, Ruth, Chan, t 
fél Persist, 5—10 a többi,

JA. Palotai dij. (Kétévesek.) Dij 3000 korona. 
'Inv 1100 méter. t. Lov. I.amiau II. mii Hajad 55 és 
t"! kg ; Janek), 2. Rappelkopf 5 és fél kg (TTetzner i, 

Bara 54 kg (Cars,nkc). Futott még: tlinist relli. 
Egy és fél lmszszal nyerve, ny,ikho.-.z.-zal harmadik. 
Tot.: 10:1 i. 40:50, 72. Könyv fogadás "k: 1 és három­
negyed i cá Rafael, 3 Dara,- 3 és fél ini-trclli, 4
Rappelkcijif.

A. Kél eresek ha ml it apja. Dij 3000 korona. Táv 
000 méter. J. Gr. Wenckhelm I. sk Oh dear 58 k" 1 |\u- 
znch), 2. MaeauVay 54 és fél kg (Car-lake). 3. wTlbüme 
4, és fiV (Varga). Futottak még: Titán, Fahfl, Rnd.t- 
Roda, Jugo, Caeeillfr, Advlenne, Krttszelniczn, Síiévé 
illayvti, Alezu, Ráma legény, filézi, Balmoral, Szabad, 
Etelka, Magyar, Orom. Musette. Vcinnrd. Fejho<zszal 
nyerve, nyaklve-zszal harmadik. Tot.: 10:237, 10:3S8,
’ ()(’> */'-• Könyvi 'gadfc ok : I Kruszeliile?:i, AX'ilbunie, 
r’ ííWtbad, ('. CaceiFe. Oh dear, 7 Itii-zi, Titán, 8 Orom 
40 Macaulay. 12—10 •• többi.

VE Iiladóvcrsny. Dij 2000 korona. Táv 1100 mé­
ter. 1. Lov. Landau II. 36 sm Magánzó ő!> kg (Janek),
1 Alatttner X . ié -zli< r Xr.ta Ka hi a 55 é" fél k- 
(Korb), 3. Folytunk 5u és fél kg (GuUmnn). Fiiodta'- 
még: Carriérc, Maiik ti, Lola. ibc i verő :: vövn ,.lv„' 
nyakhoszszn 1 harmadik Tot.: 108 — i::, 40:5! tm
Kónyvfpg.tilások: l 6s fél reá .Magánzó. 2 Lola 4 Kérni 
6ahtb, 8 Folytnnia, Mail,'art, 10 Carriérc,

A kereskedelmi és iparkamara teljes ülése.
Budapest, október 5

A Budapesti Kereskedelmi cs Iparkamara ma 
teljes ülést 'tartott Lánczy Leó elnöklete alatt. A 
napirend előtt Lánczy Leó elnök meleg szavakkal 
üdvözölte Heinrich Ferenci/ alelnököt udvari taná­
csossá tortáit kineveztetéso alkalmából. Heinrich 
Fercncz meghatottan mondott az üddvözletért kö* 
szünetet.

Ezután dr. Krejcsy Rezső főtitkár az el­
nöki jelentéseket terjesztette elő. Ennek során tu­
domásul vették, hogy Kecskemét város polgármes­
tere a földrengés által megkárosított kiskereskedők 
és kisiparosok részére megszavazott segélyért a 
kamarának köszönetét nyilvánította. Ezután jelen­
tést tett a főtitkár a Máv.-nál tapasztalt sérelme«" 
ről. Jelentette továbbá a titkár, hogy a kamara 
sürgős felterjesztéssel fordult a kereskedelmi mi­
niszterhez, amelyben utal Romániában rendelke­
zésre álló export-husmennyiségekre, amelyeket 
megfelelő gyüjtökocsik hiányában nem lehet Buda­
pestre szállítani. A beadványban kérte a hűtő- 
kocsik rendszeres rendelkezésre bocsátását a fővá­
rosi husszükséglet jobb kielégítése czéljából. Az el­
nöki előterjesztések során bemutatták még a ke­
reskedelemügyi minisztertől a vámpolitikai köz­
pont ügyében érkezett leiratát. Majd előterjesztet­
ték azt a felterjesztést, amilyet a kamara Lánczy 
Leó elnök javaslatára a husdrágasng megszünte­
tése vagy enyhítése ügyében a kormányhoz intézett.

A felterjesztéshez Székács Antal kamarai tag 
szólt és azt indítványozta, hogy a felterjesztést még 
két újabb ponttal egészítsék ki, mert a tarifa­
kedvezmény még egyedül nem elégítené ki a kí­
vánságokat, mindenekelőtt hütokoesikkal egésze,- 
tessék ki a A Lív. vaggonparkja, másodszor pedig 
utasítsák a pályaudvaré k vezetőségét, hogy az érke­
zett élelmiszereket megérkezésük után azcnn.il 
kézbesítsek. Richter Mór felszólalása után a teljes 
i'lts elfogadta Székács előterjesztései és ebben az 
értelemben kiigazítják a felterjeszt és:.

Ezután > ugar Otto leveli zotag a mögt éve sv Ti 
ezt-gjegytfsek ügyel", n interpellált. Kéne a kamu.' 
T"E hogy adja tudtára a- érdekeiben sálért ipar v 
.-oiviirik, kereskedőknek t > megié-vc szí cít L evnsz 
lóknak, hogv minden egyes ilyen esc then rendel­
kezésre áll: dérit se fel teljesen a neki tud.-mása-a 
hozott visszaélésekét és azok Leigazolása esetén 
járjon , 1 a czégbiroságnál n pia ez purifikálása ér­
dekében.

Lánczy Leo elnök bt jelentette, hogy az inter- 
peJacziót magái vá teszi s bar eddig is meet*, tfe- 
c„ irányban a kamara kötelességéI, továbbra fok," 
zott abban fog e dologban eljárni, .A teljes ülés 
ehhez hozzájárult.

Ezután dr. h 1 ejcsy Rezső titkár clöterjeszlefte 
Palotai/ Ödön kamarai tag inditx anyái a hét fő 
reggeli üzletnyitások tárgyában. A teljes ülés egy­
hangúkig hozzájárult az indítványhoz.

Ezután áttértek a napirend tárgyalására. En­
ni!. - órán tudom a ml vették, hogy a kereskedelmi 
miniszter véleményadásra hívta fel a kamarát, a 
m.itnar tengeri bijou - zviiiélyzelé-iiek heícuség, I I- 
(-et er, nyugdijbiztositísrél szóló törvényi a vas hit 
j rvcz< t^ről. A telj as ülés megbízta az elnökséget, 
lu gv az iigvet az érdekeit hajósvállalatok véleiní- 
l'yciK'K meghallgn1 'e-a után elintézze.

. E ciszmayer Brúnó kamarai tag indítvány; 
terjesztett eh"-, i:.,gv a kamara az általi ín gáJia- 
l'itott kevc.-.kvdehni szoKasozat könv Valiikban ki- 
adassa. A teljes iil«'- az indi ványt elfogadta és az 
el iiÜaS . get meg feleaí i i * - v k- re ut-isi lőtt a.
. l'úrsl Bertalan é- Gcllcri Mér kamarai la "ok 
indítványt tellek az iránt, hogy a szoeziáiis béka 
rl-imozdihisa és az alka.mazi.ítnk érdekeinek képvi- 
eelete ezeijahol 11 kamarával kapcsolatban munkás- 
vu I a >z I ni anyókái, illetvv szo.'ziálpulitikui bi/ottságn- 
kar. szervezzenek. \ szakosztályok véleménye alap.
E;" n t«'i.Jcs illés azt határozta, hogy a kamarának 
nincsen okit eltérni iáéi Lbi állásfoglalásaitól é. „ 
lehat a mun kaid'!; érdekeinek képviselete melle:: 
egyúttal az a feladata is. hogy a sokszor ellenié'e 
«en érdekelt munkáik követe'égéit is érvényesít so.
Az indítványozók előtt lel >gő ezélnak más a lkai- 
mneali.) utón való megvulósilására tesz javadat,, 
a k t o-ztály.

, Bejelent." tél; az.nlá 11 Klein ,T. 1). n, ,
férjezztés-'t. a h 1 f ndij: ! le-állitr 
Az, előterjeszt -át . 'f -v illr!:.

Ixzut ;ín l)án íré, ka mátrai tig it ‘ rp dl.'i: n 
legn.iabhnn m-g-eient telefon .nkn -o,. üey'!, ' 
es azt nemi" ak bajoson /w;.,0r, 
dot!/! d: Szóvát-t 1" ,, kára!:at I-, nm '
a sz.akm y- r ni;,,,hat. /, : r- , 1 ; • • . /
teljes tih> elhat.'-.«(.a. hogy o vi--zís álla; .t-J

*ügyébeu ^mik a■

Végül a két. osztály , javaslatai alapján véle­
ményt, adott a kamara több ipari;Lliágási, közigaz­
gatási, vásártartási stb. ügyről,

I ------r
A DHiirconrt-hirtok magyar kézben. Mint 

ismeretes, a D'IIarcourt-féle birtokokat a Magyar 
Bank és Kereskedelmi R"T. annak idején meg­
vette s a birtokok értékesítésére* megalapította a 
Budapest 1 I* i>idbtrtok es i elekf-irgalmi Bankot 
Minthogy a D'Hnreourt-birtokol; egyik igen te­
kintélyes része — három uradalom — Tome-uv- 
gyében fel. zik, a Magyar Bank az áruba 1 re, átás 
alkalmából összeköttetésbe lépett temesvári pénzin­
tézetekkel. A legkedvezőbb feltételekben a Temes­
vári Kereskedelmi Bankkal tudott megállapodni s 
önnel: a pénzintézetnek biztosított a bank opcziös 
jogot azzal a feltétellel, hogy a tem es megyei Fér- 
egyháza határában fekvő háromezer boldnyi bir­
tokot is tartozik barom éven belül eladni. A temes­
vári bank viszont píeskai tőkepénzesekből alakult 
konzorcziumnak biztosított opeziót a fc'regybázat 
birtokra még május havában és ez azonnal dr. Ta- 
gányi Sándornak kínálta megvételre a birtokot. 
Az eladás hosszas alkudozás után létrejött és 
mint ércsülünk, dr. Tnoányi Sándor, a vételárat, 
két és félmillió koronát az Aradi Ipar és Kóp­
iánk revén már át is utalta a Temesvári Kereske­
delmi Banknak.

Fakortel Aradon. Aradról jelentik: Az aradi 
cakereskedük kariéit kötöttek s a fa árát ölenkint 
két koronával fölemelték. Egyúttal kijelentették, 
hogy egy hónap múlva rsmé emelni fogják a iá 
arát. A törvényhatósági bizottság tagjai körében 
mozgalom indult meg, hogy hatósági vagy kincs' 
iári íaraktárakat csináljanak.

A Schauniburg-Lippe.birtokck fele magyar 
kézben. Nem kis feltűnést keltett, annak idején az 
a hitünk, amelyben jelentettük, hogy a ..Hambur­
ger Holzindustrie Gesellschaft m. h. Ií." ezég 
43 millió koronáért megvette a Schaumburg- 
hippo-fék* uradalmakat. Ebben az ügyben most 
i rrend is tnrdulat történ:, az által, hogy a nove- 
-•et; társaiéig gfi millió koronáért a szintófölde­
ket, és a tölgy-erdők legnagyobb részét átadta 
gróf 111 askovich Ivánnak, úgy hogy e réven a bi r- 
Ekol; feli* m-'gis magyar kézbe jutott. A német, 
-rég az át nem adott részt, amely főleg bükkfa- 
erdőkből ál], p. Magyar Általános Hitelbankkal 
együtt akarja értékesíteni. Szóval újból a Hitel­
banknak ;ut szerep ennél az üzletnél, amelyet a 
mag.'.nr 1 ankoii úgy. kerülgettek-, mint macska a 
forró kását, s amelyről végül is kisül, hogy nem 
is Volt 2’CáSZ Ü 'let.

Aasufigazgatők értekezlete. Fiumébő) .Men­
tik: Abbáziában ma -léiben kezdődött meg a ma­
gyar ex osztrák- vasji'ti igazgató!; értekezlete \z 
a Ham vasutak részéről Kotányi Zsigmond és Sznj- 
l.ely halmait igazgatók, a déli vasúttól Bralun
-n.:.-a lovag elnök és Wurm föleiiigvelő. az -rád__
esanádi vasúttól dr. Fáhry Sándor "elnök jelentek 
meg Elöl.,, az osztrák és a magyar igazgatók 1 ii- 
lon-kuJon értekeznek, azután együttes üV* les.-.
JE-lutan. az. 1 ngaro-Ivr-ata tiszteletűkre kirándu­
lást rendez Arbeba.

A Magyar Bank Parisban. Franeziaország év* 
rM-évre nan.voi 1 mennyiségi*., n vásárol magyar 
mezogr.z-ki-ági gépiket. A magyar mezőgazdasági 
gt'lkivil k 1 ■" az örvend ti 5 emelkedést arra zz 
(•Miatiir-.-ZHi.ra biria a, Magyar Bank és Kereslte- 
dchni Részvénytársaságot, amely ezt az exportot 
II: ay sikerrel fejlesztette, hogy nagyszabású gép- 
üzielénvk lehonyolitln,üh.a ezcljából Párisi,in. e<V 
ogi l’im-'i ügynök 'vei együtt, Bociété Franco- 

lfongroi.se <1‘Industrie et de Commerce ezim alatt 
r* fzvéiiy társaságot alapítson. A tárgya Iá; „l:-*t 

-nelyek a tavaszon indultak meg, be is fejeztél: s 
- társaság már 500,000 frank alaptőkéét nrg.da­
luk. A gepüzlet az. ti j társaság munkájával liizo- 
i.'ai i ni-, g nagyobb arany kát Jog ölteni, úgy hogy 
■' ,l:il".Vl11’ - I'kivitel hathatós támogatást ig'r a 

1 ■ M i'''1-!' tz ujn-ih alaj:-1á-álain. E bank Ht-
1'1 ‘ * ih'Tt, az ; 11 zet gép-,.-ztályán.ik t iszlviavlö"

• iguzgatui, ezimmel küldi i’áris':i, aki az uj
r- M." v-7"i' -óhen r 'szí vi . z,

A fö.iiíim ,ital galléigyár szanálása. \ f,,n.
,;l1 ]< 1 , Kh;itó gallé,. , . kezei,,nyár r. t. o hő 

rendkívüli közgyűlésre hívta össze rész vő- 
lyosejt-. A közgyűlésen tárgyalni fogják az. igaz

- ■
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gatósi^rnalc azt a javaslatát, amely szerint az inté­
zőinek 87.> 000 korona alaptőkéjét bélyegezzék 1c 
.1,>0.000 koronára és uj 150.000 korona értékű el­
sőbbségi részvényt bocsássanak ki. A Continental 
részvénytársaság szanálása a Budapesti Bank közre­
működésével fog megtörténni.

Az iitótözsde ellunykulása. Az értéktőzsde ma 
délelőtt igen kedvező irányzat mellett, indult meg, 
sőt a déli tőzsdén is nagyobb üzlet volt emelkedő 
árfolyamuk mellett. A tripoliszi háborúval nem 
igen törődnek már, s miután a pénzpiacé helyzete 
is lényegesen pavult, kedvező tőzsdei irányzatot 
vártak. Annál meglepőbb volt ma délután az 
■utótozödén, hogy a Munk es Dávidsohn ezég nagy 
eladásokat eszközölt, úgy hogy a vezető értékek 
4—5 koronás áresést szenvedtek. Mig a déli tőzs­
dén ugyanis a Magyar Hitel 837 koronán záró­
dott, ez az utótözsdén 1333 koronára, az Osztrák 
hitel ti-12H-röl 640 koronára, a Közúti 707 koroná­
ról 793ia koronára, a Magyar bank 727 koronáról 
721 koronára hanyatlott. Az utótőzsdén egyáltalá­
ban nem tudták mire vélni ,i ezég eladásait s azt 
mondják, hogy a ezég több kliensének üzleteit 
kényszereladás utján bonyolította le. De voltak, 
akik „kormányváltozásról“ is beszéltek.

Az osztály sorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

Xyolvzvanczor koronát nyert; 7987.
Tízezer koronát nyertek; 22939 i0689.

90184.

koronát nyert: 108101
koronát nyertek; 1U742 11335 11844 12054
i! '■o 6 t > 33402 31853 30310 38803 42805
51354 55002 01202 04070 67894 70951
79701 81515 83219 8-1050 87001 90137

ironút nyenek : 282 1055 49ŰS 7297 7880
221 OS 24220 21814 31100 31385 33202
37223 37420 33172 39343 40507 41315
53105 57351 00511 01994 02237 04577

82745 8:3857 S-ÍV 10 .98 163 frit 165 05101 95120
9 104.830.
loroiiát nyertek: SIS 3472 :1792 4031 4534
>70 722S 7750 8049 9313D 15604 16033 10080

1S290 20172 22123 23023 24038 20173
39402 39889 41130 42378 40174 49507
52501 59520 55989 57780 00805 01150
70ÜS3 72057 72210 73970 74201 74844
82010 82109 85098 87000 87000 87575
90100 91019 91031 92424 93700 95942
90900 1001:27 102 .04213 105100

>1129 51722

100421 107207 1 UStIti. A többi kihúzott sorsjegyek 200 
koronát nyertek.

Tűrök szerencséje örök! Az osztály sorsjáték mai 
húzásán -a SU.U00 koronás főnyereményt 7987 8/8 számú 
sorsjegygyei ismét a Tűrök .1. cs Társa Bankház r.
I Budapest, Szervita tér 3.) szerencsés vevői nyerték. 
llbbCl 4 nyolezadrész fővárosi, 1 nyolezadrész vidéki 
vevőinkre esik.

Már megint 2 főnyeremény sorsoltatott ki szerencse- 
árudánkban és pedig 32939 számú sorsjegyre a 10.000 
koronás, a 108100 számú sorsjegyre pedig az 5000 ko­
ronás főnyeremény, A régi jelszó marad tehát, líenlcö 
sorsjegye Bánkú.

Malom fúzió. Az Erzsébet Gőzmalom R -T. és 
az Első Budapesti Gőzmalom 11.-T. nagyrészvénye­
sei között, mint ismeretes, mozgalom indult meg a 
két malom fúziója érdekében. Az Erzsébetin alom 
tegnapi igazgatósági illésén megállapították azo­
kat a módozatokat, amelyek mellett az egyesülést 
végrehajtják Ennek megfelelően a részvényeseket 
legközelebb rendkívüli közgyűlésre hívják össze, 
hol azt az ajánlatot teszi az igazgatóság, hogy a 
részvényeket cseréljék ho a Első Budapesti Gőz­
malom 11.-T. részvényeire. Azoknak a részvénye­
seknek pedig, akik erre nem hajlandók, részvényeik 
értékét készpénzben kifizetik.

Az ,.Anker“ biztositó forgalma. Az „Anker" 
felet- ős járadék-biztosi tó-társa ságnál 1911. augusztus 
havában benyujtatott 750 ajánlat 5,322.244 kor. biz­
tosított összegre ős kiállíttatott 081 kötvény 4(415.338 
korona összegre. Dijak fejőben bevett a társaság 
1,682.002 koronát, elérés ős eilmlá.'ozás folytán kifizetett 
207.007.22 koronát. A január—auguv/.tus havi időszak 
alatt benyajlátott 8124 ajánlat 03,756.247 koronára ős 
kiállíttatott 71*1 kötvény 75,800.377 koronára, l'gyan-

czea időszakban dijakért 14,418.591 koronát vételezett 
be a társaság, elérés és halálestek folytán pedig 
15.771.152 koronát fizetett ki. A társaság vagyona 
1910. dia/ember 31-én 195 millió korona, biztosítási ál­
lomány 590 millió korona. Halálozások és esedékessé 
vált, elérési biztostások folytán a társaság fennállása óta 
405 millió koronát fizetett ki.

Az Union Bank elnökigazgatósága. Becsből je­
lentik: Az Unionbank ma igazgatósági ülést tar­
tott, amelyen Minkus Jenő bankigazgatót az igaz­
gatóságba bejegyezték és elnökigazgatóvá v álasz- 
tottúk.

Az „Atlantika“ hajója — hadizsákmány. Ä
Magyar-Olasz Erdöipar Részvénytársaság néhány 
hét előtt nagyobb mennyiségű fát raktározott be 
az .,Atlantiba“ tengerhajózási részvénytársaság 
brailai dokkjába azzal, hogy az Atlantika vaiamc" 
lyik hajója rendeltetése helyére szállítja a fát. Az 
Atlantika hajói azonban cl voltak foglalva s az 
erdőiparnak pedig sürgős volt a szállítás, erre a 
társaság az Atlantika beleegyezésével kibérelte 
egy görög hajóstársaságnak „Zeusz“ nevű hajó­
ját, ebbe az Atlantika b’erakatta a fát s a Zeusz 
elindult -— Li vorn óba. Útközben azonban a törö­
kök lefoglalták a hajét. A Zeusz tehát nem az 
Allan ti ka hajója, hanem egy görög társaságé. Az 
Atlantikának nincs is Zeusz nevű hajója.

Gabonatőzsde Bukarestben. A magyar gabona­
kereskedelmet is közelről érdekli az a hivatalos 
hír, hogy a román ipar- és kereskedelemügyi mi­
nisztérium elhatározta, hogy a fővárosban gabona- 
piaczot létesít. Hogy pedig e fontos kérdés minél 
jobb elintézést nyerjen, a minisztérium tisztán 
szakemberekből bizottságot alakított, mely bizott­
ságnak feladata a gabonapiaezot érdeklő, fontos 
ügyek tanulmányozása. A kiküldött bizottság ülé­
seit már meg is kezdte. Egyébként kilátás van 
arra is, hogy a gabonapiaczczal kapcsolatban ga­
bonatőzsdét is létesítenek.

Csőd a fővárosban. A budapesti kir. kereske­
delmi és váltótörvényszék ma megnyitotta a csődöt 
Auer Dezső (V., Visegrádi-utcza i)8.) kereskedő el­
len. Csödtoiztossá. a bíróság kinevezte dr. Sümegi 
Zoltán kir. törvényszéki all:irót, tömeggondnokká 
dr. Vázsonyi "V Uniós ügyvédet, tömeg gondnok- 
helyettessé dr. Lukács József ügyvédet. A követe­
lések bejelentésének határideje 1911. november 
8. napja. A felszámolási tárgyalás 1911. deczenr 
ber hó 7. napján, a csödválásztmány megválasz­
tása pedig 1911. éri d'eczemtoer hó 9. napján lesz,

Vj hajójáratok Keletre. A Keletre irányuló 
kivitelünket igen közelről érinti az a hír, hogy 
Svédország és Románia uj haj ójára lókat rendsze­
resítenek a levanlei forgalomban. Az uj svéd ha- 
jóstársaság neve „Svenska Levant Linien“, mely 
Urfle, Stockholm, Gothenburg svéd kikötők és a 
Levante között rendes hajójáratokat fog feníar- 
tani. A nevezett vonalon egyelőre három 3500— 
5500 tonnás hajó fog közlekedni, mely három* 
heíenkint indul. A vezetés Axel Brostromi et Sohn 
gothenburgi hajótulajdonos ezég kezében van. Ez 
uj vonal, mely az északi kikötök és a Levante kö­
zötti közvetlen forgalmat létesíti, egy visszásságot 
orvosol, mely abban állt, hogy eddig a skandiná­
viai eredetű árukat angol vagy a kontinens más 
kikötőiben kellett átrakni, ami zavarokat, késése­
ket és költségeket okozott. Ezzel egyidöben komá­
it iából is olyan hir érkezik, mely a Levante felé 
irányuló uj kereskedelmi járatokról szói. E sze­
rint a román tengerhajózás egy uj hajójáratot léte­
sített Kelet felé. Az u* vonalon szeplember hó el­
sejével egy gőzös fogja ellátni a szolgálatot. A 
gőzös rendes megszabott útja Brail a—Bcyrulh 
lesz és tiraiia—Galatz—Conslanza—Alexandria
és Bcyrulh közt fogja a forgalmat lebonyolítani. 
Ezen uj járat azonban nemcsak a már megjelölt 
helyeket, liánom más kikötőket is érint. így a 
n ndes gőzös a Dardanellákba, Szalonikibe,

Smyrnába, duóba, dumába, Samosba, Riiodosba, 
Messiná'ba, Ciprusba, Jaffába és Port-Saidba is 
ellátogathat és tartózkodhatni, ha az olt feladásra 
kerülő á.ruk szállítási dijai legalább is az ott tar­
tózkodás és az ut költségeit is fedezik.

Póthatáridő Bulgáriában. A bolgár királyi ál­
lamvasutak és a magyar királyi folyam- és tengerhajó­
zási részvénytársaság között Somoviton, Szmistovon és 
Jlusszén át való forgalomban az 1907. márczius 1-étől 
érvényes díjszabás 13. oldalán a 7. szakaszban (Szállí­
tási érdek bevallása. Szállítási határidők.) a b) pont 
alatt a vasúti vonalra megállapított szállítási határ­
időn kivid a bolgár államvasutak igazgatósága további 
intézkedésig minden bolgár vasútállomásra rendelt fe­
hérárura háromnapos szállítási póthatáridőt léptetett, 
életbe. Az említett forgalomban feladott fehéráruk 
szállítási határidejét az átrakó-állomás és a vasúti yo- 
naVrészcn tehát három nappal meghosszabbítják.

Aczéláru.gyár Beszterczebányán. Magyar 
aczélipar r.-t. ezég alatt Beszterczebányán nem­
régiben uj vállalat alakult 120.000 korona alap- 
lökével.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd- 
cgyi'et a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Mer- 
hant Jaroszláv papirkereskedő Zágráb; — Lichtmann 
Adolf kézmüáru-kereskcdő Deberezcii; — Wilcsek fa­
lamon kereskedő Léva -. — V\ eisz Sándor bőrgyáros Mó­
dos; — Eisele Márton ruhakereskedő (csőd) Módos; — 
Breszlaucr Artur kereskedő (csőd) Boldogasszonyfalva; 
— Kardos D. Dezső kereskedő (csőd) Szeghalom; — 
Sipka József házaló Kátv; — Liclitonstein Dezső ke­
reskedő Orosháza—Gyopárhalom (csőd) ; — Bos- 
nyacski Mihály bejelentett kereskedő Versecz; — Ko­
vács Imre Budapest.

A német ipar a balkáni kivitelünk ellen. Is­
mételten rámutattunk már arra, hogy a mi szö­
vetségesünk, Németország, milyen aknamunkát 
folytat ellenünk a Balkánon, honnét már igen si­
keresen ki is szorít bennünket. A mi kivitelünk 
ellen folytatott ügyes rrTunka eredménye az, hogy 
immár Németország elfoglalta helyünket Szerbia 
közgazdasági életében is. A siker olyan nagy, hogy 
a német kormánykörök már hivatalos jelentések­
ben is eldicsekszenek vele. Számszerűen kimu­
tatja például az egyik konzuli jelentés, hogy mig 
1906-ban Ausztria-Magyarország javára esett a 
szerb külkereskedelmi forgalom 90 Százaléka, ad­
dig most az alig 30 százalékot tesz ki. Helyünket 
a német import foglalta el. E jelentések hatása 
alatt a német kereskedelmi kormány támogatásá­
val a német exportőrök újabb nagyarányú akv 
cziőra készülnek a balkáni államokban, amelyek­
ből hála a mi két balkezes külügyminiszterünk­
nek — mi lassan, de biztosan teljesen kiszorulunk.

A Pesti Hazai sorsjegyeinek húzása. A Pesti 
Hazai Első Takarékpénztár Egyesület nyeromjény- 
kö(vényeinek f. hó 5"én d. u. 4 órakor megtartott 
sorsolásánál a 400,000 koronás főnyeremény a 505G 
txir. 35 sz. sorsjegyre, a 25,000 koronás nyeremény 
a 3382 sor 27 sz. sorsjegyre és a 8000 koronás nye­
remény a 3984 sor 23 sz. sorsjegyre esett,

A havifizetéses levelező és utazó kereskedősegéd.
Egy konkrét esetből kifolyólag a hatásköri bíróság 
kimondotta, hogy a havi fizetéssel alkalmazott 
levelező és utazó — kcrcskedősegéd'nek tekin­
tendő.

Országos baromli-kiállitás. A nyugalmiig,yar- 
országi Földművelők Gazdasági Egyesülete o hú 
28-áa és 20-cn Sopronban országos tenyészbaromfi- 
k i ál lit ást rendez.. A kiállítás vásárral lesz egybe­
kötve. A kiállításon részt vesznek az. összes dunán­
túli tenyésztők.

A Közlekedés. A szokott gazdag tártálcmmal 
jelent meg „,i Közietek“ cz.imii havi folyóirat leg­
újabb száma. Az ónálló ezikkek sorár Sánnczcy laid ró­
nék Motorkocsi vagy kislokoiuotiv ezimii tanulmányit 
nyitja meg. Aktuális kérdéssel foglalkozik Betérni 
Ödön Miív. felügyelőnek A hűtőst igénylő áruk szállítá­
sáról szóló értekezése, amely a drágaság napirenden levő 
kérdésének egyik hathatós orvosszerét, a "vasutak é>* 
hajók hűtőberendezéseit ismerteti vonzó és alapos mó­
don, számos sikerült rajzzal is illusztrálva. Sasvári

plllll!
BSaffíl

iilTllEf
Ujrendszerü bútor «-hitel,
Azon kollomos helyzet- 
bon vagyunk, liogy a 
tisztáit butorvásárió kö­
zönségnek a legna­
gyobb' kedvezményt 

nyújthatjuk.

Hitel esetón kész­
pénzárakat számi- 
tünk, csupán a tartozás 
után 47*0/

/ 0 kamat 
fizetendő.

fizetendő és pedig min­
dig csak a hátra­
lékos, csökkenő 

tartozás után.

Törlesztés a
minden 100.— korona 
után havi 3.— korona 
vagy minden 100.— 
korona után Vr évi 

9.— korona.
Nagy választók asztalos-, kárpitos-, vas- és rézbutorokban, továbbá szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítőkben
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1 egyetértés Pontok, október 6.
Ait.ií:» a.A'kiil :i kors/.ckos alkotásokat ismerteti, amc- 
1>0; a ivi'leten .1 vasutiigy terén folyamatban vannak : 
Kelemen MéHez ismét a fővárosi közúti közlekedés ba- 
,’ui1 ,i. i -z'ixá, élesen bitóivá n tanács kiküldött bizott­
ságának jelentését; (,"onda Béla miniszteri tanácsos x 
közlekedési tanfolyamok múlt évi működéséiül mond 
tanulságos adatokat. A felsoroltakon kívül is égési 
i'-omó érdekes és hasznos olvasmány teszi tartalmassá 
és értékessé a csaknem öt oktáv Ívre terjedő füzetet, A 
Küzlekdés előfizetési ára egész évre 2-1 korona; szer- 
kosztősége és kiadóhivatala a Dauijanich-uteza 21. sz. 
alatt van.

Megszüntetett hajó járat. A Magyar Királyi 
Folyam- és Tengerhajózási R. T. igazgatósága közhírré 
teszi, hogy a személyszállítással összekötött menetrend- 
szerű telierjávntait Szolnok és Csongrád között kis viz 
miatt. f. évi okéber hú 5 étöl további intézkedésig meg­
szünteti. A nevezett vonalon tehát e naptól kezdve az 
összes személy-, podgyúsz- és áruforgalom színietek

Szarvasi: 2000 q SÍ k 2d.10 K.
Fejvrmcgyui: 200 q M k 24.05 K, 200 q SO k 

2Í.65 K, 100 <i 80 k : l.iqi K, 200 q 24.10 K.
Pvstv'idéki: 10U q 81 k 24.00 K. 200 q 80 k 

2-1.00 K keverékei, 100 80 k 24.05 K, 500 q 80 k
24.80 K.

IJnvtni: 3000 q .-U) k 24.80 K.
l''elsőmagyarországi: 200 q SO k 24.80 K.
Bánsági: 5000 q 70.5 k 21.72 K. 5000 q 74.0 k 

24.72 K.
Bácskai: 3000 q 75 1; 24,32 K, 2700 q 77.8 k 

24.25 K.
Dunai: 2500 q 80 i; 24.05 K,
Rozs: 200 q 20.4(1 K. 200 ,, 20.35 K. 30Q q 

20.30 K, 300 q 20.20 K ikpí. ,i.
T.-árpa: 200 .| 18.30 K, 500 q 18 20 K. 900 u 

18.10 K kpf. p„,
Zah: 1000 q 10.30 K. 200 o 18.95 K 100 n 

18?S0K kpf. dohos.
A készáru jegyzése a mai tőzsdén a löset, 

kezo volt: ,
ára 100 kg. ki

509.50— 570. Riiv.amurányi részvény 089.50—090.50, 
Közúti vn.-etrééuy 79-i—7U7, N'.itOsi v.i.alvés,vó:>v
415.50— 1!7, Hazai hankn-z\éuy :iu7 .'i0. Magyar hank-
iV.’vény 721 -73.'!. Magyar agrflrln,nkrésvény 510_
517, 1‘amiönia visz.-biztositó-részvény 4MI0, Kal-i.'-tar 
jáni kö.-zénrész.véiiy 078 --OSO. löinz-íéle lészvény .ll!i|i, 
Magyar gúzizórészveny 957—Uöí), Kasiczi tanniiuészvénv 
636—038. J

I ,5.7/ t„is,;,// ködnek: 0,-ztrák bitelré-zvénu 
U41—042, Magyar liitelrészvény 830—837, ,lclziilcgi,an!."- 
részvdny 485—185.50,* Leszámító,óbankrészvény 670, Rj. 
ímimurányi részvény 091.50—093.54 Közúti v.i.mö- 
részvény 700—797, \ árosi vasúi részvény 114—117, llr.- 
z.ai bank részvény 308.50, Magyar bankrészvény 777-1 
777.50, Kalgé,tarjául részvény 075—070, Auer-részvénv 
055—050, , 'zukoripar-részvény '1150—3102.50.

4.: hIÓU,-.s,!,~ iránya cl lanyhult. Krríil közgazda sá-i 
rovatunkban külön számolunk be. A batáridőre kötött 
értékek ára élénk forgalom keretében 2—;i koronával 
hanyalhioll. Kötteted: Oszlr. hitel 0 11 75—039.511 "m‘, . 
gyúr hitel S3«! 30—833, Rima 093.00—tiül, Al.iim’vusut 
.34-/33.1,0, X árust 412, Közúti 705—703, Mu-v.,;
lank ,21. c"‘

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Búza
Tiszavidéki, uj

Gabonatőzsde.

Budapest, október 5.

Fejérmegyei, uj

tőszárupiaczon szilárd volt ma az irányzat, 
kesébb zeonban erős lanyhulás állt be. Bőséges 
kínálata! szemben a malmok jő vétó!kedvet -nut.it- 
t.iií, drágább árak tize tőiétől sem idegenkedtek, ké­
sőbb azorfcan az időközben erősen lanyhult határ 
irlopiaezrai Való tekintettel már c^ak a. tegnapi 
árak medJet: voltak hajlandók a vásárlásra. A for­
galom nem öltött nagyobb arányokat, mindössze 
mintegy 30,000 q búza kelt. el, eleinte 10 fillérrel 
Kztan o fillérrel és végre már csak változatlan ára­
don. A legdrágább eladási ár 12.56 korona volt 81 
kilós tisszavidcKi búzáért, a legolcsóbb pedig 12.42 
és fő] korona 7/.S kilós bácskai búzáért.. Egyéb 
gabonanemüek közül a rozs kezdetben 10 fillérrel 
drágább, végül változatlan, a zab szinten változat­
lan, az árpa szilárd, a tengeri in fillérrel drágább, 
Forgalomba került 1500 q rozs 10.10—10.20 koro­
nás árakéin, 1600 q árpa 0.05—9.15 koronás árakon 
f-s 1300 q zab 9.10—9 65 koronás árakon. A határ- 
időpiaczon szilárdan és a tegnapi zárlatnál maga­
sabb jegyzésekkel indult meg a mai üzlet. Kezdet­
ben rendkívül izgatott hangulat és nagyarányú 
forgalom mellett, folytatólagos é.s igen sürgős 
fedezésekre még tovább emelkedtek az árfolyamok, 
később azonban nagyobb arányú realizálások kerül­
tek előtérbe, amelyeknek a nyomása alatt nemcsak 
hogy teljesen elenyészett, a mai áremelkedés, hanem 
még a tegnapi zárlat alá is kerültek a jegyzések. 
Az októberi búza ma 4 fillérrel a tegnapi zárlaton 
felül, 42.07 koronán indult, gyorsan 12.14-ig még 
tovább emelkedett, de aztán 11.05 koronáig o.-dk- 
Hcnt és zárlatkor 11.93 koronán maradt. Az. októ­
beri rozs 10.->0 koroisin indulva, 10.43-ig emelke­
dett. aztan 10.26-ig csökkent cs 10.25 koronán 
zárult. Az októberi zab 9.33 koronás kezdő árfo­
lyama 9.40-ig javult, aztán 9.30-ra ment. vissza és 
igy is zárult. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, vég- 
eredménykéippen ma az októberi búza 5 fillérrel, az 
áprilisi búza 2 fillérrel gyöngült, ellenben az októ­
beri rozs 1. a májusi tengeri szintén 1 fillérrel 
javult, míg az áprilisi rozs teljesen változatlan 
maradt-

Pestvidéki, uj

Bánsági, uj

Bácskai, uj

rtra 103 kg.
23- 95—24.25
24- 05—2440 
24-30—24-60

23-75—24-— 
21-OU—24-20 
25'----- 24-40

23- 85—24-10
24- ----- 21-35
24-15—24-50

237 0 -24-20 
24'! 5 -24-35 
241c—24-50

23- 95—24-25 
2405—24-40
24- 2 U—24-60

Roza I. rendű uj — —------
„ középminőségü nj— — —

Árpa takarmány I. rendű------
II. ,------

Zab I. rendű------------------
n. „------------------

Tengeri belföldi uj--------------

Köles-------------------------------

20-25—2045 
10-95—2 15 
18-30—18-70 
17'UÚ—18-20 
19.30—19- 0 
18.90—19-10 
18-20—18-40

Bocsi nabooatözsde.
Becs. október 5. (Saját tudósítónktól.) A bu- 

dapc.-sii tőzsdén búza 5—10 fillérrel drágult, fit 
azonban csak a rozs és teligen volt 3 fillérrel ma-
gusabb, ü_ n magas árak miatt a forgalom szen­
vedett,

Jegyeztetett búza: Tisza vidéki 12.C0--12.S5. bánáti 
I- 10—12.80, íno.-oni és győri 12.20—12.45, RWinn-
gyarorszúg. é> csepeli 12.20—12.45. déli vasúti 12 to— 
l-.uu. ah,i.ausztriai 12.23—12.50, bácskai 12.40—te SO 

l'rlsi magyarországi 10 05—10.85, u-cneli 
I pestmegyei 10.65—10.83. délivasuti ló 60
— 10.,.l-ulonfélc magyarországi 10.55—10.75, aus/.. trial 10.30—11.

iri.'i: Morvaország! 9.60—10.60, marchfeldi 9 »0 
-!l.,5. I,ácsvidéki 9.30—.1.70, felsőim,gy,írországi 6.90- 
10.2U, Csepel, S.80-9.50, győri S.80-V.30, észlmmac.,r

mS' d6,ivasutl S.70-10, takarmány"!,70—10. maláta 9.25—0.50. 1
Magyar tengeri 9.70—9.90, ( inquantin 10—10 40

10 93 m’’u v6: 'J^toU 10.15—19.40, clevrendü lu.uo—tv._u, közepes O.ko—ló.lu.

A határidőpiaczon köttetett!
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kint) 1911-reí
Búza 1912 áprilisra 12.24—22—27—16 — 21_19___ ,
Búza októberre 11.05—99—08------------------ _____ j
Rozs áprilisra 10.71—70—75—62----------.
Rozs októberre 10.30—13—26—2S______1_______ _
Zab áprilisra 9.66—70—61---------- ,___________
Zab októberre 9.32—81—40—30 1_____________
Tengeri 1012 májusra 8.48—47-51—46----------------

1 óra 30 perczkor zárulnak:
Búza áprilisra 
Búza októberre 
Rozs októberre 
Zab októberre 
Zab áprilisra 
Tengeri 1012 májusra

12.19—12.20 
11.98—11.99 
10 28—10.29 
9.30- 9.31 
9.61— 9.32 
8.4 — 8.46

Btidajiesh gabonaforgalom.
1911. Oktober 3 tő! 1911 október 4dg.

Érkezett Elszállittatott 
méter mázsa

Búza 44933 9050
Rozs 27 6 10935Árpa 4460 9615Zab 18734 57 9
Tengert __ ! 252löszt 915 20394
Korpa — 3236

Bécsi értéktőzsde.
B<-cs, október 5. Az előtőzsden a spekuláció 

tartózkodóan viselkedett, noha a Prcve&a bombázá- 
saról szóló híreket hivatalosan megcáfolták. Az 

- üzlet nagyon szűk keretek közt mozgott, te árfo­
lyamok tartottak, magyar értékek budapesti vásár 
lasox-ra elvükül tok. A déli tőzsdén államvasut r. 
élénkült .egyébként nyugodt volt a piacz. Skoda 
y.vult, Bcj-fin tartózkodó.
,... \° "ü"* -jő perczkvr: Osztrák hitel 640, Magyar 1,1 tel 
í’fi0’, 1 mentiünk 620, Laenderbank 542, Anglobiuik 3->.i, 
hankvevem 541. Maguir jelzálogbank 488, Magvar l,u„k 
‘ x-V11 T:n-"°- 1 tei i \ a sí, t 114.75. Diinagxizhu j ’>•
za.-i ] lu„ Dohánygyár 818.50, Tőrük sorsjegy 789.511, 
Keleti x.isiit 112, 3 százalékos dálivasuti e.lsőbbsé'i -'U'.1
Hu^ar890^nfiififadík !,°-40’ X1PCSÍ 822.75, Rimám,.: 
i.myi tib.t..,,. I ruga, va,mU 7742, Uafiezmi Kárpút- 
részxhii\tu,susag <45, 8‘koda 661.

1 '"'rá 30 pere/kor: Osztrák hitel 642.25 Me-v.,r
teMl i, l,i.xa,Ugl,0hanb" Bankverein 541, O-.qrá!;
"' 1 ' buendevbank 548.50, Unionbank 620 \l-

Délivusut 114.50, Dunagózhnjcizási
ÍVrV""'"' Rimamurányi 694.50, Orosz iá vadék 

lUs.lo, furbk sorsjegy 239, 8!:uaa 671..r,o.
Eécs, október 5. f3/-iai/ar értékek zárlata) 4 szári 

lóko aranv-járadek 110.75 Tiszai és .T®sorsjegy 305.-, Magyar hitelbank rÓMvéíy sir”'
ssasáH

Az októberi ügyiünkre ma 32,000 q búzát, 
69,o00 ti rozsot és -te,00ü q zabot, mondtak fel folyó 
hónap 10-iki szállításra. Amint ebből látható, a 
izálljiasi bejelentések krlönöscn búzából nem na­
gyok, de amint mutatkozik, átvételi hajlandóság 
sincsen és különösen a helybeli malmok e tekintet­
ben egészen passzív viselkednek. Zabra szintén nem 
lehet komoly átverőket látni, rozsot azonban né­
hány helybeli ezég tényleg vesz át, csakhogy most 
már az a kérdés, hogy milyen mennyiséget szánd '- 
“Óznak megtartani. A ma felmondott tételek 
túlnyomó része 3—1 filléres napi halasztási dij 
dión visszakerült a felmondókhoz és igy tehát ez 
hoki a p újra felmondásra kerül.

Köttetett:
Búza. Tiszavidéki: ISO r, 82 k 25.10 K, 300 q 

M... k 25 K. 100 q 81 k 21.12 K, 200 q 81 k 25 12 
K, 500 q 81 k 25.12 K, 1100 q 81 k 25.10 K 100 q 
81 k 25.10 K, 200 q 50 k 23 K, 100 a 80 k 24.90 K.

Értéktőzsde.
31a a tegnapinál kissé lanyhább volt az üzlet 

iránya megnyitáskor, mert a provezai esetet erő­
sen kommentálták a sajtóban. Ámde a fordulat 
csakhamar bc-következctt, mert a bécsi és a külföldi 
börzéken a külpolitikai helyzet javulását remélik. 
A nemzetközi piacz értékei egyenlegképpen javul­
lak és szilárdan záraitok. A helyi piacnon ismét a 
i imamuranyi reszv'eny tiint ki árjavulásával. A 
készárupiaezon a salgótarjáni részvény 5 koronával, 
a nnsici tanningyar részvény 20 koronával drágult! 
A zárlat szilárd és élénk volt. A déli tőzsde iránya 
szilárd volt. A nemz, tközi piac/, értékei kissé 
javultak, A helyi piac: értékei 1—2 koronával drá­
gáim úron kelt: k el. A kvszá.rv.pinc: nyugodt volt, 

járadekpittcz- caendej A valuta és érczvúhó g'ün- 
eül't. A zár]a, tartott volt.

anln:l^'Sí,,'n ,;AlíCk: "^«rák letel.,''-zvénv 610.25 
h.L.iO, Magyar lutelrészvénv 8.14.50—337 0-/ir i-.

n,agyar államvasut,érvény 731.75-73.5,50. * Jelzálog-

kereskedőim! bank —
Bécs, október 5. t Osztrákért éhek zárlata) 4 ° szí/.x- 

SftÄV 4 fzAzalékos o^rák" arany 
sorsi óé v ?8uu"ilä sorsjegy Osztrák hitel
I -d-í T'o 1 * •• Ansfol-osztrzik bankrószvúny .324 7*> Bei v ntVn-,:‘ M6.5V osztrák-magyarbmí 1971. ! 
részv ” 1» 11 ix ' I mffóZl'ajóz:',s' r--t. 1142, — Dohány 
117 70 o:;Z' AJ' n,Tiy <vort> 11.40. Német bankv. 
94 67 ‘íiKvfr• ■b9"i— 4-2 száz. ezüst jár. 91.40
Os trái^í? . ,iX0nnHJ,irailÓk i,U0> 18ti4'os s°r«i. -.- 
Osztrák ÍSSiUnion-Band 619. -

.SÍI

, V- v..................t'Ji.to—i Jel/iiioi?-bankrészvény 484.50-485.50, l-eszámitolőbank-részvény.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, október 5. (Értéktőzsde.) Az nng,.! 

kiunntiáb ü ja Ifi: emelé.-v miatt'táplált aggodalom 
a tr,pollszl ü«y kevésifi é kedvező megítélése a 

forgalom mognyilásakur gyengébb irányzatot prv 
voiííiit, melyet később az Iron Monger kedvuzőí- 

11 lCk'nl,-'Srt is fokozott. Erősebb nyomás alatt ál- 
;:i;ak c-sösorban anatóliai érlékek, de bányaórtc* 
kék -5 villám«.-sági értékek ís többnyire X száza­
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Pi'nii !-, hkfi’,hov c,

iákká' alacsonyai!:an joine/.l.-.k, Kanada Vadik- 
xí-szvóuyek A merik ,hói ó: kezeli kedvezőllvn ara- 
ttu leütések halasa alatt szenvedlek, mi;' a 
iúLM amerikai értékekre a tegnapi nvwyorki iiízsili» 
.jsemőnyei voltak hátrányos b< folyással. Ke öl b 
az ham/al javul!, gvzliajóa részvéu-ycklűl kiin" 
dúlva amelyeket llanza és Pa kelt fahrt íavorizá" 
!uí:i mell"! me;;a bcLő élen! on. adtak-vetlek. Az 
utolsó üzlet órában, tekintettel az angol bankkamat" 
blb elmaradására és a pénz olcsóbbodására, álta- 

■ 5 mcttszilárdulás állolt be. V készárupiacz
'pari értékei többnyire gyöngébb irányzatot kö­
vettek. Napi pénz Í--3 és fél százalék, magán 
kamatláb 3% százalék,
,,, .B,c,rlia- . ekt'ibor ü. Zártat. (Saját tudósitónktó 
Zárlatkor jogyoMotik: 4.2 százalékos papír járadék 
r. - , sflza,(:k°s osztrák aranyjáradék 9 .20 osztrák 
hitelrész vény 201.- Déli vasút 20.70 orosz bankjegyek 
2ÍP..J , 4 százalékos nj orosz kölcsön 93. , Discontó 
(.'ommambt 13 ,.20. Hinamittrnszt 177.90, Harneni 174 50 
/ a dik'd t török járadék 88.80. 4.2 százalékos ozitst jár 
91.30. 4 százalékos magyar arany járadék 92.70 Miv'va 
koronajáradék Oü'al). Osztrák-magyar államvasut —— 
Ikicsoyaitóar 8-18.70, Olasz járadék —.— Ált. villamos- 
sági J-bson ‘-6-,ól), G elsőnk: rclicni 181,70. Lan rákoké
lói.—

Frankfurt, október 5. Kárlat. 4.20/c papírjára,lók
• 4 szaz-"°s osztr. ar.-jár. 07.50 Many, nr.-jár 

92.80 Osztr. liitolint. rcszv. 200.00 Osztrák-inam,-ar 
iillamvasut luO.ll) Kszaknyugati vasút —.—, l’uítioh 
radt vasút —.—. Londoni váltóár 204,70. Bécsi Bank 
varom 13. .50 Villamos részvény —.— 3 százaléké- 
magyar arnnykölcsön77.—, 4.2 százalékos ozilstjáradék 
—.—. Osztrák koronajáradék 91,75, Magyar korona- 
járadék 91,40 Osztrák-magyar bank 141.- .Déli vasat 
I :szvcny 20,,5 Libavölgyi vasat —.—, Bécsi váltóét 
fc’-bv- • Párisi váltóár 813.50, Union bankrészv. ——

Hamburg, Október 5. (Zártat.) 4.2 százalékos ezüst
járadék 9X90, I860, sorsjegy —,—. Déli vasút líl_-
d százalékos aranyjáradék 90.70, Osztrák liitelrószvény 

Osztrák-magyar államvasut 150.—, Olasz jára 
dók 100.-—, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 92,40

Londoií, október 5. Angol consol 77;/iu.
Paris, oktéibcr 5. (Zárlat). 3 százalékos franczia já­

radék 94. .Osztr. ar.-myjáradék 90.80 Magyar arany 
j 95.25, 5 százai ikos bolgár kötvény 1896. évről
50.,.— 3SA százalékos Olasz járadéktUO.lo'. Imii vasúti 
elsőbbségi kütv. 281.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék o2 ,.— 4 százalékos 1890. román köles 95.—. 4 
százalékos amort. románjár. 1905. 93. 5 százalékos
orosz járadék 104,sO 4 és í- í százalékos 1909. orosz 
járadék 100,12 4 százalékos spanyol jár. 91.50 
4 százalékos unitikait török jár. 8i.li) Xőrüksorsjegy

tdtEdapcKti ériekäözsde
I Jlai z.irú árt.
I Pénz 5 Ara

TTTT

EGYETÉRTÉS

. I

L emberei 57.50 ' 5S.-

Biiza korpa.
Finom korpa azonnali szállításra 

„ - 1911. szept.—docz.-ro
Durva korpa azonnali szállításra 

» n 1911. szept.—decz.-ro

12.70-
12.95-
13.30-
17,60-

-12.90
-13.10
-13.50
-13.80

Zsiradékok.
Disznózsír budapesti ... ...........

„ vidéki..._______
Szalonna.

Városi 4 drbos ..._...__ ...

1G6.----- 167.—

145. -
146. -

-14G.—- 
-147.-

Bm'apesti vágómurhavási?»
< • .t.>1 >ce ... !■ elhajlatott i Magyar bika 223 dvb, 

’■’■■t 1122 drh, tehén btiO drb, bivaly 82 drb, boszniai 
" "v •>■) 'L'b, lela'-n -Pl < 1 rIttlAviidéknmrha 42 drb, pöt- 
l|:' it;i I > bejelentve 79 drb. i.Wzo.'-en 2.301 drl>, ezenkívül. 
'2' dvb a Imi loivamán ti vcsztegzáron. •—■ Árjegyzések 
(métermázeánket élősúlyban, levonás nélkül): Magyar 
bízott ökör, legjobb minőség 92—104 Ívig, kivételesen 
!(H> .17, közép 84—90 K-ig. silányabb 06—82 K-ig, ma, 
i-'.var Tegelömarlia 82—90 K-ig, silányabb 64—80 K-ig, 
hlrka bízott ökör legjobb minőség 9ti—108 K-ig, kivé- 
t ele sen 111—112 K-ig, közép 88—94 K-ig, silányabb

Állnmeddsaág.
M M. Uir. állatni pénztár), adóm. 4V-: | ■
ffl Megvár crauyjáradék ...____ 4" ■ J no!
S Magyar koronajáradék___ -.4,6

Államkölcsön vaskapu czóljira z.jj 7, 
1870. >'vi nyereménykölcsön _ _. ... I . t, 
tton Lvon r---.r. !.. 2 1.k ív. 4' NiS 

[1 Magy.r íőldtahmnent. kötvény -iőo | <<; 
k Sorvát-saiav on t ildtelierm. Uötv. 4" a 

Tiszai és .-zi-z.-i; .-v.-kidv.-öii 4' , 
Kgyvuitett járadék papirtian 4J. ,
Bgyeaitett jármivk ezüstben 47:o".,,ij Osztrák aranyjáradók___ go

! Osztrák koronájára dale____—. 4
j Osztrák ftllainnn,.-játék iseo 4 ,

Osztrák allamsorsjátói; ]S60 _ 4 0
Osztrák államsorsjáték laut   .
Bpest szrkctifőv. k>>:,.-.--3ü addin. 4°/o 
Huh.-* azékeafov. k itt in a i m. 1 

. Orosz államkölcsön rumi. évről ..
Temca tiégay. szab. kölcsön _ 4°/o

ij
jj ZAIogluvviele, el'dbbßfgck.
r rclvírop! tal;p. r. t._____ 4V-nv (
Jtj Belvárosi f ik]), r.-t. ...____ 4! . fi
v; :ytsíi 11 lfiKVtpei’ i fiv. takp. 4: 1 S 
jtí i'>gyvMilt hud tp. Dii i.'-v. takp.... 4 , 0 
L 1 iUZ *'H t .L -', nk.'itv . . . Ü
P Ua/:ú bank r.-t. 63 é.4! kai.i. k< j
ü Kishii tokosok orsz. földhitclint, .
ti [visb. or. ', ftihlhit- }fui. r»o1 ". 4. ■!
S ngrúr-éa járad^ku. hzóIoI.öiv. í 2 
fi u,\Tár- v;i ján* járj. viiz. 4' - • 2 
L’ M. :iRi'ár- és jé Viidb. záloglevél 4' .' ,í
El V' 'Var ólt. l .kaivkp. r.-t. 6-> t • í

. t. 4 <
ti tryvr foldi’.Üt.íinuzGt—. ... 4 t
rí Mügx-ar fdldhit- iint : z , talaj!», -i g
tj ;]yar jt lzálo.f! i dil ink — ■!' . j

Mairv r ju!ogr:' ‘Ibiink — *> e
"I •’!. i- lzúlogbi!.. . közs. kötv. •}• í
I; [• J'1!«; iloghitt-lbank l;uz.^. kölv. 4 (
Í;k j k- dOjjíiitoll). iivr.-kotv.. • J.

1 duj;var oi >//,. kö/p. takp.— _ d' í
ej - V' :v;ir or.,z. k,,;t|,. ta!.p------ ij
ki ■ •'r takp. I , ti. j( ;!).». 4 *i
í .j1 . * t 'ivi». I '■ i’- jvlzb. . - jjI’ UJ{j). kii/.p. j.•:>•»>. lvo • ■ 1:Ü!V. 4- 5
h f)rgz. Ivizp, ni: !-v v. kötv. ... J
h <V1 ztrílk-m;t;ryar b ank ........... 4 ,i

] ■] hazai "takp. It /k kö'v. 4 . t
Bv.sii l.uzai takp. ki k ív.... «r »'

'* ■ -’ti hazai tűk:• zAlu •!• . 1 ... i |
í»j }‘ U u;:-gy. kv: sk. bank ». 4 j
N 1’« -dl m. kcre.sk. b. k s? Ív tv. i ij Lrr 4 F
M • iin. ÓH p^'lZAMltÓk* 60 / VI 4 f 
rf -v?- !''Szára, és p, nzvb. . i! :;i. V j 
jti in. if i :«:rhajú/.';. i r.-t:. 4: . o g
K Iki lapcsfl 1;> z.uTi NMsp.-tára. ». •« 5 
kJ Biidupe.st viil. vár. \ i -uu r.-t. ,, i }
f, ! lui) 1 i V.I ■ it----- ------ 4 ’’o fi
a - v s-i-odvt; r. i v i. tit i- \ nr. 4 I
ti ,, " , -I « 1 ’ . p. ' L” folyanz- <*a t rpp rix. r.-t. 4’. , j

is.-100 -íu
í 1,1 'n ■tíU 90 2J

Mai zárd ár- íolyarn

Pénz

' ig- u- f, • 209.000 4,.:»
94 : i: 150.009 400 I111 5« K1 fi7j 1232 (j) 4'IM 1

’ S 12.- 10 '."Mi210 408.7501 .9.0""91 ' : 1" J I7i)!— 50.000, 1000 1‘ 1 2.) J Ő2,— 175.1'Uo 400 \

J9,.

i r. 18.0 •

Bankok,
--V ‘.neoVosztrák bank_____ w w

g OndapHfiti bank részv. társ. —. »» _
jj j iiiaKry.tr ipurbajüi r.-t. ______

—• P j iumei i.iíolí .mk ...............................
f i'-iz ú nank r' sz vény társaság____

■ !í o .iiv.-s m. ált. válróüzlHt r.-t_____
I jíorvát.-szlavon orsz. jdz.álogb. 

Ma^y.ir :urrár- és járadókb. r.-t. ».
^O'./vyar alf. hitelbank»._______ _
éí.zrv.tr ji Izfilog'nitelbank ______
•Magyar bank és kereskedelmi r.-t. 
Magy. kir. szab. osztálysorsj r.-t. 
Oaa.var leszúrni toló és pénzv. bank 

.« \ 11* Ia!t;irék)>. közp. jelz. bank
I'. . trák hitelintézet__________...
[: iák-ma gyár bank____________
i’«.ai magyar kereskedelmi bank ». 
Union bank  ____ _____ ________j

Takar ókp é n ztdi a k,
( Belvárosi takarékpénztár  ____ ’
jj Bndapc st-erzsöhetvilrosi tkp. __

: ■ I * Bndap st-Lipótvárosi takarókp. r.-t.
•' ! Budapesti tkp. és orsz. zálogk. r.-L

' ' -Mg Koycsult budapesti főv. takarókp__
li Magyar általáivs takarékpénztár_

1' 'Forsz. kozp. taliar-Mcpónztár
> d iV-ti hazai el::-"» tkp.-egyesület____

* Kőbányai takarOkp ntúr rzfc. _ _

! Biztosító társaságok,

Bzcsi biztosító társaság___ _____
; Böcsi élet- és;' r.-hizto. itó int.». _

'ij ki so ni agyar íz. biztositó társasá*’

Í „Fonei» r-g pesti biztosító intézet »°
« 1 1 biztosító r.-t

bi.-.ati“ bal« .sí i biztosító r.-t. ..
1 " ! / Ban no ni a viszontbiztosító intézet

Gőzmalmok.
1 fl Borsod-raislvilci gőzmalom r.-t. »_

Í«''incvr.iia fsi/.malom r.-t. _ w w
»'•k-'i budapesti g'V-.malom r.-t.___

■ \ Ids •l.'Lt-gi'y.’iiai Mii-társaság____
5 Fniza-:; izmabmi r.-t irsasá -_______

‘ ú I i sii hengi rmalora-társasag _ _
’ á U' 'ti molnárok - s siitök gvzm. r.-t.

J Pcbti Viktória gd 'iualom ______
í Iparvájj alatolL
•J i’-iTyesiilt tégla- éi czemoutgyár 

- 0 8 ' esini ( ein-'Htgy.i: i I-nió r.-t. 1’
1 jj ■ ’I • ;! ' - sz- iith .'ii.ei f-'gi.igvér 
' 1 J'; .KDingy iroi.-■/ -ri kus/.vi;ii.íuv:i

1 ;• * gvarorsz. l ánya- é.i koholna
1 v ni' -g, !.-y.'.r r.-t. ». .»
^ lv>b,-"'>v.i '.' .■ •. I rv ■ r r.-r. . _. ... I 

■ 1 ;• K'H-vnbíiiiya es tégi'• gyár r.-f 
fe ' '-'.var a zl. •• IV ,.\ ‘iiyiáivaság T. |

- r •,9<iI',!i ; i.-.ciili.inyu r.-t j
J -s av Korai., i ; ,ár r.-t. ..... _ _ fl

• *; •" "tarjáni lv .::«;m'ánya r.-t. _

11 ‘ tvgl.,- » •, iá ■ "gii r.-t 
n2 ;■1 0 ,!-var gazd. gépgyár r.-t. J

- B ivanubius .. ................ ..
1 • J *" '.vver- »'.» oege.r ré: zv.-tárg. _

3U9 
3fi í -

ŐO

ulti!— íthbvo 
4S.11 —

1SUO —

Áru

15
?,JS2 '1'.0.ri,ik doliányrétízvéiiy 827.—. Onztrák foMIiItol-
íntujíüt ! -• <. O.sztviikIjíindorlktiik ,— Mügycu*jtilzíllog- 
)>: nlc 508.—, Banquo do Húrig 16.95 Bnny uo Ottomano 
ö'il,—, Osztrák-magyar államvasut 78d.—, Dőli vasút 
V-—- Moridioualvüsut 590.—. Hartman gépgyár 606.— 
>io Tinto 15.25, Suororio d'Jigypte 78.—, Tula 47U,— 

1 rikányi kőszúnl70.—, Chartered ü8.—, Do Beers 445.60 
blast Bund 85.50, Jagersfonton 180.—, Trans. Land 
''oiup. 45.25, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.62 Váltó 
ti uniót piaczokra (rövid) 123.81, Váltó Böcsre (rövid 
10,12u, Váltó Belgiumra (rövid) V», Olasz arany- 
váltó rövid l»/8, Váltó Svájózva (rövid) 1/2. Csekk 
Londonra 2ul,95, Magánkamatláb 8,50.

Üzleti tudósítások

Hmüapesti szesz jegyié«,
Milyen időre? Jíycr* Fiuomitotl

Azonnali szállításra 07.—• 72.50
Október—deuzemberre .66.75 72.25
Október—augusztusra ' 07.25 72.75
Október—májusra 06.50 72.—
Irányzat; Alapirányzat szilárd, de másodkezek sör­
kínálatai folytán árnyalattal olcsóbb.
Bér.-i nyersszeazjegyzés ' 02.50 63.50
Prágai .. 59.—,   .

-f—80 K lg, bo.-zníai ökör 76—96 K-ig, bika jobb miv 
íuiség 88—100 K-ig, kivételesen 100—112 K-ig, silá- 
K'ubl) minőség 70—80 K-ig, bivaly 52—09 K-ig, kivé- 
b lr.-oit 72 K-ig, magyar tehén (SO-ljtf K-ig, tarka telién 
60—.-102 K-ig, kivételesen 103—104 K-ig, kicsontozni 
\al" marba 53—62 K-ig, növendékmarha 66—72 K-ig. 
A felhajtás mintegy 300 darabal nagyobb volt a mult- 
1,etillé.' s mivel kevesebb idegen vevő jelent meg a vá­
sáron, uz irányzat lanyha volt, Az fi rak 2 Kryal méter- 
mázsánkéit hanyatlottak, csupán elsőrendű mius .̂ 
jegyeztek változatlan árakat, Á ™ ',

Kőbányai sertéspiacz. < ' . d
Október 5. Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz r(pfi> 

r fink int 320 kilogrammon felüli súlyban) 157—158 fiv- 
iér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogrammig ter­
jedő súlyban) 163—165 fillér. Közép (páronkint 240— 
2S0 klgr.) 170—174 fillérig.

Sertéslétszám :■ 1911. év október hó S. napján volt 
készlet 2989S drb, — 1911, október 4-én elszállittatott 
204 drb, — 1911. október 5. napjára maradt készletben 
29601 drb. A hízott eertésiizlet irányzata: változatlan,

Sortéskonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi állat vásár és közvágóhíd ígazga- 

lóságától.) Október 5. Előző napi eladat,'an mara'dvánv 
177 drb. J'ó!felhajtás 710 drb sertés, 113 drb süldő. Mai 
felhajtás 1238 drb sertés, 201 drb süldő, 1928 drb ser­
tés, 314 drb süldő. Fiadatott 1434 drb sertés, 142 drb 
Miidő. Mai maradvány 491 drb sertés, 172 drb süldő.

Árjegyzések, Zsíréért*» Öreg I. rendű 350 ki*, 
felül éJetsulyevonással 155—162 fillér, öreg IT. rendll 
élctsulylevonással 157 fillér. Fiatal nehéz 300 klg. felül 
életsuly.'evonással 166—172 fillér. Fiatal közép 220— 
300 klg.-ig életsulylcvonásaal 166—178 fillér. Fiatal 
könnyű 120 klg.-ig életaulylevonássaV 170—ISO fillér. 
f-Iussertés könnyít 140—300 klg.-ig élősúlyban 112 fil­
lér. Süldő belföbjj élősúlyban 100—140 fiflér. A vásár 
irányzata közepes. Az árak változatlanok.

Heti lóvásár. )-n ^
Október 5. A fővárosi Tattersall telepén 111a meg-" 

tartott beli lóvásárra felhajtottak 346 első, 658 másod- 
osztá.'yu, összesen 1004 lovat. Eladtak 585 lovat. A szé­
kes/.'.váró,- vágóhídja számára megvett 175 drbot 80—150 
korona közötti árban.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJCi,

Kiadó-tnlajdonoa: 
jságkladó Rész'

Igazgató: ERDŐS AE3E&JsU3.

íslcii-

IT4Ó ]' K '

lO.SOój 800 10.000 geo 
lwj.OOO 
10.000i JOo 
y.300: 200 
5.200 MX) 

20.000! 250
11.000 200
10.17 300
T.'-OC -00 
3.U00. 400 

441 [1000 
4.000' 200 
8.000 200 

S5.ÜO0 200 
3.OOO' 200 

700! 4« K) 
3.0001 600 
ü.-jOOi 400

IS.OoO 200 2.SO0 1000 4002U.000‘J00
J «4.000.1200 I-'.:,«-« 201) 
J7.5U ' 21 'U 
40.000 200 
40.000' 2<X) 
15.J00 400

17 70 —

400 - 
370 — I
Uüú - I

Ü7.700 200

50.0U0
169.05 li 
94.612 
14.ur.Li 
30.08,4 

728.196 
48.000 119.200 
60.000 
U09H.il 

c-22.679

6 Mz és társa vasüntSde r.-t. ___
A'iciiülsoir-cépgyirr.- *.____ __ __
9imamurányi S.-T. vasmii r.-t. 
'chlick-féle vasiintöde és gépgyár 
readies és Dittrich gépgyár r -t 
■•'ásdruga.ír r.-t. Sopron-igrácz 
A ritzen J. gép- és vaggongyár r„-7. 
, thenaeum irodiumi és nyomdai ti-t 
i-'r.uáüin-tiirsulat elővét. jog néüsüi 
.Könyves Kálin.“ mtildadö r.-t. els.
“alias Írod. es nyomdai r.-t. _. __
Pesti könyvnyomda r.-t__ _______
1 If-yai lestv. írod. int. részv.-társ
ilnr-Sziliigyi olajipar r.-t.________

Budapesti ált. villamossági r.-t"
l.lsö magyar betűöntődé r.-t.___
Klsri magyar gyapjumosógyár r.-t.
i'-lso magyar részvényserfőzde,____
-if , magyar sertésliizlalú r.-t_____

Blso magyar szálloda r.-t._______
l'llsö pesti spódiumgyár r.-L ____
Fiume rizshántoló ... _ ____ _
Uschwindtrféle szeszgyár _II__
„Hungária“ műtrágyagyár_______
Kőbányai nőig. serfoző r.-t.___ __
.Magyar cukoripar r.-t. _ ________
lágy. fim- és lámpuirugyár r.-L 
3 agyar ruggyanta áragyár r.-t.
Magyar vasúti forgalmi r.-L____
Magyar villamossági r.-t. _ _ 2
Mezőgazdasági ipar r.-t.____ _
Nemzetközi villamosság) társulat 
Kgyosült izzólámpa és villám, r.-t 
Ugyanaz mos. évi kib.  ____ _j

Közlekedési vállalatok.
Adria ni. Kir. tengerhajózási r.-t 
.Ailamica tengerhajózási r.-t. 
Budapesti közúti vaspálva-lársiisá'» 
Budapesti villamos vár."vasút r -f 
Bpcst-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r -t' 
Hpesi-ujpest-rákosp. vili. r.á.'
Déli vasút____ __ __ _____
jő" us. kir. szab. dimagöíh. tirs
hassa-odorhergi vasút_________
Magyar folyam- és tengerhaj, r -t 
Magyar helyi érdekli vasutak r.'-t' 
Usatrák-magyar AKamrasut______ "

Mai záró ár­
folyam

Pénz

I'ÜSU:
275j 
6931 
498 
200 í 

1065 j

629Í- 
210[- 
400’- 

39001- 
211;- oU7j- 
160- 
43'- 850;- 

7000,- 
010 -
s7'r

Áru

75

360 •

:AS'--°i 1294 -

7100,— 
625 — j

I 145 3 j
08UO -- i|152ő'— .1
410 — I

365' —

4901—
730 50

1 —....... . mi 11 ir~nmTffriiTiin- — ir~ -riir'n . ....n Trrn'rirmTi iwiniiniiiii|i|||Wn |>WWI
33'

SorsjoiTyois*
Bar.il ika_______ __

T, osztr. felülh. 
B<íesvár. nycr.-kol.
Buda városi sorsj__
Erzsébet lvir. szán.„Jó szív4— _ . „

w ^ osztr. felülb. 
Magyar vbruskvr. —

» n 0. f.
Olasz vöröskor. ...

n « osztr f.
Osztrák V'ö -kér.- » 
Osztrák hitel intézet 1 :,02
PálfEy........ ................
Szerbiai nyer.-kules.
M. jel. hitelt), ny.-k.
M. jel. hitulb. ny.-k.

37

i 50

Pesti hsz. tp. ny.-k. 
Pénznerr.bk és váltók.
M. v. oszt. ar. vert
20 írunkoa arany_
20 márkás arany _
Kém. bírod, bankj. 
Francia bankjegy 
l’apirrutiel (írí)ként
Komán bankjegy _
Szerb bankjegy
Amsterdam _______
London lo f. storl. 
Német l'anlt piacok 
Olaaz bankpiacok — 
Páris íoo í ralikért
Szentpétervár____
Newyurk íoo dollár

ll?í--

I
•530 i — 
297
796 50 I
414( 50 I

121 —

199 45
241j43 
117 8U 
94 90 9U— 

251 73 
490 —

95 05
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lG EGYETERTES Péntek, "október 0.

Kivonat a hivatalos ianhól
— Október 5. —■

Kivevt'/.t'svk. Az igr..'s;igüg.vm!niszter Vtin- 
dory József lopfiuittlvi jürtisbiró-figi tv•'ckkönyvi űhtia- 
lvitó dijnukvt a Topáufnlvi jfu'íisbirósA^boz Írnokká;

a pónziiyyntinisztcr Schnell János vs Kardos Jenő 
udóhivatali iöcllcnört, illetve nJóhivalali tisztet a mu­
raszombati adóhivatalnál, jelen á 1 Vomásli oly ükön és 
a Vili., illetve X. iizi-lv-i -o.-ztályban való meghagyásuk 
mellett, ujúbivatali pénztáritokká, illetve ellenőrré, Ma­
daras Jen, pénzügy fogalmazó-gyakornokot a központi 
tilt- és illetékkiszabási 'hivatalnál, a jelen állomáshelyén 
Való meghagyása, mellett, a X. fizetési osztályba végle­
ges minőségű pénzügyi fogalmazóvá, dr. Mikoltsó Géza, 
budapesti lakos, dijnokot pedig a központi dij- és il­
letékkiszabási hivatalhoz ideiglenes minőségű segély- 
dija s pénzügyi fogai ma zó- gyakornokká, Brkljayic Antal 
sziszéki városi adóhivatali ellenőrt a XI. fizetési osz­
tályba ideiglenes minőségű adóhivatali tisztté, Füredi 
Lajos mezőtúri adóhivatali gyakornokot a XI. fizetési 
osztályba idigler.es minőségű adóhivatali tszttd, Goid 
.József nagyszombat i adóhivatali gyakornokot a XI. fize­
tési osztályba ideiglenes minőségi! adóhivatali tisztté és 
Németh; Yiiteze adé,hivatali dijnokot ideiglenes minőségű 
segély dija; adóhivatali gyakornokká, Mészáros Tivadar 
zólyomi adóhivatali gyakornokot a X1. fizetési osztályba 
ideiglenes minőségű adóhivatali tisztté; 

í a gyé-ti Ítélőtábla elnöke hándoríi Dezső végzett 
joghallgatót a győri Ítélőtábla kerületébe díjas jog­
gyakornokká :

a fu vám igazgató Tar Lajos vá mgyakornok jelölt ct 
segélydijas vámgyakornokká nevezte ki.

K • rendelis. Az ina••• ságiie.vminiszter Rtefko- 
vies Kálmán nagytapolvsányi járásbi tösági joggyakor- 
lU'-kot .1 nagytapele-áliyi és dr. Szeley Imre mezőtúri 
járásimé'ági joggyakornokot a. mezőtúri járásbíróság 
mellett alkalmazóit ügyészségi niegbizottnak állandó 
helyettesévé rendelte ki.

-ithelyezés. A vallás- és közitatásiigyi mi­
niszter i’.'ók Károlyt, a gyűr-vármegyei kir. tanfel- 
ügyelőséghcz berendelt ál,"ami elemi iskolai tanítót a 
szatmárvármegyei kir. tanfelügyelőséghez eddigi minő­
ségében áthelyezte.

Névmagyarosítások. A mngy. kir. belügymi­
niszter kiskorú Blau Sándor moraváai lakos Berkesre, 
kiskorú Lay Elemér hamvai lakos Gáborra, kiskorú 
Klein Regina munkácsi lakos Kisrc, llersehkoyits Áron 
karczagi lakos Hegedűsre, kiskorú Berger lárzsébet, 
Imre é< István felső;z.entiváni lakosok Berkesre. Blocher 
Kon rád monori lakos Borira. Manderscheid József 
félegyházai lakos saját, valamint ,'áu •- és Márton, 
Manderscheidt Péter és Mondcrseheid Róza kiskorú 
gyermekei .Borosra, Kraus /.-igmolid budapesti lakos 
Fodorra, kiskorú Diamantstein Béla bánhidi lakos < -a- 
ladi nevének X értesire kert at változta t á-át megengedte.

Pályázatok. V' aradi állami jószág-igazgató­
ságnál hivatalszolgai ál."fisra október ló ig; a győri fő­
vámhivatalnál gyakornoki állásra t! Lét aluli; a, lúgos! 
és mára ina rossziget i pénzügy igazgató-- ágnál pénzügyi 
számiisz.ti állásra d hét alatt; Beregkisalmáson posta- 
mesteri állásra október -27-ig; a liiulapesti és kaZocsni 
törvényszéknél írnoki állásra, négy hét alatt.; a lőcsei 
])énzügyigazgatóságnftl ndötiszli állásra 2 hét n.'att; a 
kassai mezőgazdasági regykisérlet i állomásnál szolgai 
állásra november Illőig lohet 1 leadni a pályázatokat.

Duna

morva
Vág

Schardins
Fassua
Linz
Becs
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paks 
Moká 09
Gombos 
Újvidék 
Pancsova 
Orsóvá 
Morva fala 
Zsolna 
Trenesén 
Szered

VÍZÁLLÁS.
elit. 3. ükt, 4. 

m é t ec

fissá

okt. 3. okt. 4. 
m ó tec

Rába Szt.-GotthárV 0-60 
Sárvár 0.o3
Győr 1.52

Dráva Varasd 1.42
Zákány 0.54
Bnrcb 0.17
Eszék 0.54

•tira M.-Szerdah. o.50
Száva Zágráb 1.56

Sziszek 0.(55
Mitrovicza 2 30

Szamos I)cés 0.54
Sz:itmár 0.5G

Kraszna N.-Mnjtény 0.—
LatorczaMnnkács 0.04
Laboroz liomonna 0.C4
Unfl Pereeöeny 0.12 i

Al.-Sziget
Tekebáza 
V.-Namóny 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Csongrád 
Szeged 
T.-Becse 

í Ti tel
I Cnd- lloór 

V'M (y BArtfa 
I Be ,rog LndniOoza 
1 Sajó Zsoloza 

Hernád II.-Németi 
BerettyóMnrgitía

B.-újfalu 
Kőről Csúcsa

N.-V árad 
Belényes 
Te II ke 
Gurabonc* 
Boroejenő 
Békés
Gyoma -----

Sáros (iy.-Fehérvár 0 20

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásánál; állckiniésct

Hazánkban tegnap csak az Északi Ft- M3 
középső részein volt kevés csapadék, egyé 
száraz és enyhe idő uralkodott. \ hőmé 
maximuma 2íl C. fok volt Orsóván, min 
2 0. fok Botfalun.

Európában a hőmérséklet többnyire, kissé 
emelkedett. Csapadék különösen Ayuga(-Európá­
ban volt, a Balkánon azonban száraz volt az idő.

Prognózis a következő huszonnégy órára:

Elvélve eső és lényegtelen hő változás várható, 
f Sürgöny prognózis: Elvetve csapadék, enyhe.)

Branyicska
Arad
Makó
Lúgos
K.-Kostély
Kiszetó
Temesvát
Becskereit

C.—
1.48
0.14
0.650.00
0.G6
0.40
1.7o

Szabadalom értékesítés.
The Continental Hall Signal Company

Bruxelies-i cég a

. számú és
„Átállító készülék vasiiti jelzöállitő és egyéb hasonló 
készülékekhez11 vinni magyar szabadalom tulajdonosa 
szabadalmának gyakorlatba vétele céljából gyárosokkal, 
vagy iparosokkal összeköttetést koros. A szabadalom 
tulajdonosa hajlandó szabadalmát eladni, vagy más 
megfelelő javaslatokat elfogadni. Bővebb felvilágosí­
tással szolgál a Szabadalmakat Értékesítő" Vállalat 

Pásztor cég Budapest, V!!., Erzsébst-körut 17.

Állomás
3 + 
B|

Ss E.|•O Mja "5

3
&
if 1

k

A.-Sz.ladm _ C2.3 9.8 sw t !,
Ungvár ____ 61.8 9.2 SE 1 j 4
KAduiárk— w 62.7 6.5 Ifi 1 1
Loson ez_ 64.1 8.6 N\V 1 1 3Ótrvnlla___ 64.3 6.7 N\V 1 1 4Bud^pesl _ 63.5 8.2 KW 3 1 4
Heróny _ w 64.4 9 2 N 1 4
Kecztliely _ 64.4 9 o 4PÓOS___ __ 64 7 11.0 Ifi 3 3Zágráb _ __ 65.2 1 1.0 KNE 1 4Fiume _ . 61 7 15.3 Mt 4 3
Szeged — 64 4 11.4 KW 1 4
Temosvár _ 63 8 10.7
Nagyvárad 62.6 10.5 4
Kolozsvár _ 63.3 8.8 4
Nagyszeben— 62 4 7.6 SSR 1 3
Sznttnár____ 11.2 sw 0
Eger -------- 9.4 XV 4Arvav*ralja_ 5.4 XV i) 4
Sei m^czb Anya — 4.3 N 1 4Komárom 15.2
Ma-gysr Óvar — 7 5 NW 1 4Sopron ____ S.o N »V 1
Eszék___ __ ifi.fi
Cirkveniva __ 15.8 KF o
Debreczvn _ — 10.0 sxv ' 5
Kecskemét _ 9.8
Orosháza _ — 11.6 ssw 2 4Arad _______ 10.3 N 1
Zsombolya — 11.2 N 1
Versecz ^ 12.1 N 1
OrsOTB____ “ 1 12.< s 4

Hfimér-
bvnltil
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REJTÉLYES Ü6Y.
— ANGOL REGÉNY. —

Irta: BILLY MARSH.

— Menj, ahová tike 1--7 é-s keresd meg, 1 
amit kívánsz — szólt megveregetve húga 
vállát. — Kn majd itt maradok s addig a 
pipámmal .szórakozom, meg Mozarttal, [■; sza­
vakkal levette válláról a hő rtarsol yt, ki linzi a 
tokjából a zenélö-orát és Don Juan meniiette- 
jet játszatta ve!.1. Mialatt Sarah távozott, az 
öreg sima, kemény lielyet keresett ki. nem 
magának, hanem a zmielo-órának. Miután 
ilyen helyet talált, meggyujtotta )>ipáját es 
ii'itli. Muzsika és pipa, ez a kettő elég volt az 
öregnek.

Aha! - - gondol k ml ott, mialatt az 
idegen környezetet olyan nyugodtan szem­
lelte, mintha 111 ü he 1 y éh-en nézne eg v javítani 
való szekrényt. — Alin! Biz ez szép hangver­
senyterem. Mozart barátom. Ejha! van itt 
szél is elég, hogy pompás Iá néződ dallamát 
•;lv_ia-,-e egészen a tengerig. Tuuulliatnak ki- 
izlést tőle a matrózok, akik hajójukon még 
ilyet nem hallottak.

.Ezalatt Sarah gyorsan sietett a templom 
felé és áthaladt a kis temető kerítésén. Most 
is arra fordult, mint azon a reggelen, mikor 
úrnője meghalt. Tizenhat év mull el azóta.

Itt legalah!) megmaradt az idő nyoma 
sírok alakjaiéin. Hány üres helyen támadt 
azóta apró halmoeska, emelkedett sírkő. Az 
a sir, melyet meg akart Iá lógatni, most mar 
jobbról is, halról is kapott szomszédokat.

Small nem akadt volna rá, ha nem 
lettek volna a kövön mély nyomok, melyek 
viharról és esőről regéltek. A többi sirkövün 
nem 1<i 1 szóti ilyesmi.

A .-irhái m meg ep volt. a fii azonban 
hosszú, lmja szálait lengette a szélben.

Sarah letérdelt a kő mellé é« megpi'u-

„EGYETERTÉS*
politikai aapllap.

ÖadóhlrafaU Ig&agaté: fSAJo« HÁTTÁ*

hálta elolvasni a felírást. A fekete festék, 
mely azelőtt láthatóvá tette a heveseit belü­
kéi, már teljest u lekopott. M is. mint ő, aligha 
tudta volna kibet űzni a halott nevét. Mélyen 
sóhajtott és betiiről-betlire követte az ujjú­
val a felírást•

Emlékül
HUGH POLWHEALEA 
meghalt élete "_!(>. évében 

A halál
-zik Iámul ás következtében 

ragadta el.
Ü6".k'l. deezeniber 17-én.

aztán

•‘molkt

-i káig ott nyugodott a beVckőn. 
h'hajolí 1 - csókot nyomott a. kőre.

■ lóiul, igy! - szólott halkan és tél­
ivé terű do helyzeteim!, utoljára n "zto

meg a felírást.
•1 o-Dl), hogy Így (Itiinik a felírás! Tve- 

\*•'.('1)1» idegen s in jog-ja ig\ látni, kev>el>b 
'doyen láb fogja az. enyunet követni... nyu- 
gmltalihati pihenhet. örök álmában.

Letöröli e konyeii o, letépett néhány szál 
Hívet a -őrrel, aztán elhagyta a temetőt.
,., kmútésnél megállt egy pillanatra, ru- 

hajából kis imakönyvet huzatt elő, melyet 
menekülése i ; gyeién a szobájában levő sz-k- 
t’env női veit ki. A tizenhat év előtt szakított 
fűszálak hervadt maradványai még ott hóé­
vá Mák a könyv lapjai között. Sarah mellé­
jük fektette a frissen tépett füvet, ismét ru­
hájába rejtette ;j könyvet és a tözegföldün
keresztül v , .j p-p arra helyre 
öi'O'g emh’ i" -\ ;'i i * réti.

AEre odaért. József bátya már

ahol az

■r'ai'-olv ha. 
us nvitott lo

IK-- -nia-

I elé-!»'1 
kér. sz-

golta a zeni ló éirá,
— Jó -szél. széliI 

Járta a szélnek, im 1 a tö/.-gföidön 
'ül Hi.it. Eution jokor jii.-z, Icánvtnn, nii- 
kor a Pinám chilin!! é, Mozart kész arra, h, gv 
íolytassa az utat. Sirtál nraiinf, Saraíi' De 
110111 hezdek már .semmit. Gyerünk tovább.

— J ft 11. Igazad van, József bátya. Eri- 
gedd meg. liogv tovább menjünk. Ha soká
;,liimk ,M- í,n a km bátorságomat is ctvesz- 
f|,m. ami még erőt ad.

Egv perezet sem késve, haladtak fovábTÍ 
,"p nton- -^íik°i; ennek végére értek Portgenna 
1,IW0r la!a,t 1:1’Iák maguk előtt. A főbejárat, 
amehei az utóbbi évekixm ritkán használtak 
m- "gat lem volt i - a (errasszou lehetett hoz- 
•'apilni. Szop ki Iá'ás nyílt innen a tengerre,

■ kis kaim. amelyen rendesen ki- és bejár- 
lak. kelet iele esett.

Sara!, régóta ismerte a helyzetet s a ház- 
'j'1,', r~mk ím-ze tele vezette őt szinte öntu- 
i • ii a,'.uk!v;,!;yini1" -Vióia. a postással fa- 
m-KozHu, egyel len embert sem láttak, s bár 
"1;u- orMigenna falai alatt állt, sem férfit, 
sein Hot nem látlak.

Nagyon eibagvou hely ez, - szólt bl-
zalnuillanul.

~ AzoH ’;1'án ill. hogy arról be-
. ;':ml - ’ml<d<> - kérdezte

" 'A"" 1lilt>a' al !l" le veit született vidámsága
s^al,:ira i,)Zn]>vit sem 1 agad la meir 

ina. gat, '
A’ Xo,|h nőni! - felelt Sarah sietve és 

■ -.ggodiilma-nn. A harang, nmeivel meg
!;Hi k,',Yrilí,i»iik. közel van ide, s azt szeret- 

u:j11’" nut mondjunk majd akkor 
j j-z-máknak, ha szemtől szemben állunk ve-

'Vn' ":ZPti' '"TV pidőnk lesz er-
•V;.,Lr V'“;1lia 11 z •bité' előtt állunk. Mind- 

■|l 1' °H leszünk. Mit tegyünk i
- A legelső dolog, — szólt a bácsi váll- 

1 "iiog.ii \ a, hogy ti csengőt meghúzzuk.
_ - Jól van. de mit teszünk majd akkor,

11 ,í'zolg:11 jón S megkérdez, hogy mit 
akarunk.

- Nyugodt lehelsz, Sarah, - válaszolt 
A Almai, a pillánál 1,.--,,. mikor az ajtó

,;,M; v’1-- V1! 1/,J| ,,M !;v/ ra. ,\ szol-
' J ,ll:i(,!1 V1 iiiUv.cm a szii!x<f'ges(‘kol 

v <>!'• mijycn terhi.I veszel le a szivem 
Hl! • !ll|t lógsz mondani neki (

(Folyt, köv.j;
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színhazak.
Pontok, 1011, október (i án,

'gií .xLZl', ITSZINHAZ. I ÍT- KIR- OPERAHAZ.

az ember tragédiája.
lJrau’.ii kölemeny 6 szakaszban 
Ila; Maduch Imre Szinru alkal­
mazta: Puulay Ed a. Zénóiét szór 
rette: l'.rkel Gyula. A „Marseil­
laise“ átiratát szerzetté; Szabados 

Károly.
Személyek:

az Ur
Halael

Mihály
Lucifer
Ádara
Éva
Föld szelleme 
Love!
C.ntulua 
Agg eretnek

V. Molnár R 
Domjén U, 
György i. 
viyencs

H egyesi M. 
MiliályU 

Hajdú 
Horváth 
Bartos

Kezdesse Vs 8 órakort,

MAGYAR SZÍNHÁZ.

* Odipusz király.
Soph . z tragédiája húr Jitolta: 
CsiJsy Űrijeiy Átdolgozta: Vajda 

László.
Személy íKi

Gdiju z király KCrthv
dok.Sóto V. Szegcdy E.
Krcon Partos
qjr>z:.is? Vágó
Konnti követ Rathey
» -i-zkr Körmendy

Kezű síé VaS órakor« 

— 'Xj^SZLMHAZ.

Nyári szerelem.
^ u i t K i Ímvonaíbau irta : 
Anus Louis. Fordította; Adorján 

Andor.
Személyek;

Tanay 
P. Gazsi M. 
Szerómy 
Lork-ITy I. 
Tapo czai 
Ba a-ea 

1 Htrói 
Ferenczy 
Varga A. 
Makay A. 
Molnár A.
PaJlay R.

Kezdete lh 8 őraíiCFí

.Marosi Varoglípll Színim
Ktr ii Berta felléptével

kaimhäuser
Vu-)

V « r u ies a \\k-rlöurgban.
(r ; i !iSzövegét r a : 
Ti >‘r J nos. Zen j *t Wagm r 
''V n rla : Bindei K' roly. 
Furditoiu: r. ivoimr G ula.

Szernél) ek;
J r - - b t Kcrnai B.
'i n Uuser Szabolcs

■ i/z Szö'lcsy K.
II í* a u Sz.tr.-:U

r m Ke-ele
1 t r Gsaky

I z. <1 r G bor
Las.. ír Szalay
A d- ííavio Ne
N ruu ó ör-nendy I.
II < :noi ni H Itrty 0.
• t ci -< 1 < r -k

Maih:. vt pierro 
<ifin;.:, n?. fc.esége 
I < lenunier«I U i : i>
Az ur 
< i ifit an 
Púm ul 
1. í ? ei1 \ né 
I’ei n.'.ida
1 j’il i.O
J '< Ebrousailletnó

I I Vimos Na.-y

Kezdete Va 8 órakor*

APULLO-PROJfcKíöBRAP
Cöp/.UnhAs.ntosa l-l

Telefon 68-39

1911. október 5-töl október 9-ig 
a t.dit\«nn ni félheti műsor: 

Rhododontro .ok pzines fűi­
vé! vl. A a url betörő h u mó­
rts/U. Gyula bácsi komédia. 
Lohnmnn nr fellépte bohó­
zat. A méltóság-os kisasz- 
Bzou7 társadalmi dráma 2 fel- 
vonalban. Irta Fred Jörgun. 
A szereinket a dán királyi 

ezinnáz tagjai jat-zák. 
Legközelebbi műsorváltozás 

ok tuber 9-pa lesz.
Az első előadás Hétköznapokon 
d u Vsü órakor, vasár- és 
Ünnepnapokon 4 órakor kezdődik

Toldi szerelme.
Zenedi.iuiu d ij.vmui.h.n fené­
iét szerzetté Mmálovicn Ödön. 
Szöveg-t Arany János epocha 
után írták: Csiky Gergely ós 

Ábrányi Emil 
SzotnélyeX?

Lajos király 
To di M 
Uozgonyi P, 
Piroska 
Erzsi
mr Lőrincz

zemero 
Környei 

Vonczell 
Medek A. 
AmLiusnő 
Dalnoki

Kezdete 7 óraitor. 

KIRÁLY SZÍNHÁZ.
A Kis grot.

Operett a leivonusban. lr!a: 
Martos Ferenci Zenéjét szer­

zetté: dr Rényi Aladár.
Biomé lyeK:

Agárd'G uido erői szirmai 
' á-.zló, íl;i 
Howard DirAliy
BiiZSl
Csibrúknó 
Zápolya, igazgató 
Kállai, önkéntes 
hozeonyi. ripirter 
Schwäre», baukhiv 
Latos, szinusz 
Lgressi, színész 
Kocsonya, nevelő 
Tar in ni,
Ma uela 
Mum 
Thomson

een »xa> ct/djb ic

K rály 
Lonzuy A. 

FerJak Ö.
G rö I.

Németh
La tatár 
Boruss 
Kras-^aiaé 
Soós M. 
Bethicu G. 
Kasko

Kssdete VaS órakevw
VAR.s:-mrHAz.

Kincs előadás.
tMANTA SZÍNHÁZ,

A fehér ember útja. 
Kezdete l/s8 érakor.

OMNIA
A főváros legnagyobb c, legdísze­
sebb motgékép-paloiája. Bejárat: 
Jdzsei-kCrul 31. sz.Telefen 120 -40

Kétféle jcücm (drámai.
Ej|y tánezoanű púre

(boltozat)
és az érdekfeszitö uj műsor, 
kezdete d. u. b'ii órakor, va­

sárnap 4 órakor.

ROYAL-ORFEUM.
VII., Erzaóbet-körut 31. 

Toleton 110-33-
Ma esto 8 órakui legelso- 
rang-u színházi ós varieté- 

előadás.
A New-Yorki betörök ? - A 
világhírű Piccard - csoport
végtelenül mulatságos némá­
ját-ki. — The Hamomoura 
Family. A japán iuikádú ud­
vari miivéízi 72.000 koronás 

színpadi fölszerelésükkel.
A ícéíc r»óJkau
Zurkovitz bél a óriási sikert 
uraiutt uj ojierettie. - Játszák: 
rzitlomui Feiilte, ,'lezey Ilonka, 
Viola Giza, Mát Ív Sándor, Dok­
tor Jáuos és Dezsuüy László. 
The Prince of Walea-cso- 
port, a roppant kedves aneol 
mik és lányok. Reuter Sroa 
gladiátorok, Budapesten még 
nem látott mutatványa. In30 
Riport a pajkos párisi dizüz. 
Az" alvajáró párisi bohózat. 
Játszák: Mezei Ilonka • - Horthy 
Sándor. Tutista es I».t anur 
muka, Bársony és Tihanyi a 
tűkor elüti. „Der Ivnchtwand- 

lei1* pariser Posse.
Azon!.Ívül uj darabok, uj szó- 
lók, aj szceuir "Z.ou dalok és 
az összes októberi attrakciók. 
A télikertben Royal-Cabaret 
Belépődíj 1 óráig 1 korona,
1 óta után nincs belépődíj. 
Kulró Vincze és zenekara. 
Bal-niabillc. Keringd verseny. 
Táncz hajnalig. A legvidámabb 

budapesti hüv
Minden ünnep- és vasárnap, d. 
ti. ::l a ór iko; inrrsékell hi-ly- 
áru nniiy esalátli elliatl.ia
az ö-sz ti nttiaácziúk fellépte. 
Vasárnap, október 8-án d. 
u. a13 órakor mérsékelt hely- 
árit nagy családi előadás, az 

összes attrakozlóli fellépte.

„ILONA“ teavajat
- (édes tejszínből készült legfinomabb csemegcvaj) — |
FUrdötelepekre lügolcsóbb nojil urban szullitunlt 

kívánt adagokban.
Szántó Samu és Szántó Adolf
«Mdaoeet, Vlt„ tgtwán-ut 67. Tcleioii 5fi.40.

&S> j9

VI., Vagymező-utoza 17. u. Weidmann Imrelgug.

22 nrsüsorszámii
A föaltrakciák;

5L,03L,J5l ausicä. O’T’SCO fFÄTE 
GEORG

MiÄFiTBSLILtI

CARDOSH
p!T* Az eíaatiáG kezdete 8 árakor. ■*^at{j
Jegyelővétel 10—1 é» 3—0 óráig a nappali pénztárnál. 
A télikertben reggeli 5 óráig Vörös Eleit, cigányzenekara 
hangversenyez. Telefon 93—38.

JgPi
Ü3T'

P0L1ES filFEICa
Téli helyiséges Révai/-latcza 18. szám,
Igazgató: keleti Henrik. Főrendező: flott Sándor.
Telefont 14—122. ElSadds kezdete 'Itii órakor.

MA!

A ,KOMKüR.BMSEK‘
Báty rí ól.

0-UT3S TRIC.«
Hirschfeia-tol. Továbbá:

LUIZÄ
modem szoubreíto.

SZŐKE SZAKÁL. RÓTT SÁNDOR, 
TRE.B1TSCH, RICZA GIZA, PERRY 

and PERRY, SPRINGER.
Jegyek elővételben kaphatók: Folios Caprice Révay-utoza 18. 
d. e. 9—1-ig és d. u. 3—6-ig, Hirsoh uagytözsde Andrássy- 
ut 1», és Sonronyl nagy tőzsdében líákóczi-ut l. 12 óra után 
az I-sd emeleti „Caslno de Parisban“ teljesen nj miisor a 

világ legelső tánoz-attrakczlók felléptével.

Kiváltunk

aáLooaaH
levő arany- ós eziistókszeroket, sorsjegye­
ket a azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MHHEIM SIMON ÉS FIN
Budapest, 3 V-, Párlsi-u. 5.
11;i (Főpostaval szemben) a::::s:i:i

I ff I
FONOKOK

ezrei eddig hiába vártak arra, hogy kövnyü szeirel 
jussanak írógéphez.

HA FIZETNEK
havonta 20—30 koronát, kapnak egy elsőrendű, látható 
Írásit, viss/, áitós, tatiulfttoros, összeadúhillentvűs, auto- 
maiiiius ti or váltós, csupa avzólból és vasból gyártott, 

nudliival tartós, uhiverzál-klaviatur.is

Ujlaki-irógépet.
Nem írnak alá váltót és fölvto osan haimozúdó irodai 

munká'atalkban könnyen

BOLDOGULNAK.
Bármely rendszerű használt Írógépet legmodernebb Újlaki 

irógóp mikro

BECSERÉLÜNK.
Díjmentes bemutatás orszikaszerte. 
Arjcsyzek Ingyen én bérmentve.

i ÚJLAKI
hsBBBBBeseaI

* tyT 2 VII. her.,
9 z«ed A f^rasébcl le '»rat

§ TcleJiin 122-80.

28. BE

■SBsssBsaassi
VldrUl Isiv I tn.liitr koh, kik köu.-iyfi meilAk- 
kereseti'.s retlrklálnak. ItÖBöijék oxSir.nket- 

fFiy* Vld.'-líl IrépvisflSk kerestetnek. —SÍK
IIKSWfS

ktedwryvwni a- kw • r. znem 1»/-,»«»iir.wnvnrr ; itw.-^e«u - Ae. r -t. ,r.-t,n.

c

ERZSéBET-KÖRUT 31
-22 : TELEFON : 110-22

Minden este 8 órakor az októberi
FAVORIT MŰSOR.
A new-yorltl betűtök. A világhirü Plecad-csoport végtelenül 
mulatságos némitjátéka. — The Hamamottra Famfily. A japán 
miitádó udvari mii vészei 72000 koronás színpadi fölszerelésük­
kel. — A KÉK ItÓt, A Zerltowitz B-la óriási 'sikert aratott
ni operettie. Játszák: Szalontay Ferike, Wezey Ilonka, Viola Olia, 
Máthá Sándor, Doktor János és Dezsbfiy László. - ■ The Prince of
Wales-csoport, roppant kedves angol link és Unyok. — Reuter 
Bros fiiad iátorok Budapesten még nem Iá* ott 'mutatványa. — 
Hsa Rlpa.-I, a pajkos párisi dizőz. As alvajáró párisi bohózajt.
Tutlsta és Pitiáner móka, Bársony és Tihanyi ia tükilr előtt. —
Azonkívül uj darabok, uj szolók, uj sz-eenirof iott dalolt és az 

összes októberi attrakciók.
A télikertben ROYAL-CABARET, belépő-dij 1 órjdg i kor., 1 óra 
után nincs belépődíj Kuké Vines és zenekara, b ajnalig muzsikál. 
Bal mabile. Keringő verseny. A legvi lámibl, budapesti hely.~ 1 —y •’ — 11    ' r .  — — erj —.TT_
Vasárnap, október 8-án délután S’/a órakor mérsékelt helyára 

nagy családi előadás, az összes attrake ziók fellépte.

./igtiai-&gfeiB.m éníiietitben
! (Vtl Sreséltet-'ltórgt 81, sz.)

A lofjvhlámahb éjiélutínj száraiuiizó hely. 4U túno 
és éiicluittvitkció. F’ellépnck: Lise Kircrt, Weksa Dues 
tie-i'legi Franciska, Peleasényi Vali, La Soora, Seify Lajos, 
Hilde d’Egard, La belle Carítta, Louise Ddieuse, Prince or 
Wales Company, Gilda Vinceuro, Kraszitü Uli, Boizeg Shefi, 
Várady Aranka, Eleky Auny, Pallai Ttsi, Kelemen Bö ke, 
Margot, Fodor Vilma, 'Weltner Elsa, Dunauweiherl, Major 
M«riska, Szúchy Etta, Várady Adél, WeLion, Alstrup, Nagy­
szerű y Mariska, (Jhitta Dolor-s, Bertha Andersen, Oily perby, 
Szabó Margit, Pi ko Jolán stb) Kezdete pontban ej fill kor. 
Belépődíj éjféltől 1 óráig i korona, 1 órán túl nincs belépődíj 
Kukő \inczo és zenekara hajnalig muzsikál. — Ball Mabille.

Keringő verseny. Uj nóták. Uj tánezok.

STEINHARDT MULATÓ
Telefon 94—83.Rákóczi««! 63. sz.

Ma ós mindennap. 
Újdonság!

Kezdete J <9 órakor.
8 órakort

Lebovits végakarata
11 órakor! U órakort

KÄKUK! KÄKÜK2
Bohózatok írták: Glinger és Taussig, ford, és átjd. Steinhardt. 
STEIRHARDT és HUNYADI uj kuplékkal és elsőrendű külföldi 
számok.. Vasár és ünnepnapén délután elfedés. Kezdete Vsa ktr. 
ŰRT* Újtél után a remek telikertben reggeli 8 óráig 
onlgányzane, oabarott és tánoz. Belépődíj nalktU. 
Jsgyzk: d. e. 10—1-ig, d. u. 3—8-lg e mulattba« ds egész nap á 
Hlrsch-félc nagytSzsdáben Andrássy-ut 18 és a fangárla-türdt 

____________ pénztáránál ráithaték.___________________

TfcRMÉ-
SZETES 
sőgyárt- 

___ Hiányát
Franca!» állami források.

VIGHY-ETAT PASTSLU l!Ä»Ä 
VIOHY-ETAT SO SÄ*ttel' 
VICHY-ETÁT KOMPRIMÁLVA S£?

BÚTOR készpénzért ás rászlafrl
Nem kell banknál törlesztői! 
és semmiféle kamat nem számit- 
tátik. Háló-, eb-dlö-, nri- 6S 
szalon berendezések, óriási vfc> 
laszték, egyszerű és 
modern kivitelben., uiuuorn ixiviveiuen.

FUCHS BOBOS baíornagiktpcskeiii
SadasesL VIL Erjsebst-köinl 33. Árjegyzék ingyen, 

I>i»EÍ|yátot> lett cs, dohány;
—------------- irmíidTiiiiii ji -*««- -

fey-SZEM

órákra;f4E6SZUHjn

DOHÁNreqSÍ INőCRT
CSnit 0, VÖRÖS KIRÁtytVAL ='Jl6tott------  I E'JLH

veodeavovet « véüsiwf
I líéiicx ára 40 fillér.

Kaphiiló Török József gydgytárában Klrálr-meza 1«. T,nx 
Mihálynél Muzcum-körut 7. Detainyl Károlynál Fárdü-atoa 10 
Ncruda Nándornál Kossuth I.r.jos-útcza, 7. ós minden któkv-" 
szol-tárban, drogériában ás jobb czakorknüzletben. — Viszont- 

elndőttnak rtrke Ivezménv.
'iblzamétiyos: IFJ. WíiSZ és TSA I., Fshérvái l-ut 11. Télélan 182-I?

SiE <E3 iZb il m wt s o
Október li.

r—
Nomzctl Színház M.kir.Cperaház Várstiuház Vitj színház Masij/ar Színház Király Színház

Favárosi nyári 
Színház

GiivVii Színkört

Fővárosi Város­
ligeti Színház

1"U|
Uránia

7 ;;om. a.
| Murjoryo néniké

I'idélió busclto A tolvaj Az élet szava A kis gról Triluy -

s
Délután:

\ Üi. (t
Este:

tüzelte 
titij tek

Aide -
A hölgyek drome

Nyári «erőiéin

txaieuifi Anna

Az ólét szava

Jáuos vituz

A kis gró!
-

Trilby

ájs ártatlan Zeoiilj
*•
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Egyetértés OPéntek', október 6.

|i GUMMI-HALHÓLYAB ÓVSZER IZ ingói és franczia 
különlegességek.

j»6 H SlTEira A törv. védett, valódi Indiai 
Büj E Jva paragnmmi tórtikiilöuleges

ség mczatja 13.— korona. 
3 tuozatníl 20°/e engedmény. UTERUS-SPRAI

tucatonkint 2, 4, 6, 8, 
J-Oj 12, 14 K« 3 tucat* 
nál 20% engedmény,

- +,

PESSÄR-OGL EKSe!
nAJ 20®/o engedmény.

feltétlen meg­
bízható nói fecs­
kendő killönle-

IRRIGATOR 3 K és feljebö. ! ! BIDET ID, 16, 20, 24 Kor
„2: MAGYAR ORVOSI MŰSZERTÁR

Pontos czlmre és • vörös keresztre ügyeljünk, mamma

VII.f RÁKÓCZI - UT 32. 
A Rókussal szemben.

f MMMBMMB

életbiztosító társaság Edinburghban, Angolhon
ALAPITTAT® TT 183». ALAPÍTHATOTT 1835,

Magyarországi fiók:

Epés!, !?., Kossuth lajos-utca 4. (Standardpalota.)
Évi bet érői-..   37,311,850 korona
Kiutalt oyereményrésnk... ....................  188,080,000 „
Vagyon............................................  309,381,515 "
Harálesutok folytán kifizetve__________  691,878,000 „

ft 5 fStamEar-d« kötvényeinek nevezetesebb előnyein
Kétségtelen biztonság, — Alacsony dijak. — Szabad világkötvények. — 
Kötvények érvényben tartása díjfizetések elmulasztásánál — Tökesitéa és 
előre megállapított visszaváltási érték. — Mogtámadhatatlanság, — Feltét­
len flsvtée öngyilkosság esetében egyévi fennállás után. — Bznbau háború- 

biztosítás népfölkelők részére.
01 DlfMbPAzatok kívánatra küldetnek, -f|Sl

fl mír S3 ív óla dlosdrelremdltdlag Ismert, s a 71012. sí. Bm. leirat kövelelményelnok tellesen megfeleld

UJ-VUKOVÁRI
0m7tÍ07tltn IfOnnPO ,1!C|111'- himloln-lv. H<ini«r. nnilfoltok. fnltari.'hok. 
dl UL lluílllU nullUuU »«»■•■<'»s»ul lu'irH.in's.-li, .irrvilraMw^nch d»n.ln,lm

mely nt iirrzlieiiiip.«K< l n linurniilntl utáni#As 
szerint iilluilma,tn. m«~n horowuht. « uy<-in'*Üiin-l< jH

én iiiitvil Itinézcut l(iiicHÍ>nöz. .2
,,<=y »egy tégely ára 1 ken. <10 fill., kisebb 1 kor., szappan 1 kor. Utánzatoktól óvakodjunkl 
lsek Krnjcsovics által AukovAron készített kenőcs valódi. Minden tégelyen Iírnjesovlcs

a készítő arczképe látható.

Főraktár: Budapest, Király-u.12. és Andrássy-uí 26. Török József gyógyszertára,

uj vukovári

bőrszépítő szappan

L
Az Eo Újságon?

előfizetési árai
Kegyed érre 2.60, félévre 6.—, egész éve 10.— kor 

Singer <e Wolíner, Andríssy-nt io. ezam.

A világhírű „THE ROYAL"
Gramofonokat minden recsegés 

vagy utózaj nélkül 
mesés tiszta hang­
gal, szigorúan az 

eredeti, nagybani 
gyári árakon ég 
minden árföl­
emelés nélkül 
havi c—10 leor. 
részletfizetésre 
szállítjn> n, vi­
dékre is. Picoló 

Gramofonok 20 kor.-tól följebb.

Láng Jakab és Fia
grammofonnagykeres ködök, 

Budnpcst, Júz.el-körnt
41. Fióküzletek VIII., Bnross- 
tér 4. Bnda, II., Margit-kürnt 
c. sz. Árjegyzék ingyen és bór- mnntvti 30ÜÜ6

Legszebb Logic bt) Legolcsóbb

laan OiSJSian
emii, kárpitos áru, réz- és vasbutopgyár

Ili
J?Z7777.

~y>■* <

in

Jpm
H

x
O"
JIÉ

I

miiULiiiniimTrimn

Y CZi tű

1----------------- 1
•fs

11

%

if

s

lm.
I P°lSteí tS Uia8ÍGl ,akosztályok teljes berendezése. Szálloda, kórház és Inté- N :® ,ZereLéSS* - Nagy raktá*- «ö»yc«, pokróc*, flanel, ßyapia es te vő." ír «
i •*«»*<.. Pins».. «. .ta,ee„„R s,».’„agy jj|

I isimer János Budapest, ¥11., Erzsébef-körut 29.1
M  ^ ■•■'Sy ítépss Árjegyzékei kiváltaira barkitiok lágyán és bór,nontvo ni9«kIIIdőm. &
-Í86$3SFSiíBSHEai-------  '

Mindennemű férfi ős »51

NEMI BETEGSÉGEK
9 úgyszintén vér-, bőr-, Idegbajok, bujakér ■ 
» (slphifls) és lérfigyöngeség (Impotenlla) ’ 
■ alapos gyógyítására legjobban ajánljuk 1

Or. ECftJDftCSY
rendelő intézetét

BUDAPEST, VIII., Józseí-körnt 2. sz.
Rendel 10 órától 4-ig ós esto 7—8-ig. Levél utján is bls- 
tOH flydflynlAst tululnnk azok, kik személyesen 
mejj nem jelenhetnek v»<iy távol a fővárostól 
laknak. Gyógyszerek utasítással kívánatra küldetnek.

Szabadalom értékesítés.
The Continental Hall Signal Company 

Bruxelles-i ezég

a 24488. számú és
„Vasúti jelzőkészülék“

czimü magyar szabadalom tulajdonosa, szabadalmának 
gyakori atbavótolo ezé Íjából gyárosokkal vagy ipa­
rosokkal összeköttetést koros. A szabadalom tulajdonosa 
hajlandó szabadalmát esetleg el is adni, gyártási onue- 
délyekot adni, vagy más megfelelő javaslatot elfogadni. 
Bővebb felvilágosítással szolgál a Szabadalmakat Értéko- 
sttő Vállalat Pásztor cég Budapest, VII., Erzsébct-körui 17.

Legolcsóbb 
készpénza:ak.

Kényelmes
részletfizetés.

Farkasbazi és Bíró

ll
Váci-köret 12. szánt.

nlutt nívfinv Utak. 1

Tithes
betciségeh,
hugycscfolyas, hugycsöszükiiie 
lek, alfesti sebek, bujakor (syphi^vl 
lis), Ideg- es borboleyscgek, elgyangiiit „ 
ferfiaro (Impolenczla) bármily női nemi ba- ^ 
jók, fehsrfolyás stb, alapos, gyors és gyökeres ki- 
gvógyifására ajánljuk bevált gyógymódjánál fogva

í

N H
S. hírneves szakorvosi rendelo-lnfezetef

Budapest, Andrússy ut 24.
R *n lelía hétköznap: 10—4 ór.U • ós 

esto 7—8-ig. P*< itiinós nélkül
1‘cclinétiycN liyéoyUn 1 
ívvé 111 «11 Im. KivAnu it 
gyógyf>z ieUröl gondoskod­
va 1 z. - LcvcIvKre 

azonnal \ álaszol.

G

x



‘-'31981/1911. számhoz.

Péntek, október 6. EGYETÉRTÉR 19
Magyar itifályi államvasutak.

Hiló, Mező- és buffit-kacslk közMeűsse a magyar királyi államvasutak vonalain 1911. évi o:<t*r hó l-töl kezdve.

Vonal

Budapest k. p. u. — Wien 
Bruck-Királykidán át.
Budapest ny. p. u. — Wien 
Marcheggen át.

Budapest ny. p. u. — Sogosv,

Arad, Piski, Predeálon át.

Budapest k, p, u. 
(Saját)

•Piski

Budapest ny. p. n. Bukarest 
Tomes vár-Yerciorován át.

Budapest ny. p. u. — Báziás

Budapest k. p. u. Fiume
Uj-dombovár-Zágrábon át a.,

Budapest k. p. u, — Fiume 
Ujdombovár-Zágrábon át 

(vegyes) a.,
Budapest k. p. u. — Fiume 
l'jdombovár-Zágiábon át b., 
Budapest k. p. u. — Zágráb 
Ujdombováron át (saját)

Budapest k. p. n. Poprád-Fclka 
Kassán át (vegyes) 1.,

flpest k. p. u. — Tátra-Lomnicz 
Kassán át (vegyes) 2.,

11" Budapest ny. p. u. — Berlin

I Konstantinápoly — Berlin 
25 5 Budapest k. p. u. — Ruttka 

I Oderbergen át.

? Indu 1

1 honnan 1 óraT”perc 1 -73 §
1 kor 1 K C

3 Jl y
Budapest k. p, u. 10 50

i
12

Wienből hu 20 li
Budapest ny. p. u, 9 80 118
Wienből 11 05 113

., Budapest ny. p. u. 9 35 r,02
Segesvárról 5 15 Ö01

Budapest k. p, u. o 00 «604
Bukarestről 5 05
Prcdcálról 8 42 601

Budapest k. p, u. 9 30 610
Piskiról 4 21 609

Budapest ny. p. u. 2 40 704
Bukarestről 5 15
Verciorováról 2 35 703

Budapest ny. p. u-. 10 15 700
Szegedről o 10 710
Báziásról 4 2S 1807

163
709

Budapest k. p. u. 7 40 1006
I Fiúméból 6 00 1003

Budapest k. p. u. 6 15 1004
Fiúméból 7 5G 1005

Budapest k. p, u. 6 15 1004Fiúméból 6 00 1003
Budapest k. p. u. 10 25 1010
Zágrábból 8 31 1007
Budapest k. p. u. 10 00 [A Ifi
Kassáról 3 45
Poprád Felkáról 
Kassáról

10 40 *->
1 15 1505

Budapest k. p. u. 10 00 1510
Kassáról 3 45 4

1 Tá ralomniczról 9 40 813
? Kassáról 1 15 1505
1 Budapest k. p. u. 6 50 1406
I Berlinből 4 39 1401

Konstantinápolyból 8 903
Budapest k. p. u. 3 00 1 304
Berlinből 7 33 301
Budapest k. p. u. 3 20 j 904

kocsi k.
Érkezik A hálókocsi pótjegyek árai :

órajpérc 

kor
I.oszt. Síi.oszt.vonalrész

UH.íkor

Wienbe
Budapest k, p. u. 
Wienbe
Budapest ny. p. u.
Segesvárra 
Budapest ny. p. u.

Predeálra 
Bukarestbe 
Budapest k. p. u.

Pistire
Bpest k. p. u.-ra

Vereiorovára 
Bukarestbe 
Budapest ny. p u.

Báziásra

Bpest ny. p. u.-ra

Fiúméba
Budapest Ír. p. n. 

Fiúméba
Budapest k. p. u.

Fiúméba 
Bpest k. p. u-ra 
Zágrábba 
Bpest k. p. u,

Poprád-F’elkára 
Bpest k. p. u.

Tátralomniczra 
Bpest k. p. u.

Berlinbe 
Bpest ny. p. n.

Bpest k. p. n, 
Berlinbe 
Bpest k. p. u. 
Konstantinápoly

Budapest k. p. u. Wien vagy viszont

Budapest ny. p. u. Wienbe, vagy viszont
Budapest k. p. u. Segesvár v. vissza 

„ „ Kolozsvár „
Kolozsvár—Segesvár v. viszont nappal 

sä I Budapest k. p. u. Bukarest v. vissza 
, , Predeál „
, » Brassó „
, , Arad . nappal

Budapest k. p. ti.—Piski v. viszont 
Arad - Bukarest v. viszont 
Arad - Predeál v. viszont 
Arad - Brassó v. viszont
Budapest ny. p, u. Bukarest v. viszont

» , . Orsóvá ,
■ , Temesvár „
n Temesvár nappal

Temesvár Orsóvá v. viszont
„ Bukarest „

Bpest k. p. u, — Fiume vagy viszont 
, » , » — Zágráb "

Zágráb — Fiume vagy viszont

Bpestk. p. n.—Poprád-Felka v. viszont 
» » ,i » Kassa * *

Budapest k. p. n. Tátralomnicz 
vagy viszont

Budapest ny. p. n. — Berlin
» „ , „ — Breslau
, , . „ — Oderberg

Bpest k. p. n. — Berlin
, „ „ „ — Breslau
, , „ , — Oderberg
, . a » — Belgrád
, , „ , — Konstantinápoly

40
GO
80
40
40
40
80
GO
60
60
60
60
60
60
80
80

80

00
60

äA hálókocsik csak 
vagy II. oszt. menetje­
gyekkel biró utasok által 
— mcgloloM pótjegy 
tása mellett haszni! 1- 

20 hatók.

80 
20 
60

60

60
Márka

20

20

a., Bezárólag október 
3i-ig és február 15-töl

13 I oo B ío- jto 
11 I 20 I 9 I 00 

Korona
~9 1 60 I 7 í 00

Márka
15# 1 00 a 10 1
11 I 20 I 9 i 

Korona
60 I 7 
Frank

U

b., November i-tol feb­
ruár 15-ig bezárólag 

teljes hálókocsi.

1., Bezárólag deczem- 
ber u-ig és márezras 

1-tSl.

2., Deezember ió-t51 
február 28-ig bezáró­

lag.

Z5. Sítkczó-kocsik:
Indu j Érkezik

S Vonal honnan
órn|perc If

hova
óra perc o Vonal

kor j 11 kor

1
Budapest keleti pálv;v 
ud1. :ir — Wien Bruck- 
Kir 1 yhid’áu át,

Bpest k. p. u.-ról 
Wienből 8

05
50

S Wienbe
Bpest k. p. n.-ra

6
1

40
30 10 Budapest k. p. u. 

Arad—Brassó

2
fltvl ipest keleti pálya- 
u ivar — Wien Bruck- 
Kiiáivhid in át

Bpest k. p. u.-ról 
Wienből

9
1

20
60 B

Wienbe
Bpest k. p. u.-ra

o
6

13
36 11 Budapest k. p. u. 

Zimony

3
Bpestny.p. u. Wien 
Marcheggen át

Bpest ny. p. u.-ról 
Wienből 9

15
05

110
103

Wienbe
Bpest ny. p. n.-ra

9
1

33
40 12

Budapest k. p. u. 
Zimony

.} Bpest ny. p. n. Wien 
Marclmggcn át

Bpest ny. p. u.-ról 
Wienből 4

55
50

104
109

Wienbe
Bpest ny. p. u.-ra

12
9

11
05 13

Bpest k. p. n. 
Fiume

5 Bpest ny. p. ti. Wien 
Mnrehog'jon át

Rpost ny. p. u.-ról 
\Y ionból

2
2

00
10

106
10

Wienbe
Bpest ny. n. u.-ra

6
6

25
40 14

Bpest k. p. u. 
Kassa-Odorborg

6 Budapest ny. p. u. 
Kolozsvár

Bpest ny. p. u.-ról 
Kolozsvárról

2
5

05
20

504
503

Kolozsvárra
Bpest ny. p. u.-ra

10
1

80
60 1

Bpest ny. p. n,
Dobroezon

7 Kolozsvár -Földvár Kolozsvárról
Földvárról

0 4t;
30

502
501

Földvárra
Kolozsvárra

1
9

41
Ü9 16 Bpest ny. p. n. 

Zsolna

8 Budapest ny. p, u. 
Karánsobes

Bpest ny. p. u.-ról 
Karánsebesről

2 40
20

704
703

Karánsobesre
Bpest ny. p. u.-ra ;

10
1

20 Bpest ny. p. u. 
Pozsony

9 Budapest k. p. u. 
Pisili

Bpest k. p. u.-ról 
Piskiról

o
4

00
65

604
601

Pisidre
Bpest k. a. u.-ra 1

19 18 Bpest k. p. u. 
Sátoraljaújhely

Indul 5 Érkezik
ra perc 5 Sóra s.

honnan ammm 51 $ hova
kor i N a

" F } kor

Bpest k. p. u.-ról 7 05 602 Brassóba fio 04
Brassóról 6 00 603 Bpest k. p. u.-ra 9 35

Bpest k. p. u.-ról 3 20 904 Zimonyba 10 38
Zimonyról 6 19 90-*

1 906 Bpest k. p. n.-ra 1 00

Bpest k. p. n.-ről 7 10 905 Zimonyba 1 53

Zimonyról 2 52 1002 Epést k. p. u.-ra 10 00

Bpest 1c. p, u.-ról 00 1001 Fiúméba 7 51
Fiúméból 8 00 2"" Bpest k. p. u.-ra. 9 35

Bpest keleti p. u.-ról fi 45 (í) Kassára 12 10
Oderbergről 9 52 1ÖU3 Odcrbergra 8 30
Kassáról 6 21 506 I Bpest k. p. u.-ra 10 50
Bpest ny. p u.-ról 7 00 1702 Debroezonbo 31 56
Debroczeuből 4 42 1701 Bpest ny. p. u.-ra 9 55

Bpest ny. p. u. ról 7 05 1402 Zsolnára 1 33
Zsolnáról 5 20 1405

1106 Bpest ny. p. u.-ra 9 45
Bpest ny. p. u.-ról 6 50 112 Pozsonyba 10 14
Pozsonyból 6 15 111 Bpest ny. p. u.-ra 9 40
Bpest k. p. n.-ról 7 20 1401 Sátoraljaújhelyre 12 87
Sátoraljaújhelyről 4 39 403 Bpest k. p. u.-ra 9 65

* &
© Jfe - 5 « 3 iVá -- U oí#wí fit.

Bpest t>. p. u.
Fi tvtto
11; z.trólag október 31- 
,; ti február 15-tőlj
Itpest l(. p. u. Fiume 
I liezArólag november 
í-t-'il február it ig.)
Bpest k. p. u.
Yinknvco
Zitvv.il)
A ipiiiibusi hiá megnyí­

lás ' ff)

Bpesí U. [). u.-rúl
Fiúméból
V. tgrftldxd 
LjilonV' várról

Bpest k. p. u.-rúl 
Fiúméból
l’.post k. p. u -ról 
Yinkovcérül — 
Zágrábból 
Vinkovcoröl

lb lüülj ZúgiMiii-a L
00 1003 l'idomhovárra 4 10
09 ion,; Fiúméba 8 ro
10 10' Bpest le. p. u.-ra 9 35
15 1 Olt 1 Fiúméba 7 10
00 1003 Bpest k. p. u.-ra 8 00

55 1902 \inkovecra 10 60
in 190 t Zágrábba ') 13
22 6H0;j Vinicovecra 7 15
63 Tv-; Bpest le. p. u.-ra 1 40

ált

Je yzel: Az átkoz-■- is bulié: 
•V bulim kocsikban lévő ülőhely 

:il használhatók.

n "l'e.-l -• V- h. 
YiuUovco 
Szisze ;

(A gombosi hiil me^nyi- 
t A biliül )
Bp sí k. p. u.
Ara l
}{pís' k. p. n. Kassa 

(liez .róktg dccz. l-l-ig 
és ni.'iTZ l-től.)
P.post Ix. p. U.
K a sí: a 
Poprád
(de *z onber 15-t ül 
fo’ ro'ir üS-irr.

Bpest k. p. u.-ról 
Yinkove-vról 
Sziszekről 
Vinko vcuról
Bpest k. p. u.-ról 
Aradról
Bpest k. p. u.-ról 
Kassáról
Bpest k. p 
Kassáról 
Vopradfel káról 
Kassáról

u.-ról

IVÓÉ Yiiikovcera
SzifizeUrc

10 66
Ki 1 1004 1 36

0 r,so;; Viüküvcera 7 15
53 1 O S Bpest k. p. u.-ra 1 40
00 1 1903 Aradra 10 L'4
03 ion Bpest k. p. n.-rtt 11 25
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E luruunsi ruvuílum mmilon szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
pstit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
botükböí szedve 6 fli.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban miden szó 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit botükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve G ül.-rol fizetendő.

Fémszekrényen,
címányszokrények, hasz­
náltak és ajak, rendkívüli 
olcsó áron kaphatók a 
budapesti pónzszekróny- 
raktárban, Budapest, V. 
Bálvány-ntcza 6—C.

Fer/Iiazmenenfíő urhöígyek
előjegyezve tizennyolcz- 
évtől feljebb, hozomány- 
összeg a legkülönbözőbb fo­
kozatokban, 10,000, 30,000, 
60,000, 120.000 és maga­
sabb összegig. Bővebbet 
Faragó Jenő elsőrangú 
házassági irodája, Rákóczi- 
ut 8G„ I. em. 1. (Diszkrét, 
lépcsőházi bejárat.)

Akar
Sa ssellemes lenni ? Akai
a társaságban tekintély, 
hez jutni ? Akarja, hogy 
kellemes társalgónak tart­
sák? Olvassa ej a „Tár­
salgás Kövéssete1* („Ellen­
állhatatlanság titka“) rend­
kívül érdekes könyvet. 
Megtudja ebből, mint visel­
kedjék, hogy férfit, nőt, 
alattvalót, feljebbvalót 
egyaránt meghódítson. 

Korrekt ntinnhtója lesz 
az élet minden helyze­
tében 1 Tartalomjegyzé­
ket ingyen küld Deák, 
Budapest. Rákóczi-nt 86.

PéEzszekrényeket
tűz- és betürésmontesoket 
ajánl Budapesti Pénzszek- 
rénygyár. Miniaraktár V, 
tizécunyi-utcza 7. Gyár 
IX, Rákos ntcza 4. szám. 
Telefon 116—40. 11261

Rekedtség
biztos és kellemes orvos- 

j sága n Réthy-félo czu- 
I korkn. 60 fillérét miude- 
j nütt kapható.

Rizike
1 gomba, válogatott, 5 kilós 

hordókban, eczotben K 
6.—, sóslében kor. 7.—. 
Barta József konzervgyára 
Felka (Szepesmegye).

’•*___________20319

Asztalosok
nj jövedelmi forrását leíró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a
„Kegyelet“ szerkesztősége 
Budapest, Nngymező-uteza 
E. 46.

veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt, 
platinát és ékszereket 
100.000 kor. költség­
mentesen kiváltok és 
teljes órtókétkiflzetem. 
Ugyanitt aranyiánczok 

olcsón kaphatók.

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Bndapest, Sipufcta 8.
íelelon 54—74,

Singer varrógépek
Kerékpárok, 
grammofonok, 

hanglemezek
legroloBóhban kaphatók

Halban József
Budapest, Almáeay-tér 14.
javMsokat olcsón készít. Ké­
nes árjegyzéket ingyen kuli

Veres áfonya
befőtt, szeposségi, 5 kilós 
postakosár K 7. Barta Jó­
zsef konzervgyára Felka 
(Szepesmegye). 29317

Biszkertkedvelők
kérjenek árjegyzéket az 
■Első magyar ' diszfenyő- 
faiskolától. Tulajdonosa: 
Copony Ede Körmenden. 
.120 fajta tűlevelű fák, 
lombfáu, sorfák, díszcser­
jék kaphatók. 611a

TSézédes
csemegeszőlő mázsánként 
36.—, postakosaranként 
2.20, zöldpaprikát, körtét, 
almát, szilvát 2.40 ívért 
GyiimSicsktoilel, Csonerád- 
— - - - 11388

Morhitel
legújabb rendszer szerint. 
Azon kellemes helyzetben 
vagyunk, hogy mindenféle 
bn tor okai készpónzárnk 
mellett, meghatározott idő­
re, részletre eladhatunk, 
m nthngy a kellemetlen 
bankeljár ásókat mellőz­
hetjük és csupán 5 száza­
lékos kamatot a mindig 
Bsökkonó összeg után szá­
mítunk fel. Bútorválaszték 
a legegyszerűbbtől a leg- 
díszesebb Elvitelig jótállás 
mellett. Bővebbet Ltsít 
István ív., Kristóf tér 8.,
I. e;n. Bubrralitár.

Feszt
akar ön azonnal bútorra, 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra és minden­
nemű kereskedelmi áruk­
ra, akkor forduljon biza­
lommal csak a régi Tanber 
ezégbez, Baross-tér 17. sz. 
Telefon: 149—00. Fióküz­
let: Klanzál-tór 2. Telefon 
18—97. _____ 29387

25 koronáért
készülnek saját műhelyem­
ben mérték után romok 
ezabásban, finom kivitel­
ben divatos férfiöltönyök I 
vagy felöltők finom szőve- í 
tokból. Tdelitman Sándor I 
férfi szabó mester, Budapest 
Rottonbiller-utcza 4/A. sz. 
Vidékre posztóminták bér- 
mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm. 28592

10%-kal olcsóbL
mint bárhol, legolcsóbb, 
legjobb és legnagyobb bn* 
toráruház, 320 szobabútor
a legegyszerűbbtől a leg­
finomabb kivitelig válasz­
tékra készen áll jótállás 
mellett. Varga Ditiály es 
Tarsa, Krisíóí-tér 8„ I. ein.

Juniperns
(nemes borovicska) 4 lite­
res posta-tartálv bér­
mentve K 10.50. Barta lói 
Z8ei konzervgyára Felka 
(Szepesmegye). 29315

Pályázatok.
Több száz pályázatot min­
denféle szakmából közöl 
az Országos Pályázati 
Közlöny mai száma. In­

gyen mutatványszám. 
IX., Üllői-nt 55. (ezelőtt 
József-körut 38.)

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítései, összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvény társ. 
NagymezŐ-utcza E. 46. sz.

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti Paszo- 
mónygyár Részvény-társ. 
Nagymező-nteza E. 46. sz.

Kézimunka
hímzésekhez, bútorhoz 
függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok, képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Pasz» 
■lánygyár, Nagymez*-» 
66. szám.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar- 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar Gyorsíró- 
Egyesület miniszteri Jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama,nyilvánossági jog­
gal. Alapította Barkovics I 
Iván 1863-ban. Biztos állás- I 
közvetítés. — Közérvényü ' 
egyesületi oklevelek. Nyit­
va szept. S-töl jul. 1-ig. Ha­
vonként uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót kühl a Babels­
berger szakiskola. (Csak 
Hegedűs Sándor-u. 7.,saját 
épületében: előbb a szem­
közti Liszt Ferencz-tér 10.) 
Czimro vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája írógép- 
ezégektői s más hirdető- ; 
síinket utánzó újabb tan- i 
folyamoktól független. — I 
Telefon 64—68.

Jogászoknak
nélkülözhetetlen.

A magyar kir. Cnria 
Felülvizsgálati Tanácsa

álul
a sommás elbírásról szóló 
törvény (1893: XVIII. t-e.) 

alapján hozott

HATÁROZATOK
GYŰJTEMÉNYE.

Összeállította
GOTTL ÁGOST

kir. cnriai tanácselnök.
XIV. kötet (1908, 1909)
2828—2952. sz. határozatok.

Tartalmazza az 1908 jnlins 
3-tól 1909 jnnins 28-jg ter­
jedő időtartamon át hozott 

határozatok gyűjteményét.
Ára vászonkötésben 9 K,

Kiadja a
FBAMLIN-TÁRSULAT.

Kapható:
LAM PEL K. könyv- 
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21. 
Valamint minden kőnyyh 

kanak ed és b«»

BÚTOR
30 ,o megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Forenczlek-tere 3 
félemelet. Vétel es eladás
használt és uj
polgári, nrasági lakbérén* 
dezeseknek, mahagóni és 
palisander bútorok, úri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezett 
minlaszobák, keleti sző­

nyegek, csillárok. 
Telefon 82—13. 2859?

! -j»Souánpság-|a,
Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszor a 
dr. William Hartley lan ár 
amerikai erotap-pora. 
Soványak tartós, szép 
tolt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve.• 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 írt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs fflór E. Bndapest, 
VII., István ut 11. ll/l.

Telefon 156—80.

Gyorsírás és gyorsgépirás
A Gyakorló Gyorsíró Tár­
sasig megnagyohbitoftmo- 
dorn hygienikus uj helyisé­
gei hen (Andrassy-ut 12.) 
tartja gép- és gyorsirási 
magyar és német szak- 
tanfolyamait. Gabolsber- 
ger- Markovits rendszer. 
Legalaposabb kiképzés kü­
lönféle rendszerű irógőpe- 
ken.Tandij igen mérsékelt. 
Végzett növendékeinket 
díjtalanul állásba segítjük. 
Telefon 1809. Glogowski 
és Társa (Remington Író­
gép) VT., Andrássy-nt 12.

[Szísz klrílyság llBU I
Mechnikumf! 
E^ittweida.

Igazgató: A. llolzt, tanár. , 
Magasabb technikái tanlniézet 
elektro- ós gépészmérnökök, j 
technikások ég művezetők ki 
képzésére. Gazdagon felsze­
relt elektroíechn. és gepépi-1 
tő laboratcriumok. Gyári ta 
nnló műhelyek. 3610 halloa, 

tó a 36. ilkolal seben. i 
Programm stb. díj ta-1 

lattal a titkár­
ság által.

Balaton - Almádiban
< treghogy leggyönyörűbb 
helyén, urasági villa el­
adó. Cim a kiadóhivatalban

30 koronáért
készülnek saját műhelyem 
hon mérték után remek 
szabásban, finom kivitel­
ien divatos férfiöltönyök 
vagy felöltők finom szö­
vetekből László Sándor 
fórliszabómcstor, Budapest 
Erzsébet körút 1. sz., I. om. 
Vidékre posztóminták ber- 
montve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm. 06,732

ZáiogczédnláNaf
"I veszek. Elzálogosított 
j brilliánsokat, gyöngyö- 
I két, aranyat, ezüstöt 
I és ékszereket 100.000 
I koronáig költségűién- 
Itesen kiváltok és tel- 
Ijes értékét kifizetem.

Rjíóh, Earal,
vasredőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener t. utótól
BUDAPEST, ÖLLŐI-UT 123. 

Telefon: 62—80.
Alapit tut ott íssd-r.na,

Zálogczéinlíf,
brilliantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és régiséget veszek, 
Alt-Wion porczellánt, 
régi bronz csont tár­
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Király-ntoza 85. Telefon 
95-45 Meghívásra jövök

Falusi Könyvl-ír.
Acsíperkegomba (samnJon) 

bingöF Jakab j ímatóornba fermer,zícsfi.
I ékszerkereskedő 

BUDAPEST,

iKirály-ntcza 91. sz.
I Izabella-utcaa sarkán.

Félstabilgépek:
1 drb komponnd, Schlick­
te le gyártmány, kb. 40 
HP. 1 drb kompound, Do- 
lainsky-fólo gyártmány, 

kb. 38 HP. 1 drb kompo­
und, Garrett-féie gyárt­
mány, kb. 28 HP. 1 drb I kombound, Marschall-fóle 
gyártmány, kb. 23 HP. 1 
drb magasnyomású, Wert- 

I boim-félo gyártmány,
kb. 50 HP, 1 drb magas- 

I nyomású, Hofflicrr "és 
I Schrantz-féio gyártmány,
I kb. 40 HIJ. 2 drb magas- 
I nyomású. Hőékor-féle 
I gyárimány, egyenkint kb.
I 30 HP. 1 drb magasnyo­

mású, Ilöcker-félo gyárt­
mány, kb. 20 HP. r drb 
magasnyomású. Röck-fóle 
gyártmány, kb, 20 HP. 1 
drb magasnyomású. Rock- 
féle gyártmány, kb. 6 HP. j 
megtekinthető ós olcsón ! 
kapható Abeles Emilnél 
Budapest, V., Váezi-ut 88 1 
Telefon 132—14. Fönti go- | 
pék kölcsön is adatnak.

HószpenzÉrí
vagy hitelképes egyé­
neknek kedve.-fl feltéte­
lek mellett szállítok tel­
jes lakberendezéseket 
Vagy egyes darabokat és 
biztosíthatom, hogy ilyen

olcsón
Fehol nem k&p modern 
háló, ebédlő, úri és sza­
lon szobákat stb. Győ­
ződjön me-g, tekint«© 
me^ zsúfolt mk tarai- 

mat, itt jutányosán

vehet
* legegyszcriiblitő! * 
legdíszesebb kivitelié 

minden fajta

BÚTORT
Nagy Imre
lakberendezés! vállalkozó 

ezétt
BUDAPEST,

Vácz,-körút 9. szám
(Bejirat Szereescn-utca 
1-, I- em.) Árjegyzék in­

gyen. Album 1 K.

Irta
Eperjessy fstván.

Gyakorlati ntmotchU « két 
igen jSvedelmeső temeléei 

ig felkarolására.
I

Kiadja a
I PBAKKLIN-TÁRSÜLAT,

Kapható:

MMPEL R. KönyvkereskedAsi
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nél 

j Budapest,VI.,Andníssy-Ht 21, 

valamint
■tetten könyv k ceskedésbon

~ ÍTfüöüUi A.

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó líészvénytársasá* körforgó gépei* UudapeeteE.,

„Hungária“

beszélő-gépek
tölcsérnélküliek is
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rész.
tétfizetésre is olcsón 

kaphatók,

íiiÉyi és Társa
Budapest, Vl„ Teréz-körut 4,
BV* Kérjen órleg-yzéket.

Soha nem 
léíezefl

rendkívül ked­
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­
dékre teljeu 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.

Modern lakboren- 
dezási vállalat

Buiapost, IV. kér., 
Goi’lóczy-uluza 7, sz.

|U iszes butor- 
albtim I kor.

»«transKatTfKHKKVjj

V» Honvéd-utcai Itt

g-clr-

?*J,lt KTirtményn Mrdöká-
dák 14 kor.-tél f,-ljcbl,; iü-.i.,-;d
kádak eokor.-usi feljebb r .1;. 
falok mindenféle kuieziva-tvuk 
és bűzi vizvezrt.-k-ber. ti lez .so­

ké! legolcsóbb ix: on.
LEFKOVICS AfiOLF

Budapest, VII., Wesselényi.u. 51 E 
Telefon 113-40. - Árjegyzék 

Ingyen és bérmentve.

Elsőrendű Sin ver

varró-gopgkeí
nngyhar.l flrhnn 
és min. e.i órfpi- 

. emel-jsnélki'fhavl 8 és 10 K rész­
letre s/.állitu.ik 
10 évi j : i i 1,; s• 
sál én vi l-'lxve 

is 1 á::;ova

Láng 3íilíi)íi
PC fin varrógép- és r

IIU nagykereslu-1 K Hilda 
post. .Tózaoi-körnt 41 sx.iu-.
Fióküzletek: Baross-tér i. sz. és 
Budán.- Margit korút i>. h 'p.-s 
árjegyzők ingyen és I *rm<-n:v-.

Nemi betegek 
Férfiak, nö í
trippertől csak a valőili 
és világhírű bariéin 
Oapaulától (di. ,1 m
győgvuIhatnak mrg n 
ieghiztosabban. — ihíbh 
mint luo orvosi !>i:r 
nyitvAny t;musk<!»lik ■ győgyszer kiváló hatA- 
sárul. Kapható utúnvi t 
mellett Itiz trólag a v 
Kzitönél 2 K 60 f.-ért II: m 
Antal gyngysz •r'ár.bnn,
* ZABA UK A. Hm mp • i
fórakt .os t Ny* a - üv
GuSZtklV gV I - <
Hpost, Fehóvv; rt at. 
Utánzatoktól óvnkraljunk

t


